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A győri püspök.
Budapest, deczember 9.

Minden hiba leggonoszabb tulajdon­
sága az, hogy újabb hibák szülőapja 
lesz. Az első ballépés az ok és okozat 
vaskényszerü összefüggése szerint vonja 
maga után a többieket. Széchenyi Mik­
lós győri püspök az első hibát akkor 
követte el, amikor elrendelte, hogy a 
győri tanitóképezde Te Deummal ünne­
pelje meg deczember második napját. 
Hiba volt ez azért, mert magyar tanin­
tézet, magyar nyelvű, magyar szivü nö­
vendékeire akarta rákényszeriteni az osz­
trák császárjubileum megünneplését. 
Kényszerű ünnep nincsen éppen úgy, 
mint kényszerű öröm. Minden önérzetes 
ember szuverén joga, hogy olyan alka­
lomra tartogatja a föllelkesülés, az ová- 
czió, a szerető rajongás indulatait, ame­
lyet belső ösztöne szerint maga válasz­
tott ki. Ilyen belső ösztön nélkül hip o- 
krizis, sovány, fakó formaság lesz az 
ünnep. A győri tanítóképző negyedosz­
tályos növendékeit meg tudjuk azért ér­
teni, hogy daczoltak az eléjük szabott 
kötelességgel s elmaradtak a Te Deumról.

_ A győri püspök most követte ei a 
második és nagyobb hibát: a tanító­
képző igazgatóságával egyszerűen ki­
csapatta a renitens diákokat. Mind, va­
lamennyit. Az egész negyedik osztályt. 
Amint látszik, a második hiba még na-

A kis fa-katona.
Irta: Nógrádi László.

(Utánnyomás tilos.)

Azt hitte, megszakad a szive, pedig mennie 
kellett. A papa is mondta, a mama is. Sírva 
mondta a mama és a papa is elfordult. Az ő ke­
mény lelke is cllágynlt, mikor a kis fia ládács- 
káiát feltették a kocsira. Pistukának menni kell. 
az otthon csöndes, puha fészkét, a szeretet su­
garas békéjét cl kill hagynia, mert az élet igy 
parancsolja. Az élet, ez a rettentő és kérlelhct- 
len parancsoló mondja: tanulj élni; tanulj bánni 
az élet nehéz fegyvereivel, mert az élet küzde­
lem, nagy hareztér, küzdők és haldoklók, győ­
zők és eltiportak hatalmas harcztcrc. ló' sze­
reld fel magad, hogy benne megállhasd helyedet.

Ezt mondja az élet s bár szive fáj a mamá­
nak, az apának is, Pistukának cl kell menni a 
küzdelmet tanulni. El kell menni a nagy kő isko­
lába, aliul az életre fog előkészülni. Tanulni fog 
sok mindent és azt mondják, hogy ebből a sok 
mindenből kerül majd ki az élet küzdő fegyvere.

Vitte Pistukát a kocsi, aztán a dübörgő vas­
szörnyeteg vidékeken keresztül, mcsszc-mcsz- 
szc az öreg háztól, melyet védve vesznek körül 
a Imh?!mas hársfák. Vitte el az ismeretlenbe az 
otthoni kedves gyermckszobából, hol ezentúl 
egy csengő kaczajjal, egy harsány hanggal ke­
vesebb lesz.

Az élet mindezzel nem törődik, vasmarok- 
ka! váj bele a fájó lélekbe, könnyön, fájdalmon 
átgázol s szigorú, ránczolt homloka I nem lá­
gyul se örömön, se bánaton. Az élet maga a 
legnagyobb vas szomorúság. Nem törődik a 
pistuka bánatával se. Irgalom nélkül mondja: 
így legyen! . . ,

gyobb volt, mint az első. De a hibák 
gonosz tulajdonságához hozzá tartozik 
az is, hogy a lánczolatban minden 
egyes újabb baklövés kövérebb és vas­
kosabb, mint a megelőző.

Az egész negyedik osztály kicsapa- 
tására a tanítóképző növendékei azzal 
feleltek, hogy mindannyian sztrájkba 
léptek s szolidaritást vállaltak a kicsa­
pott diákokkal. A győri püspök pedig 
készül a harmadik és legnagyobb hi­
bára : valamennyi növendéket kicsapa- 
tással fenyegeti a fegyelem nevében. 
Mert első a szent, a világot megváltó 
fegyelem.

Ez az ügy állása ma, amikor a dolog 
egy Interpolláczió kapcsán a képviselő­
házban is szóba került. Ha a győri püs­
pök előbb a negyedéves növendékek, 
azután az egész tanitóképezde egyetemes 
fölháborodásából nem akarta belátni, 
hogy nincsen igaza, ma megérthette ezt 
a képviselőház többségének egyöntetű 
kárhoztatásából. A nagy, nagy parlamenti 
ülésteremben alig is akadt más védője, 
mint a meginterpellált miniszter: gróf 
Apponyi Albert. És Apponyi sem úgy 
védelmezte meg, hogy föntartás nélkül 
mellette foglaljon állást, hanem úgy, 
hogy habozott, kertelt, informácziókat 
emlegetett, amelyek megérkeztéig föll kell 
függesztenie a végleges választ s a fegye­
lemre hivatkozott. A szent, a világot meg­
váltó, az egyedül üdvözítő fegyelemre.

Mikor Pistiika egymagára maradt a nagy, 
idegen varos kőerdejében, azt hitte, megszakad 
a szive. Sok gyötrő érzés szállt át kicsi szivén. 
Emléke az otthonnak, a nagy kertnek, a szal- 
mafödeles kis falunak, a boldog játszóhelyek­
nek, mind-mind az ő lelket szorongatta, fájdi- 
totta. Könytől homályos szemmel rakosgatta 
könyveit, a rengeteg könyvet. íme, hogy meg­
nőtt egyszerre ezek száma is. Nem férne bele 
otthoni kis kopott táskájába. Es ha lenne itt va­
laki otthonról, akinek megmutogathatná. A ját­
szópajtások közit! legalább egy is, akivel szól­
hatna. könnyebb volna elviselni azt a tenger 
bánatot, mely rászakadt egyszerre. Valami fé­
lelmes szorongással nézte a könyveit, mintha 
ismeretlen rejtelmek előtt állana. Csak homá­
lyosan érezte, hogy előtte ezekben a könyvek­
ben nehéz feladatok állanak, melyekkel meg kell 
birkóznia. Edzetlenül állt ezen rejtelmek előtt.

Odamenekült előlük kis ládácskájához és 
hogy megörült, mikor a hasadok közbe véletle­
nül odaszorult szénaszálacskát felfedezte. Mcg- 
sodorgatta az ujjal között, mintha kincsek kin­
csek lenne. Összefonta vigyázva s beletette kis 
imakönyvébe. Ez a pár szál széna messze el­
terülő rct-rónaságot juttatott eszébe. Napsugár 
aranyában fürdő játékos napokat és annyi sok 
mindent, melyek mézet csöpögtettck fájó leiké­
be. Egy pillanatra boldog volt megint, de aztán, 
hogy eszébe jutott árva egycdiilvalósága, lel­
kére szakadt megint kétszeres erővel a szomo- 
rnság.

Egyenként szedte k! butácskájából ruháit. 
Ezt se próbálta még soha. Ez is uj volt, de nem 
jutott most ez eszébe. Szedegette, rakosgatta, 
mintha mindig igy szokta volna. Amint szedi, 
egyszerre csak megkoppan a kabátzsebben va­
lami: cgv kis fa-katona.

Konstatálni lehet, hogy ez a lagy­
matag válasz a legtöbbekre nagyon ve­
gyes hatást tett s Apponyi jóakaratu 
beavatkozása egy árnyalattal sem tette 
halványabbá a győri püspök alakját kö­
rül árnyaló keserűséget, legfeljebb any- 
nyit ért el, hogy magára is köpenyeget 
kerekített ebből az árnyékból. Gróf 
Széchenyi Miklós ismeretes arról a haj­
landóságáról, hogy a nemzet közhangu­
latával könnyű elszánással szokott szem­
behelyezkedni. Még emlékezetes az a 
nap, amikor a körutazó gróf Tisza Ist­
vánt Győrben fütty szó, kőzápor és ab- 
czug-riadalom fogadta. Gróf Széchenyi 
Miklós akkor is a püspöki lak aulájába 
rendelte az egész káptalant, hogy sze­
mélyesen tisztelegjen a Bécsben kedves 
miniszterelnök előtt. Önként kínálkozik 
az a feltevés, hogy a mostani nagy Te- 
Deum buzgalmat" is ugyanazokból a 
lelki motívumokból magyarázzuk s ezért 
aligha csalódnak azok, akik a Széchenyi 
Miklós hiperlojalitására hivatkozva, ke­
resnek a püspök akkori és mostani cse­
lekvése között párhuzamot.

Bizonyos, hogy deczember másodika, 
ez az ominózus dátum lehangoló dilemma 
elé állít minden magyar szivü igaz em­
bert. Ferencz Józsefet, az őszfejü ural­
kodót, a megfontolt tapasztalt bölcset, a 
sok megpróbáltatással sújtott tiszteletre­
méltó aggot széles ez országban szeretet, 
tisztelet, illő megbecsülés övezi. Nincs

Szuronya, kardja van a fa-emberkének. Az 
otthoni sok közül való. Kopott a ruhája, törött 
a kardja, olyan nagy csak, mint egy ujj és mé­
gis, mégis Pisfuka rámosolyog. Egyszerre su­
gár hull leikébe. Ni, ez a kis fa-katona! Mintha 
csak beszélne is! Mintha kaczagna, nevetne s 
harsányan kiabálna! Olyan furcsa, olyan édes, 
olyan valaki, hogy Pistuka elfelejt minden szo­
morúságot. A tenyerére állítja a kis fa-katonát, 
meg az asztalon egzecziroztatja, forgatja. Már 
nincs egyedül Pistuka. Itt a kis fa-katona. Be­
szél hozzá és búr a kis fa-katona egy hangot se 
ad, Pistuka mégis hallja beszédét.

És úgy elbeszélgetnek együtt sok drága el­
hagyott dologról. És ha kaczag a gyerek, ka- 
czag a kis fa-katona is. Váltig kaczag, váltig jó 
a kedve. Lekopott arcza eltöredezett csákója 
olyan furcsa. Vállhoz szorítva a fegyvere s ott 
oldalán a törött kardja és mintha mondaná: Ne 
félj, Pistuka, itt vagyok én. Bízz bennem és nem 
lesz semmi baj. Mi ketten meg leszünk itt is, 
mi ketten sárkányokkal is megverekedünk. Oda 
se a bajnak.

így beszel a kis fa-katona, igy erősiti, vi­
gasztalja s a gyerek úgy hallgatja, úgy megpi­
hen rajta lelke, mintha valóban élne a kis fa-' 
katona.

Ez a kis fa-katona lett az ő egész otthona',- 
ha otthon akart lenni, csak a kis fa-katonával 
beszélt. És a kis fa-katona értette ám a dolgát.

Vigasztalás nélkül nem hagyta kis pajtását. 
Ha tanult a gyerek, ott állt előtte a könyv mel­
lett és biztatta: csak rajta, rajta, katonásan előre. 
Én egy kopott fa-katona vagyok csak, de nem 
hátrálok. Rajta, rajta, csak a gyáva hátrál.

És mintha trombiták harsantak volna meg, 
mintha peregne a dob s puskák ropognának s 
menne szuronyt szegezve előre a kis fa-katona.
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senki, aki ne éreznéannak a ténynek gran­
diózus nagyszerűségét, hogy ez a galamb­
fehér, nemes arczélii, szimpátikus fő hat­
van esztendő ófa visel már koronát és 
hatvan esztendő óta tényleges részt vesz 
Európa sorsának irányításában. Ausztria 
boldog, hogy ezt a dátumot föntartás 
nélkül való őszinte lelkesedéssel meg­
ünnepelheti. És nagy tragikumunk ne­
künk, hogy a mi szemünkben 1848. de- 
czemher másodika egyebet is jelent Fe- 
rencz József dicsőséges uralomra lépé­
sénél. Jelenti az odiózus olmützi kiált­
vány megszületését, amiben egyszerűen 
az osztrák örökös tartományok közé 
kebelezték be Magyarországot. Jelenti a 
bécsi reakczió újabb lendületét, a ma­
gyar nemzeti jogok erősebb tiprását, je­
lenti Világos és Arad előrevetett árnyé­
kát, jelenti mindazt, ami Magyarország 
utolsó félszázados történelmében gyászos 
és fájdalommal teljes.

Igazi, tapintatos, lojális érzés az indu­
latok, a szomorú emlékek ilyen fölkava­
rodásával szemben nem tehet egyebet, 
minthogy őszinte hódolatát fejezve ki 
első Ferencz József személye iránt, egy­
szerűen napirendre tér a deczember 
másodiki dátum fölött. Hiperlojalitás 
azt éri el, amit Széchenyi püspök brutá­
lis és tüntető beavatkozása eredménye­
zett, provokálja azt, hogy a jubilláris 
öröm helyett dacz, keserűség, fájdalmas 
emlékezés töltse el a "lelkeket. Provo­
kálja azt, hogy iskolába járó gyerekek, 
akik pályájuk küszöbén felebbvalóik jó­
akaratától remélik a kenyérkeresethez 
való jogosítványt, minden érdeket, fé- 
lést, filozopter ovakodást félretéve, szembe- 
szálljanak a földreszállott legnagyobb 
hatalommal, a méltóságos gróffal' és a 
főtisztelendő püspökkel.

A végleges válaszig lesz ideje Ap- 
ponyinak meggondolni, hogy érdemes-e 
ezzel a hiperlojalitással magát azono- 
nositania ?

A gyerek lelkében igy látta s a könyvek félel­
mes rejtelmei nem ijesztették már. Bátran ment 
az iskolába is, ebbe a nagy kővárba, melyben 
oly kevés a derűs szeretet. Es ha félt, ha resz­
ketett, mikor végig sirt a csengő a hosszú fo­
lyosón. ott volt a zsebében a kis fa-katona. Ti­
tokban elővette s ha lopva is rátekinthetett, elég 
volt, hogy bátorság szálba meg.

— Ne félj, ne félj, itt vagyok én . . . mi 
ketten hogy félnénk! — Úgy hallotta, ezt mondja 
a kis fa-katona.

Ez a kis fa-katona nem félt még Bübcreky 
tanár úrtól se. Pedig az félelmetes vala. Pistuka 
ettől félt a legjobban. Bübcreky tanár ur maga 
volt a megcsontosodott fegyelem. Pontos és 
rendes rettentően. Az ő ruhája nem volt poros 
és kopott. Pistuka félt rettenetesen tőle.

Ha Bübcreky fent fiit a katedrán, úgy vezé­
nyelt onnan, mint egy katona. Hangja megre­
megtette a kis gyerekek lelkét. Oh, nagyon ha­
talmas volt.

A fegyelem drótkötelét ökölre szorítva tar­
totta finoman ápolt markában s a fiuk úgy ül­
tek, mintha ki volnának feszítve.

Az ö óráján gyakran nyúlt lopva Pistuka a 
kis fa-katonához. Az meg csak biztatta: Ne félj 
te ettől a Bőberekytől, kis pajtáskátn. Véletlenül 
került közétek és csak ti féltek tőle. Kócz, kóez 
és semmi más.

Hiába beszélt, hiába vigasztalta, leikéről el 
rém tudta egészen űzni a félelem nyomasztó, 
fojtogató érzését. Még álmában is üldözte a I3ő- 
bcrcky kemény nézése Pismkát. S úgy látta, 
hogy ilyenkor megnő a kis fa-katona, olyan lesz, 
mint egy ember, kihúzza kardját, mely ragyogó 
aezélbol volt, lekapja válláról szuronyos pus­
káját és szembeszáll Böberekyvel. Kemény küz­
delmek voltak ezek, a hatalmas Bőbereky csak

A politika világából.
.Ő’H Budapest, deczember-9.

<( . '
A győri püspök botránya. ff

Gróf A p p o n y i Albert kultuszminiszter ma 
alkalmat adott a függetlenségi pártnak, hogy tel­
jes őszinteséggel szembehelyezkedjék' vele, s 
nyíltan megmutassa neki, hogy már régen el­
vesztette azt a népszerűségét, amely a miniszteri 
székbe emelte.

E i t n e r Zsigmond ugyanis a győri tanitó- 
képző-ihtézet botránya ügyében meginterpel­
lálta gróf A p p o n 3' i Albertét, aki aztán olyan 
kertelő választ adott, ho&*y az egész független­
ségi párt fclzudult ellene. Ismeretes dolog, hogy 
a győri püspöki tanítóképző negyedéves hallga­
tói nem engedelmeskedtek gróf Széchenyi 
Miklós győri püspök fölhívásának, hogy vegye­
nek részt testületileg az osztrák császár havan- 
évcs jubileumán rendezett hálaadó istentisztele­
ten. Ezért aztán a püspök abban a hiszemben, 
hogy ezzel a maga érdekei számára megnyeri 
az illetékes körök hajlandóságát, kegyetlen meg­
torlással élt. Kizárta az összes hallgatókat az 
intézetből, gondolják meg', ragaszkodnak-e in- 
tranzigens magatartásukhoz s január 2-ig, ami­
kor az előadásokat újra megkezdik, közöljék 
vele végleges elhatározásukat. A püspöknek ezt 
a tapintatlanságát és hazafiatlanságát, amely 
nagy felháborodást keltett országszerte, tette 
szóvá interpellácziójában E i t n e r. A képvise­
lők foB'tonos helyesléssel kisérték a beszédet, 
amely közben igen súlyos jelzőkkel illették a 
hazafiatlan püspököt.

— Egri érsek akar lenni! — ez volt a leg­
jellemzőbb kritikája a püspök eljárásának.

Amikor aztán Eitncr azzal a kérdéssel, 
hogy mit szándékozik tenni a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a felháborodott nemzeti 
közvélemény megnyugtatására, befejezte föl- 
szólalását, mindenki azt várta, hogy gróf A p- 
p o n y i Albert, híven ellenzéki tradicziúihoz, 
izzóan hazafias beszédben fogja visszautasítani 
a gyűri püspök merényletét és meg fogja védel-

a kalkulust iró czeruzával védekezett. Csatto­
gott, pattogott rajta a kis fa-katona ktirdja.

Egyszer azt álmodta, hogy Bőbereky ke­
resztül szúrta az ő kis fa-katonáját a finom, vé­
kony kalkulus-könyv czeruzájával. Kiverte tes­
tét a félelem verejtéke, nyöszörgött s lázasan 
fcl-fclkiáltott.

Reggelre kelve ott találta ágya mellett a 
Szekrényen a kis fa-katonát. Keményen tartotta 
szuronyos puskáját, oldalán fityegett törött fa­
kardja s csöppet se volt szomorú.

— Ne félj, nem ölt meg. Velem nem bir az 
a Bőbereky. De én egyszer elbánok vele. Várj 
csak, vári, elbánok vele. Majd nevetünk akkor. 
Ne félj, pajtáskám. Elmegyünk haza megint és 
játszunk a nagy fák alatt, meg a szobák liosz- 
szán végig. Csak tanulj, csak bátran előre, előre. 
— így beszélt a kis fa-katona s lélekben egygyé 
lett vele a gyerek.

— Bánj cl vele, — biztatta a gyerek.
— Elbánok, — mosolygott vissza a kis fa­

katona.
Pedig mégis csak Bőbereky bánt cl vele.

— Te a pad alá nyúltál, — hallatszott a 
Bőbereky tanár nr hangja.

Ez volt a végítélet, — végítélet trombitája 
nem zúghat igy, mert ha igy zúgna, a holtak 
nem támadnának fel. Nem támadnának fel. mi­
vel csak a szeretet éltet. A végítélet trombitá­
jának hangjában az örök szeretet fog megszó­
lalni, a Bőbereky hangjában pedig nem a sze­
retet szólt,

Pista felállt és reszketve szorította kezé­
ben a kis fa-katonát.

— Játszottál — mondta Bőbereky es a 
görcsösen vonagló ujjak közül úgy ásta ki erő­
szakkal a kis fa-katonát

mezni a nemzeti érzésük miatt megrendszabá-s 
lyozott diákokat

A várakozókat azonban nagy csalódás érte. 
Gróf Apponyi, bár kijelentette, hogy hivata­
losan nem ismeri az ügyet s igy végleges vá-é 
laszt nem adhat, mégis azt a nyilatkozatot tette, 
hogy meg fogja vizsgálni, nem követte k-e 
el az ifjak fegyelemsértést? Ez a nyi­
latkozat olyan felháborodást keltett, hogy senki 
sem vette észre, amikor J u s t h Gyula elnök 
az ülést berekcsztette. Csak akkor vették észre, 
hogy az ülésnek vége van, amikor J u s t li és 
\ele az egész jegyzői kar elhagyta az elnöki 
széket. Ez aztán meglepetésként hatott. Minden-. 
ki azt hitte, hogy az elnök az ideiglenes vá-’ 
laszra is föltcszi a kérdést. Ehelyett az ülést be- 
rckcsztctte és nyomban cl is hagyta a termet. 
A képviselők a folyosóra tódultak. Csak egy kis 
csoport maradt odabent és vette körül gróf 
Apponyi Albertet. Odakint azután a vitatko­
zók között E n d r e y Gyula hangja vált ki a 
legélesebben:

— Az elnöknek szavaztatnia kellett volna, ha 
ideiglenes válaszról van is szó. Ez az ideiglenes 
válasz több volt a rendes válasznál. Nem hit­
tem. hogy a függetlenségi párt tudomásul vette 
volna. A hazafiasság tehát fegyelmetlenséggé 
vált. Tehát ezt kellett megérnünk!

Ei ner Zsigmondot sokan üdvözölték. A 
vita egyre tart. Ebben a pillanatban tért vissza 
szobájából Just h Gyula és a hangos csopor­
tok felé tartott.

— Azt hallom, úgymond Justh — hogy 
ellenem nagy a felháborodás, mert az ülést hir­
telen berekesztettem.

— Úgy van! Úgy van! — jegyzi meg báró 
K a a s Ivor.

— Pedig én helyesen jártam cl. Apponyi vá­
lasza nem volt érdemleges válasz és igy szava­
zásra nem tehettem fel. A napirendet már ko­
rábban, az interpellácziók előtt állapítottuk meg, 
tárgy Inján tehát be kellett az ülést rckesztenem.

— Igen ám — vetik ellen egyszerre többen 
— gróf Apponyi Albert ideiglenes válaszában 
is volt érdemleges rész, amikor azt mondotta,

— Ezzel játszottál, ezzel a semmivel — 
szólt a fegyelem embere.

— Nem, nem — nyöszörögte Pista s még 
mondott volna valamit, de torka összeszorult.

— Hazudsz, tagadsz. Most rajtacsiptelck. 
Es Bőbereky nevetett, mig ott forgatta a tenye­
rén a kis fa-katonát. Dehogy jutott eszébe, hogy 
ő is volt gyerek, neki is volt talán egy kopott 
kis fa-katonája, s hogy ö is szerette ezt n kis 
fa-katonát. Nem, nem, ez nem jutott eszébe. A 
rideg emberek emlékezése megszűnik, az ö lel­
kűkből kiveszett a múltak emléke, nem képe­
sek nz érzés cllágyulására. s náluk a szív vas­
iakat. Az ö leikükön nem rczdiilnck át finom ér­
zések, a szeretet meleg fiivalmai. Ezek az em­
berek! Szeretet nz ajkon és ridegség lelkűkben.

— Megcsíptelek és most bűnhődni fogsz.
Es még aznap egy kis ezédulát vitt haza 

Pista, melyben meg volt Írva az ő nagy bűne: 
a folytonos figyelmetlenség és hogy hazudott.

A győztes Bőbereky lett s a kis fa-katona 
megsemmisült. Többet nem állt ott Pista előtt, 
amikor tanult és nem mondta: rajta, rajta, előre, 
csak a gyáva hátrál! Nem vigasztalta: ne féli 
te senkitől, kis pajtáskám.

Es Pista félt s lelkében c naptól tdve 
gyűlt, gyűlt a szomorúság a szeretet mi -jsége 
helyett.

Egy kis szeretet megmenthette volna a kis 
fa-katonát és sok szcrctctet szült volna. Sok 
szerctctct, pedig csak ez kell: szeretet, sze­
retet! . . .

A kis fa-katona elveszett, elpusztította Bö- 
bereky, de a szeretet házának egyetlen élő ka­
tonája se tudta helopni magát a gyerek szomorú 
leikébe, mint az a kopott képű, törött kardit, hii- 
vclvknyi fa-katona. Holott nem volt egyéb, 
csak cgy kis fa-katona! . . v '
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hogy meg kell őriznie azt a fontos te­
kintetet. hogy fegyelmetlenségnek tápot ne 
adjon. Ez is válasz. Erre szavazni kellett volna.

Justh Gyula újra ismételte, hogy csak 
érdemleges válaszra szavaztathatott volna és 
ezután távozott.

A vitatkozás azonban elkeseredett hangon 
tovább folyt.

— Nem vcszsziik tudomásul a választ! 
hangzott a tolongó sokaságból.

— így nem lehet elintézni ezt a dolgot!
— Még sem járja — mondták — hogy a 

püspököt velünk szemben védelmébe veszi a 
miniszter!

— Nem védte meg — szólt Szatmári 
Mór — hiszen a válasza nem volt végleges.
1 '— Igaz, de prejudikált vele az érdemleges 
válasznak! >— mondta Markos. — És mi azt 
sem fogjuk tudomásul venni, ha ilyen lesz a 
tónusa. Ä hazafias fölbuzdulást nem szabad fe­
gyelemsértésnek mondani.

— Most legalább mehetünk mi is gratulálni 
a császárnak, Apponyi és Justh majd vezekick

szólt Szunyogh Mihály.
— Hiszen úgy is megszavaztátok már a 

gratulácziót — gúnyolódott Szmrecsár. y i 
György.

Ebben a nagy elkeseredésben oszlott szét 
a képviselőház.

Este a függetlenségi pártkörben a képvise­
lők még fokozottabb mértékben adtak kifeje­
zést az általános elégületlenségnek.

— Azt hiszem, hogy a függetlenségi párt 
* most áll a legnehezebb kérdés előtt, —mondta 

előttünk a pártnak egyik kiváló tagja, — pe­
dig a kormányzás harmadfél esztendeje alatt 

^ sok akadálylyal kellett megküzdeni. Most 
azonban alig van gróf Apponyi számára ki- 

. buvó. Ha érdemleges válaszában, amit szom­
batra jeleznek, megmarad mai álláspontja mel­
lett, akkor föltétlenül bizalmatlansági szava­
zatot kap, ha elitéli az aulikus püspököt, az 
udvar buktatja meg. Úgy tudom, hogy gróf 
Apponyi holnap Bécsbe utazik, s 
ott fog eldőlni, milyen lesz a válasz. Az az 

' cgv bizonyos, hogy a függetlenségi párt sein- 
■' miféle kertelő beszédet nem fog tudomásul 

venni. Hiszen azok a szerencsétlen ifjak csak 
■ azt követték cl, amit mi, és köztünk elsősor­

ban gróf Apponyi, harmincz éven keresztül a 
' hazafiság igaz cselekedetével hirdettünk. Ha 

a régi rendszer alatt érte volna őket ilyen 
bántódás, valósággal fegyverbe szólították 
volna az országot az ellen a kormány ellen, 
amely ezt megtűri. Es most Apponyi jár úgy 
cl, ahogy még Tisza sem mert eljárni. Mond­
hatom, a függetlenségi párt a maga egészében 
igy vélekedik és ugyancsak megjárta ma este 
az az egyetlen képviselő, aki védelmezni pró­
bálta Apponyit.

Ez a nyilatkozat adja vissza a függetlenségi 
párt hangulatát, amelyet nagyon nehezen fog 
A p p o n y i megváltoztathatni.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közok­
tatásügyi miniszter, mint a „Budapesti Tudósitó“ 
illetékes helyről értesül, E i t n c r Zsigmond mai 
intcrpellácziójára a képviselőház legközelebbi 
üléseinek egyikén, szombaton vagy a jövő szer­
dán fogja megadni az érdemleges választ.

A bank-kérdés körül.
Wckcrle Sándor miniszterelnöknek és 

Popovics Sándor államtitkárnak tegnapi bé­
csi útja ma is élénken foglalkoztatta a politikai 
világot. Bár a miniszterelnök a képviselőház 
folyosóin óvatosan kitért a folytonos kérdések 
elöl, a politikusok egész határozottan beszélték, 
hogy a bankkérdés megoldásával és ezzel ter­
mészetesen a fúzió ügyével volt kapcsolatos a 
bécsi kirándulás. Újból megerősítik, hogy a kor­
mány még az esztendő vége előtt elvileg döntést 

1 flkar előidézni, mert ettől függ a lövendő nárt-

alakulás, amelynek legfőbb programmpontjául
az önálló magyar nemzeti bank haladéktalan 
fölállítását kívánják. Azok a tanácskozások, ame­
lyeket Popovics államtitkár tegnap Bécsben 
egyrészt Jorkasch-Koch osztályfőnökkel, 
az osztrák pénzügyminisztérium eddigi vezető­
jével, másrészt P r a n g er udvari tanácsossal, 
az Osztrák-Magyar Bank vezértitkárával, foly­
tatott, szintén ezzel a kérdéssel foglalkoztak, 
bárha egyelőre csak fesztelen eszmecserék vol­
tak. A bank főtanácsa csak a karácsonyi ünne­
pek után fogja azt az ülését tartani, amelyben a 
szabadalom meghosszabbítására vonatkozó ké­
relem ügyében fog végleges határozatot hozni, 
így tehát csak tijév után kezdik meg ebben a 
kérdésben az érdemleges tárgyalásokat, de a 
kormánynak és a pártoknak ekkor már tisztában 
kell lenniök azzal, hogy milyen elvi alapon kí­
vánják a kérdést megoldani.

Osztrák politikai körökben azt állítják, hogy 
az osztrák kormánynak az az álláspontja, hogy 
a bank szervezetének lényeges változtatását 
nem engedheti meg és különben is csak átmeneti 
kabinet, amely nem kötheti le utódát ebben a 
nagyfontosságu kérdésben. Ez a hír azonban ná­
lunk igen erős ellenvéleményt keltett és a füg­
getlenségi párt éppen ennek a hatása alatt még 
határozottabban követeli az önálló jegybanknak 
haladéktalan fölállítását. A képviselőház bank­
bizottsága rövidesen megadja a világos feleletet 
az osztrákoknak. Gróf Batthyány Tivadar 
elnök a pénzügyi bizottság ülései után össze­
hívja a bizottságot, amely ekkor határozni fog 
afölött, hogy milyen legyen az előadói jelentés. 
És ebből fogják megtudni az osztrákok, hogy mi 
a mi válaszunk.

A katonai kérdések.
A hadvezetősóg környezetéből ered ez az 

informáczió: Az utóbbi napokban ismét olyan 
hirek voltak elterjedve, hogy most előkészítik a 
katonai kiegyezést Ausztria és Magyarország 
között. Ezzel szemben azt közlik illetékes hely­
ről, hogy Magyarországon most két kérdés áll 
előtérben: a bankkérdés és a fúzió kérdése. A 
fúziót csak akkor lehet keresztülvinni, ha a ma­
gyar koaliczión belül a bankkérdésre vonatko­
zólag teljes megegyezés jön létre. Csak miután 
ez megtörtént és a fúziót keresztülvitték, lehet 
szó a katonai kiegyezés perfektuálásáról. Ez 
azonban nem zárja ki, hogy a katonai kérdésről 
időnként nem kötelező pourparler-kat folytassa­
nak és feltehető, hogy a magyar miniszterelnök 
és a hadügyminiszter tegnapi megbeszélése is 
foglalkozott ezzel a kérdéssel. A tegnapi tanács­
kozások főtárgyai azonban a közös költségve­
téssel összefüggő kérdések voltak, azonban meg­
állapodtak a jövő évi ujonczjutalékra vonatkozó­
lag is, amely mindkét államban a rendes kere­
tekben fog maradni.

EGYETÉRTES

Budapest, deczcmber 9.

A képviselőhöz holnap, csütörtökön, délelőtt 
II órakor ülést tart, amelynek napirendjén a 
ma elfogadott törvényjavaslatok harmadszori 
olvasása és az összes mentelmi ügyek szere­
pelnek.

Az angol miniszterelnök nyilatkozata. A
„Budapesti Tudósitó“ illetékes helyről jelenti: 
A „Népszava“ mai számában azt Írja, hogy föl- 
kérésiikre az angol képviselőhöz munkáspártjá­
nak egy tagja kérdést intézett Asquith an­
gol miniszterelnökhöz arra nézve, hogy tette-e 
ö gróf A n d r á s s y Gyula belügyminiszter 
előtt a következő nyilatkozatot: A többes sza­
vazati jog az egyetlen választói rendszer, mely 
a czivilizáezió követelményeinek megfelel. As­
quith angol miniszterelnök levélben azt felelte, 
hogy ezt a nyilatkozatot nem tette. Ez megfe­

lel az igazságnak. Gróf A n d r á s s y Gyula bel­
ügyminiszter sohasem mondta, hogy Asquith 
angol miniszterelnök igy nyilatkozott a szava­
zati jogról. Annak idején egy folyosói beszélge­
tésről szóló egyes tudósításokban ugyan az ő 
szájába adtak ilyenféle nyilatkozatot. E közle­
ménynek megczáfolását Andrássy nem tartotta 
szükségesnek, mert sok dolga volna, ha minden 
róla hiresztelt kacsát czáfolni akarna. De akkor 
mindjárt közölte azokkal a lapokkal, amelyek 
voltak olyan óvatosak, hogy e hírre vonatko­
zólag kérdéssel fordultak hozzá, hogy ilyesmit 
nem mondott; s föl lévén már hiva figyelme erre 
a téves híresztelésre, azokat a lapokat, amelyek 
még nem közölték ezt, értesítette, hogy ne is 
közöljék, mert a hir hamis. Ha a „Népszava“ 
meg akarta tudni, hogy mit mondott gróf An­
drássy Gyula, éppen úgy czélt ért volna, ha 
nem Asquithhoz, hanem Andrássyhoz intézett 
volna ez iránt kérdést. Akkor is ugyanezt a vá­
laszt kapta volna.

A koaliczlós pártok együttes értekezlete. Á szö­
vetkezett pártok, úgymint a függetlenségi és 48-as, 
az alkotmány- és a néppárt holnap, csütörtökön, de- 
czember 10-én, délután hat órakor az országgyűlési 
függetlenségi és 48-as pártkör tanácstermében együt­
tes értekezletet tartanak, melynek tárgya a felhatal­
mazási (appropriácziós) törvényjavaslat.

Titkos tanácsosi eskü. Gróf Hadik János bel­
ügyi államtitkár, Csat hó Ferencz, a budapesti 
Ítélőtábla elnöke és Tóth János kultuszminiszteri 
államtitkár ma délelőtt Bécsbe utaztak, hogy hol­
nap délelőtt a titkos tanácsosi esküt a király kezébe 
letegyék.

A képvlselöház munkarendje. A képviselőház 
holnap délelőtt tizenegy órakor tart ülést és a men­
telmi ügyeket tárgyalja. Holnap terjeszti a Húz elé 
a pénzügyi bizottság az appropriáczióról szóló jelen­
tést s kérni fogja, hogy sürgősen tűzzék ki napi­
rendre. Pénteken már tárgyalni is fogja a Ház ezt 
a törvényjavaslatot, amely után megkezdődik a ka­
rácsonyi szünet.

Két választás. A bihari és szigetvári kerületben 
ma volt a képviselőválasztás. A bihari kerületben 
N a d á n y i Károly függetlenségi és 48-as párti és 
dr. Tarján Mihály újjászervező szoczialista állot­
tak egymással szemben. A harmadik jelölt, Rigó 
Lóránt balpárti ma visszalépett. A szigetvári 
kerületben D u c h o n Ödön függetlenségi, Biró Jó­
zsef parasztpárti cs Komjáthy Béla balpárti küz­
döttek a mandátumért. A bihari kerületben erős 
küzdelem után három órakor mindkét küldöttségnél 
kitűzték a zár | it. A végleges eredmény a követ­
kező: összesen leadtak 1360 szavazatot. Ebből Ka­
ti á n y i r a 859, T a r i á n r a 501 szavazat esett. Az 
elnök kihirdette, hogy Nadányi Károlyt 353 
szótöbbséggel a bihari kerület orsz. 
képviselőiévé válaslz tóttá k. A képviselő­
nek lelkes ovácziók között adták át a mandátumot 
és Kossuth Fcrenczet táviratban értesítették az 
eredményről. Szigetvárott a választás este hét 
órakor befejezést nyert. Komjáthy 331, Biró Jó­
zsef földműves 659 és dr. Dúc hon Ödön 1022 sza­
vazatot kapott és igy d r. D u c h o n Ödön ügy­
véd 32 abszolút szótöbbséggel képvi­
selővé választatott. A választók zajosan él­
tették a képviselőt és Kossuth Fcrenczet.

Küldöttségek a képviselöházban. Kuptora-Szckul 
község küldöttsége Günther Antal igazságügy- 
minisztertől azt kérte, hogy a község úrbéri perének 
soronkiviili elintézését segítse elő a miniszter, mert 
esi szolgalmaikban korlátozza őket a per. Günther 
Antal igazságügyminiszter megígérte, hogy kérésü­
ket teljesíteni fogja. — Kispest község küldöttsége tisz­
telgett W e k e r 1 c Sándor miniszterelnöknél. Plébá­
nosuk, Ribényi Antal most üli huszonöt éves jubileu­
mát és azt jöttek kérni, hogy a kormány is jutal­
mazza a plébános érdemes működését ebből az al­
kalomból a vallás- és tanulmányi alapból. A minisz­
terelnök megígérte, hogy kérésüket jóakarattal fogja 
elintézni. — A gyomai református egyházközség kül­
döttsége gróf Apponyi Albert közoktatásügyi mi­
nisztert kereste fel és a gyomai református iskola to­
vábbfejlesztéséhez kérte a kultuszkornumy támoga­
tását. A miniszter megígérte, hogy az ügyet jóindu­
lattal fogja megvizsgálni és amennyiben módjában 
lesz. kedvezően intézi cl.
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Budapest, 'deczember
,» Két interpelláczló Volt a mai parlamenti nap 

kimagasló pontja: m:nd a kettő méfységes föl- 
háborodást keltett; csakhogy a kiét fölháboro- 
dás között, bárha egy forrásból fakadtak, nagy 
volt a különbség. Az egyiket is, a másikat is a 
megbántott hazafiasság tüzelte; de mig az első 
az interpelláczióval szembe fordult, addig a má­
sik összeolvadt az interpelláló gondolkozásával 
és érzésével.

Maniu Gyula volt az első interpelláló. Ellen­
szenves személye, visszataszító modora a leg­
szimpatikusabb tárgyat is gyülöltté tudná tenni. 
De Maniu a magyar igazságszolgáltatás pártat­
lanságát vádolta meg azért, mert valamilyen 
román emlék eltávolítása dolgában megindult 
vizsgálat nem pergett le olyan gyorsan, mint 
ahogy azt az oláhok szerették volna. Nemcsak 
fölháborodással hallgatták a szólásszabadság 
palástja alá húzódott szemtelenségeket, hanem 
az undor bizonyos nemével is. Voltak, akiik han­
gosan fejezték ki vélekedésüket; ezek a tetnpe- 
rameniumosabbak voltak, akik hol zúgással, hol 
közbeszólással adták az interpelláló értésére, 
mennyire megvetik őt és fajtáját; a higgadtabbak 
hallgatással dokumentálták utálatukat. Maniu 
még csak el se pimlt és volt arcza replikazni 
Günther Antal válaszára. Az igazságügyminisz- 
ter ugyanis válaszra méltatta az oláh interpel- 
láczióját. Elmondotta, hogy az igazságszolgálta­
tás közegei kifogástalanul teljesitették kötelessé­
güket és a vád árnyéka sem hullhat rájuk. A Ház 
tüntető helyesléssel vette tudomásul a minisz­
ter válaszát.

Eitner Zsigmond volt a második interpelláló. 
Szóvá tette a győri tanítóképző néhány hallgató­
ijának ügyét. Ezek a hallgatók nem vettek részt 
a deczember második! istentiszteleten és ezért 
.kicsapták őket az iskolából. Eitner szépen fej­
hette ki, mily hallatlan sérelem esett itt a nem­
zeti érzésen. Azok a hallgatók szivük hazafias 
Sugallatát követték, mikor a császárjubileumon 
Irészt venni nem akartak és ezért a legsulyo- 
|sabb büntetést mérték rájuk. Az egész Ház föl- 
jiiáborodással hallgatta a szónok okfejtését és 
majdnem minden mondatát tüntető helyesléssel 
ifogadta. Közbeszólásokban sűrűn támadták a 
jgyőri püspököt is, mert öt tartják az affér ér- 
'telmi szerzőjének. Apponyi Albert nem adott 
végleges választ, mert még nem kapott hivata­
los jelentést; mindamellett az a megjegyzése, 
mely a „fcgyelmetlenségre“ vonatkozott, némi 
mozgást támasztott.

Az ülés elején több apró törvényjavaslatot 
minden vita nélkül fogadtak el.

, Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház illése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Jústh Gyula.
. Jegyzők: Hammersberg László és Dudits bndre.

Az elnök: Megnyitja az ülést. Az interpellácziós 
könyvbe Maniu Gyula és Eitner Zsigmond jegyzett 
be intcrpellácziót. Indítványt tesz, hogy az interpcl- 
lácziókra félkettőkor, ha azonban a tárgyalás előbb 
bevégződnek, közvetlenül a tanácskozás befejezése 
titán térjen át a Ház.

A Ház hozzájárul.
Apró törvényjavaslatok.

Következett az ipari tulajdon védelmére alakult 
nemzetközi unió kötelékébe való belépésünkről szóló 
törvényjavaslat tárgyalása.

Brázay Zoltán előadó: Tekintettel arra a sok ha­
szonra, mely a javaslatból ránk háramlik, kéri a ja­
vaslat elfogadását. (Helyeslés.)

A Ház a javaslatot felszólaló Inján általánosság­
ban elfogadta- * 4 ’ ,

A részletes tárgyalás során a 6. szakasznál 
Brázay Zoltán módosítást nyújt be.

A Ház a javaslatot Brázay Zoltán módosításával 
részleteiben Is elfogadta.

Következett a német birodalommal az ipari tu­
lajdonjogok kölcsönös oltalma iránt kötött egyez­
mény bcczikkclyezöséről szóló törvényjavaslat tár­
gyalása.

Brázay Zoltán előadó: Tekintettel arra az 
előnyre, amely az egyezményből ránk háramlik, kéri 
annak elfogadását. (Helyeslés.)

A Ház az egyezményt felszólaló híján általános­
ságban és részleteiben is elfogadta.

A Ház ezután az iparban alkalmazott nők éjjeli 
munkájának tilalma iránt Bernben kötött nemzetközi 
egyezmény beczikkelyezéséröl szóló javaslatot Szat­
mári Mór előadásában:

a honvédség részére megrendelt Ismétlőpuskák 
beszerzéséből fölmerült költségek fedezéséről szóló 
törvényjavaslatot Hainmersberg László előadásában;

az állami számvitelről szóló 1897. évi XX. t.-cz. 
85. §-ának módosításáról szóló törvényjavaslatot 
Hencz Károly előadásában;

a pestis és kolera ellen való védekezés tárgyá­
ban Parisban 1903. deczember 3-án kötött nemzet­
közi egyezmény beczikkelyezéséröl szóló törvény- 
javaslatot Horváth József (marosujvári) előadásában;

a Pcst-Pilis-Solt-Kiskun vármegyei Kiskunmajsa 
községhez tartozó Mérges pusztának Csongrád vár­
megyébe történt átkebelezéséről szóló jelentést Hor­
váth József (marosujvári) előadásában felszólalás hí­
ján általánosságban és részleteiben is elfogadta. t 

Az elnök az ülést tiz perezre felfüggeszti,
A szünet után
az elnök az ülést újból megnyitja.
Szatmári Mór, a munkásügyi bizottság előadója, 

több jelentést terjesztett be a bizottság nevében.
A jelentéseket kinyomatják s adandó alkalommal 

napirendre tűzik.
Következtek az interpellácziók.

Oláh arezátiaiiság.
Maniu Gyula a b.ilázsfalvi román emlék lerom­

bolása miatt interpellálja a belügyi és igazságügyi 
minisztert. Számos olyan jelenséget észlel, amely a 
román népet bizalmatlanná teszi a közhatóságok 
iránt. így a királyfalvi reformátusokat, akik egy 
román nemzetiségi szentképet kihúztak a fölűböP 
és a faluba hurczoltak, a hatóságik nem büntették 
meg. Így a nemzetiségiek számára nem marad más 
bátra, mint a sötét kétségbeesés. Talán a király­
falvi eset bátorította föl a balázsfalvi ismeretlen 
tetteseket, hogy ott dinamittal levegőbe röpítsék a 
román emléket. A vizsgálat ólomlábon járt, úgy, 
hogy nem is remélhető a tettesek kiderítése. A nem­
zetiségiek egészen törvényen kívül érzik magukat.

A nemzetiségiek: Oköljog uralkodik rajtunk! 
(Zaj.)

Egy hang a függetlenségi párton: Az Is kevés; 
gőzkalapács kellene a fejetekre!

Maniu Gyula: Kéidi a belügyi és igazságügyi 
minisztertől, tud-c a sérelmes rombolásokról s haj- 
landó-c intézkedni megtorlásukról?

Günther Antal igazságügyminiszter: Maniu tör­
vényen ki vilii állapotot említ; igen, törvénycnkiviili 
állapotban képzelik ők a magyar államot, lingy ilyen 
alaptalan váddal is meg merik támadni. Ami az iz- 
gátási pörüket illeti, az ügyészségek teljes pártat­
lansággal járnak el. A kereszt és emlék fülrobban­
tása dolgában nem áll az, hogy a följelentésre a 
büntető hatóságok most vasárnapig nem intézkedtek; 
az ügyészség nyomban megindította a vizsgálatot. 
A nyomozást a főispán is sürgeti. A királyfalvi eset- 
íren a bíróság már Ítélkezett, még pedig úgy, ahogy 
igazság szerint Ítélnie kellett. Az. hogy képviselő 
a Ház elé hozzon bírni Ítéletet, az semmiféle irány­
elvvel, vagy higgadtsággal össze nem egyeztethető. 
(Elénk helyeslés.)

Maniu Gyula nagy zaj közt beszél; kérdi a mi­
nisztert, iiiditottnk-e valaha bünpört magyar lap 
ellen azért, hogy a magyarokat a románok ellen 
izgatta? Inditottak-e port azok ellen a lapok ellen, 
amelyek a Polónyi-csetben a legrettenetesebb tá­
madásokat intézték Polónyl ellen? (Nagy zaj.) Nem 
veszi tudomásul a miniszter válaszát.

Günther Antal igazságügyminiszter'. Maiimnak 
nincs joga oly módon bírálni az Igazságügyi kor­
mányt, ahogyan cselekedte. Maniu nem is szándé­
kozik a kellő utat követni, amelyen az igazsághoz 
eljuthatna. (Zajos helyeslés.)

Maniu Gyula megmarad ama állítása mellett, 
hogy a halázsfalvi robbantás megtorlására semmi 
büntető hatósági intézkedés sen: történt. Vele, mint 
feljelentővel, semmi Intézkedés hírét nem közölték. 

A Ház a miniszter válaszát tudomásul veszi.
A kicsapott diákok.

Eitner Zsigmond a győri katolikus tanítóképző 
intézet negyedéves hallgatóinak kicsapása miatt in­
terpellál, amelyet kínos és nagy szenzácziónak ne­
vez. A hallgatókat azért csapták ki, mert nem vettek 
részt az osztrák császár jubileumi ünnepén. (Helye­
sen tették! Felkiáltások. Elénk helyeslés.) I ölolvassa 
a kicsapott növendékek nyilatkozatát, amelyet a füg­
getlenségi párt zajos helyesléssel kisér.

Polónyl Géza s mások: El kell csapni az-igaz-l 
gatót! (Élénk helyeslés.)

Eitner Zsigmond: A nyilatkozók kezébe van !e-; 
téve a jövő nemzedék nevelése. Bátran rájuk lehet! 
bízni ezt a szent ügyet. Helyesen tették, hogy nem 
ünnepelték ezt a magyar történetbe becsempészel.' 
jubileumot, melyet a hipcrlojális püspök rendelt eR

Endrey Gyula: Érsek akar lenni Egerben!
Eitner Zsigmond: Bizik benne, hogy a kormány, 

mindent cl fog követni, hogy az ifjak ne büntetést, 
hanem elismerést arassanak. (Zajos helyeslés.) Kü­
lönben az egész intézeti ifjúság szolidaritást vállalt 
a kicsapott diákokkal, (Zajos helyeslés.) mire január 
másodlkáig az egész előadást beszüntették. (Nagy, 
zaj.).

Fölkiáltások: El kell törülni az egész Intézetett 
Szemtelenség!

Eitner Zsigmond: Van-e tudomása a miniszter' 
urnák arról, hogy a győri katolikus tanítóképző in­
tézet negyedéves növendékeit az intézetből eltávo­
lították, illetve kicsapták, mivel az osztrák császár 
trönralépésénck deczember másodikán tartott hatvan 
éves jubilemát nem ünnepelték? Ha igen, mit szán­
dékozik tenni, hogy a fölháborodott nemzeti köz­
véleményt megnyugtassa? (Zajos helyeslés, .éljenzés 
és taps.)

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter: T. képviselőházi En az ügy egész érde­
mét felölelő választ még nem adhatok, mert én az 
ügyet eddig csak a hírlapokból ismerem. Intézkedtem 
arra nézve, hogy részletes hivatalos jelentést kapjak; 
ez a hivatalos jelentés azonban ez idő szerint még 
kezemben nincs. A tisztelt képviselöház meg lehet 
győződve arról, hogy ón a magam hatáskörében meg 
fogok tenni mindent, hogy méltatlanság ne essék 
senkivel szemben sem, megőrizve azonban azt a 
szintén igen fontos tekintetet, amelyet nekem erről 
a helyről minden körülmények között meg kell óv­
nom, hogy a fegyclmctlenségnek tápot ne adjak.

Mérey Lajos: Fegyclmctlcn a püspök!
Gróf Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter: 

Azért az ügyre nézve csak akkor adhatok és csak' 
akkor mondhatok egyáltalában érdemleges választ, 
ha annak minden részletéről teljesen tájékozva va­
gyok. Egyelőre csak ezt az előzetes nyilatkozatot 
kérem tudomásul venni. (Nagy mozgás.)

Az elnök az ülést háromnegyed egy órakor -be­
rekeszti. j

j

Bécs, deczember 9.

A horvát helyzet. Zágrábból jelentik: A békés: 
kiegyenlítésre vonatkozó hírlapi közlemények a bor-, 
vát közvéleményben élénk figyelmet keltenek ugyan, 
a helyzet azonban nem igazolja az optimista vára­
kozásokat. Kétségtelen, hogy a horvút-szerb koaliczió. 
összessége óhajtja a konfliktus megszüntetését, köze-j 
fedés azonban eddig nem történt és tárgyalások sin­
csenek folyamatban. A helyzetet legjobban jellemzi 
azon értekezlet, mely legutóbb a zágrábi Roynl-szálló, 
egyik különtermében folyt le. A szocziallsta párt kcz-: 
désére ugyanis a horvát országgyűlés valamennyi! 
partja képviselőket küldött egy közös értekezletre, 
melyen busznál több politikus vett részt. A Frank-, 
pártot az értekezleten dr. Horváth és Frank Vladimír 
képviselték. Hosszas vita után, melynek során a po­
litikai helyzetet megbeszélték, az értekezlet egyhan­
gúlag határozati javaslatot fogadott el, melynek ér­
telmében azon esetre, ha báró Rauch a horvát or­
szággyűlést egybehívja és az általános választói jo­
gon alapuló választói reformot beterjeszti, az or­
szággyűlés különböző pártjai becsületszavukkal köte­
lezik magukat arra, hogy az országgyűlés zavartala­
nul működhetik mindaddig, mig a választói reform 
elintézve nem lesz. A Frank-párt képviselői még hoz­
zátették, hogy részükről sürgősségi indítványokkal 
nehézséget okozni nem fognak. A választói reform 
előterjesztése előtt azonban báró Rauclmak sem in- 
denmityt, sem költségvetést nem szavaznak meg. A 
Frank-pártiak ennek kiegészítéséül míg kijelentették, 
hogy sem báró Rauclmak, sem semmiféle unionists 
alapon álló kormánynak a Frank-párt költségvetést 
nem szavaz, meg. A határozati javaslatot az összes 
Pártok egyhangúlag fogadták el és kötelezték ma­
gukat azt pártlapjaikban közzétenni. I'z az első eset, 
hogy Horvátországban a különböző pártok egy ha­
tározatiam egyesültek. Ami ezen határozatnak érté­
ket illeti, az némiképen a circulus vitiosus jellegéi 
bírja. A horvátiak felfogása szerint báró Rauch kor­
mányzata nem törvényes mindaddig, mig költségve­
tést vagy indemnitást nem kap, mielőtt tehát ennek 
birtokában nincs, a választól reformot sem terjeszt­
heti elő. Általában azonban azt Hiszik, hogy a horvát 
országgyűlés egybeliivásárúl most különben sem lu­
llet szó.
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/. A győri interpel/áczió.
A győri püspök hálaadó misét rendezett 

tieczember 2-án a császárjubilcum alkalmából. 
Erre a czeremóniára kirendelték a győri kato­
likus tanitóképezde növendékeit, A győri püs­
pök tudniillik örvendett a jubileumnak és óhaj­
totta, hogy az ő alattvalói valamennyien ör­
vendjenek. S egy püspöknek mi lehet közelebbi 
alattvalója, mint a katolikus ifjúság, különösen, 
ha ez az ’fjuság tanitóképezdében stipendiumon, 
ingyen-ellátáson nő fel. A püspök tehát meg­
hagyta az igazgatónak, az igazgató a tanári kar­
nak, a tanári kar az ifjúságnak, hogy kivonulás 
legyen ám ezen nevezetes dcczcmber máso­
dikén.

Mit fesz ilyenkor az ifjúság? A püspök 
Óhajtja, az igazgató és a tanári kar parancsolja, 
tehát az ifjúság megy . . . Azaz, hogy az első­
évesek mennek, a másodévesek is, a harmad­
évesek szintén. Azonban a negyedévesek, az 
érettebbek, akik többet tanultak és többet tud­
nak, összegyülekeznek, megtanácskozzák a dol­
got. Széles ez országban sehol nem parancsol­
ták a tanuló ifjúságnak, hogy a császár jubileu­
mát megünnepelje (ám ők nem tudhattak róla), 
tie nekik parancsolták. A magyar históriában 
11848 deczember másodikát ők írva másképpen 
találták, semhogy a magyarnak amiatti hála­
adás lenne kötelessége. Elhatározták tehát, hogy 
ámbár katolikusok és a püspököt tisztelik, de 
hazájukat és a nemzeti tradicziókat jobban sze­
retik, tehát templomba nem mennek. És ókép­
pen cselekedvén, otthon maradtak.

E ténynek első következménye ugyancsak 
a püspök Irivánsága folytán az lett, hogy a négy­
éves növendékeket az intézetből kicsapták, mi­
vel pedig a többiek is szolidaritást vállaltak ve­
lük, hát az egész képezdében felfüggesztették 
az előadásokat.

Mi ez? kérdezik a polgárok elcsodálkozva. 
Á nemzeti kormány dicsőséges uralma ideiében 
mi ez, Bach-korszak Magyarországon? Bátor 
-győri asszonyok összefogtak és szövetkezve 
egy vendéglőssel, vállalkoztak rá, hogy az ellá­
tás nélkül maradt növendékekről gondoskod­
nak, nehogy a kegyetlen püspök haragja miatt 
éhen pusztuljanak. Bátor asszonyok esetleg az­
zal is számoltak, hogy a püspök az egyházi 
átok dörgedelmében részesíti őket.

Jó ideje történt ez az eset. hisz ma deczem­
ber tizediké van és a császárjubilcum óta tehát 
nvolcz nap múlt el.. Tárgyalások indultak, a 
rend azonban azóta se állott helyre és ha a ta­
nárok már engedtek volna valamit a : Ítéletből, 
a püspök hajthatatlan maradt. A szenzáczió be­
járta a világot és mindenütt megbotránkozást 
keltett valahol csak magyar érzésű és humá- 

"dolkozásu emberek vannak. Különösen 
tanárok, csak erről beszéltek. A felsőbb isko­
lákban a tanulók úgy nyüzsögnek, mintha or­
szágos veszedelem jelentkeznék. Egy erőteljes 
felhívás kell hozzá és az összes iskolák magyar 
növendék.: síkra szállónak.

Eképpen végre lassan eljutott az ügy a 
képviselőházhr.r, ahol ma sűrű emlegették a 
győri püspöknek, amaz ifjú Széchenyi grófnak 
a nevét és valahányszor emlegették, nyomában 
hangzott az Ítélet:

— Gazság!
Pikantéria a képviselőházban, ugy-e?
De több. A minisztert, akinek fenhatósága 

alá tartozik a győri püspök, a tanitóképezde 
egész tanári karával együtt, Apponyi Albert 
gróf, a vallás- és közoktatásügyi miniszter, 
hallgat ^ * ~ -

I
— Interpelláczió lesz — mondják előbb bi- 
zalmasan, majd hangosan.
— A demokrata Bródy Ernő fog interpel­

lálni — szóianak kissé enyhébben.
I— Kár volna — felelik többen. — Interpel­

lálni kell, de ne az ellenzéki oldalról tegyék 
ezt. A függetlenségi pártnak kötelessége, függet­
lenségi párt nem viselheti a felelősséget ilyen 
nehéz sérelem elhallgatásáért. Álljon félre Bródy, 
Ernő és interpelláljunk mi . , ,

Valóban, bejött Eitner Zsigmond, a kor­
mányt támogató függetlenségi párt egyik osz­
lopa.

— Majd én interpellálok! — nyilvánította 
keményen.

— Helyes! — erősítették — Zsiga bátyánk 
majd beinterpellál nekik.

Beírta az interpellácziót és aztán várakoz­
tak. A napirendet gyorsan letárgyalták. Kit ér­
dekel most a kolerás nemzetközi egyezmény, 
meg hogy a Mérges pusztát átkebelezték 
Csongrádmegyébe. Jöjjön csak az a koleránál 
kolerásabb, mérgesnél mérgesebb ügy.

Éppen dél volt. Harangoztak délre (az ud­
var Bécsben ilyenkor reggelizik) s ekkor jőve 
Eitner Zsigmond a t. Ház elébe.

Az ülésterem sokkal inkább megtelt, mint 
azt a kormány gondolta volna. A függetlenségi 
oldalon rosszkedvűen ültek egymás mellett a 
régi urak, őszfejü emberek. A pad szélén Thaly 
Kálmán, aki még nem kapta meg az exczellen- 
cziás czimet. A második sorban hallgatta a 
nagy székely, Ugrón Gábor. Az óvatosabbak 
ki- s bejárnak. A balpártiak, meg a pártonki- 
vüliek közelebb húzódnak. Mintha kétszer any- 
nyian lennének, mint máskor. A hegyről élesen 
kiált le Endrey Gyula,"

— Halljuk!
Polónyi Géza a miniszteri sor mögül hátra­

fordul:
— Igenis, kérem.
A néppárt titkolt örömmel ügyel. (Ezt a 

püspököt véletlenül itt nem szeretik.) Az alkot­
mánypárton alig vannak néhányan.

Apponnyinak a homlokára komoly gond ük 
Pechszcries ez, ami őt mostanában éri. Ennyi 
Kocziirek egy csomóban sohasem volt.

Már beszél Eitner. Egy kicsit akadozva, 
egy kicsit olvasgatva beszél, de igen pontosan 
meg lehet érteni előadásából mindent, ami tör­
tént. Mihelyt pedig, megértik és mihelyt azt 
mondja, hogy:

— Legalább is hazafiatlanság!
— Már megvan rá a viszhang.

— Úgy van! Hazafiatlanság!
— És azt a püspököt el kel! csapni! 
Elmondatott. Az interpelláczió olyan at­

moszférát teremtett, melyben válságot lehetett 
érezni. A szenzáczió hangulata terjedt. Justh 
Gyula előrchajolt az elnöki székben. Most na­
gyon. de nagyon kell ügyelni, mert ha ebben 
a pillanatban rákerülne a sor, a minisztert ez a 
Ház úgy leszavazza, mint ahogy itt csak egy­
szer szavazott le minisztert a saját pártja s az 
a miniszter az akkor granicsárnak és osztrák 
czinkosnak hirdetett gróf Khuen-Héderváry Ká­
roly volt.

A gróf Kimen leszavaztatásának a levegője 
tért vissza . . .

//. Az ütést bezárom.
Eitner Zsigmond bevégezte az interpellá- 

czióját s az árkus papirt, amire a kérdések fel 
voltak írva, átvette tőle Kóbor, a főterembiztos.

Gróf Apponyi miniszter a helyén ült. Hoz­
zája legközelebb Günther volt, aki elégedetten 
dűlt hátra a székében, mert pár pcrczczcl előbb

csatát nyert Maniu Gyulával szemben, kivágva 
néhány színes mondatot a magyar nemzet jo-| 
gainak megóvásáról az államellenes izgatások-: 
kai szemben. Túloldalon Wekerle, mintha belet; 
akarná svengálizni Apponyiba:

—- Ne feleljen most, kedves exczellencziáy 
kolléga! Ilyenkor nem jó felelni. 1

Andrássy Gyula grófnak a szeme ugyan-, 
csak ezt mondta: r J

— Tán csak nem fogsz felelni, Albert?
Távolabb a függetlenségiek is, akiket any-, 

nyiszor lelkesített Apponyi a hazaszeretet szent’ 
erényeinek ragyogó szónoklatokba foglalt hir-. 
detésével, trémázva fordultak feléje:

— Mi nem tehetünk róla, hogy a miniszteri 
állás nehéz, de most igazán ne tessék ellentmon­
dani a mi érzésünknek , * .

Ha Justh Gyulára fordul az Apponyi tekin-j 
tete, az ő arczán is tiltakozó figyelmeztetést 
talál:

— Semmiről se felelek, ha a Házat meg ke!!, 
szavaztatni. '

Minden, de minden, a miniszteri székek bár­
sonya, a Ház asztalának zöldje, a gyorsírók pi­
henésre vágyakozó czeruzája, az illúzióit féltő 
karzat, az emelvény felett a sápadó angyalok, 
mind azt intették Apponyinak:

— Ne beszélj. Ha ma válasz nélkül marad 
az interpelláczió, ki lehet találni valami okos 
intézkedést, vagy formulát, vagy engesztelést... 
Csak ma nem.

A főterembiztos is elvitte az interpellácziót 
anélkül, hogy Apponyinak átnyújtaná s már. 
Justh enuncziálja:

— Az interpelláczió kiadatik a miniszternek.
Ebben a pillanatban azonban hirtelen meg­

tört valamennyi szuggesztiv erő és Apponyi Al­
bert gróf felemelkedett a helyéről.

— A miniszter ur kíván szólani, jelen­
tette csüggedten Justh Gyula.

A torkok kiszáradtak s a Házon, miként vil­
lanyos áram mozdítaná meg, átvibrált az iz­
galom:

— Késő!
Apponyi Albert gróf mély hangja szét­

terjedt:
— Tisztelt képviselőház!
De önmaga mérsékelni igyekezett a hang 

erejét, mintegy ezzel is kifejezve, hogy most nem 
ad érdemleges választ.

Hiába! Mert már elmondta, hogy az ügyről 
hivatalos értesítést még nem kapott . . . Jaj, de 
messze van az a Győr, hogy egy hét alatt nem 
tudnak onnan Írást szerezni . . , Kedvetlen­
ség . . . Mozgás.

— Én a magam hatáskörében meg fogok 
tenni mindent, — folytatta, — hogy méltatlanság 
ne essék senkivel szemben sem.

Erre egy kissé elült az izgalom. De a másik! 
pillanatban már visszaváltozott a mozgás, mert 
Apponyi igy végezte a mondatot:

— Megőrizve azonban azt a szintén igen 
fontos tekintetet, amelyet nekem erről a helyről 
minden körülmények közt meg kell óvnom, hogy 
a fegyelmetlenségnek tápot ne adjak.

Most aztán be is végezhette. Ez az egy szó 
„fcgyelmetlenség“ eldöntötte a válasz sorsát, 
meg ha ez „ideiglenes“ is. Minden arcz és min­
den szem, amelyik előbb azt mondta: „Ne be­
szélj!" most mind, mintha igy szólana: „Nem 
megmondtam ?“

— Egyelőre csak ezt az előzetes nyilatko­
zatomat kérem tudomásul venni, — végezte Ap­
ponyi és leült.

Apponyi leült. És most itt c pillanatban le fog 
csapni a menykő. Remegő izgalomban arra ké­
szül a függetlenségi oldal többsége, hogy feláll-»
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ion és leszavazza Apponyit, bármi történjék is. 
Egy komor hang hallatszik onnan:,

- — Ezt se vesszük tudomásul.
Mire azonban ez a mondat felérkezett az 

elnöki emelvényig, már ott Justh Gyula hirtelen 
igy szólott: ' ;

’ — Az ülést bezárom!
Es már Justh el is ment az elnöki emel­

vényről.
— Az ülést bezárom — úszott a levegőben 

az,elnöki enuncziáczió.
S a Ház itt maradt magára, fej nélkül. Ha 

szavazás lett volna, leszavazták volna a mi­
nisztert. De minthogy Justh az ülést bezárta, 
sincs ülés, tehát nem lehet szavazni.

A meglepetés morajában felszabadultak az 
aggódó lelkek. A képviselők eloszlottak.

- — Milyen jó, hogy van elnök — mondták 
t— aki kellő pillanatban be tudja zárni az ülést.

A mai napnak ez volt a szenzácziója.
Estig aztán Apponyi Albert gróf is megál­

lapodott alban, hogy ugyanezen ügyben szom­
baton megint válaszolni fog.

És akkor már olyan lesz talán a válasz, 
hogy az elnöknek nem kell határozathozatal 
nélkül enuncziálni, hogy: , "w"'" ' '

— Az ülést bezárom! ,, ,/j

Budapest, deczember 9.

..4' A választási reform. Kecskemétről jelentik: A 
kecskeméti függetlenségi párt tegnap gyűlést tar­
tott, melynek egyetlen tárgya a választói törvény­
javaslat volt. A magas színvonalon álló vitában 
résztvettek a kecskeméti szocziáVJemokrata párt 
kiküldöttei is. Végeredményében elfogadtak egy ha­
tározati javaslatot, mely megállapítja, hogy, búr a 
törvényjavaslatot a párt régi elveivel nem tartja 
összeegyeztethetönek, mégis az adott viszonyokhoz 
mérten azt megfelelőnek és helyesnek tartják s a 
kormányt ebbeli törekvésében támogatják.

Magyarellenes meeting Romániában. Bukarest­
ből jelentik: A bukaresti egyetemi hallgatók az 
„Amicitia“-teremben gyűlést tartottak, amelyen az 
összes szónokok kivétel nélkül heves támadásokat 
intéztek Magyarország és Andrássy választói re­
formja ellen. Az egyik szónok hosszasan ismertette 
Andrássy javaslatát, melyről azt mondotta, hogy 
nz antidemokratikus és soviniszta magyar irányú. 
Szembe állította ezzel a Kristóffy javaslatát, mely a 
•szónok szerint inkább megfelelt a románok igényei­
nek. Egy másik szónok az ellen kelt ki, hogy az er­
délyi román újságírókat egymásután börtönbe hur- 
czolják. Még többen is beszéltek, akik mindannyian 
felhívták a kormányt és a román népet, hogy va­
lamely módon menjenek segítségükre a magyaror­
szági román testvéreknek, akiket a magyarok tel­
jesen elnyomnak. Az elnök a gyűlést azzal rekesz­
tette be. hogy nem szükséges határozati javaslatot 
előterjeszteni, minthogy minden román szive egyen­
lően érez a Kárpátokon túli elnyomott román test­
vérekkel. — Arges és Turnnlmagurele városokban 
szintén voltak magyarellenes mcetingck. Az argesi 
»'ülésen határozati javaslatot fogadtak el, mely 
szerint Románia minden lakosa kész vérét ontani a 
magyarországi elnyomott román testvérek érdeké­
ben. Turnulmagurelcbcn szintén Magyarország ellen 
irányuló határozati javaslatot fogadtak el.

A borvát képviselők mentelmi ügye. A képvi­
selőház holnapi ülésében elintézésre kitűzött men­
telmi ügyek során több horvát képviselő kiadatá­
sának kérdésével is fog foglalkozni. Mint értesü­
lünk, az egyik horvát képviselő sérelcmképen ki 
frgja fejteni, hogy a mentelmi bizottság tolmács al­
kalmazására irányuló kérésüket mellőzte, holott a 
kiadatni kért képviselőket meg kellett volna hall­
gatni azon figyeli felől, melyek miatt kiadatásukat 
keitek. ,.”.it*w*■ ■ ,

Az appropriáczió.
A pénzügyi bizottság ülése.

Budapest, deczember 9.

A kcpviselőház pénzügyi bizottsága ma este 
hat órakor ülést tartott Széli Kálmán elnöklé­
sével, amelyen a kormány részéről W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök, gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter, gróf Apponyi Albert vallás- 
és közoktatásügyi miniszter, Günther Antal 
igazságügyminiszter, Jekelfalussy Lajos 
honvédelmi miniszter, továbbá Popovics 
Sándor, S z t e r é n y i József, M e z ő s s y Béla 
és M e s k ó László államtitkárok és P a p p 
pénzügyminiszteri osztálytanácsos vettek részt;

A bizottság tárgyalás alá vette az 1909. évi 
állami költségvetésről szóló törvényjavaslatot.

Széli Kálmán elnök a tárgyalás bevezetéséül han­
goztatta, hogy az apropriúczió a parlamentben a kor­
mánynyal szemben bizalmi kérdést képez, a pénz­
ügyi bizottság azonban parlamenti gyakorlat szerint 
financziális szempontokból bírálja.

Hoitsy Pál előadó ismerteti a törvényjavaslatot 
és rámutat arra, bogy a törvényjavaslatban nóvumot 
csak annak hetedik szakasza képez, mely felhatal­
mazza a pénzügyminisztert, hogy az 1904 és 190S- 
ban elfogadott törvények értelmében járadékkötvé- 
nyek kibocsátása utján fedezendő, összesen 345 
milliónyi beruházási szükségletet a járadékkötvények 
értékesítésének lebonyolításáig átmeneti hitelművelet 
utján fedezhessen, esetleg pedig, ha annak szüksége 
mutatkoznék, a beruházási szükségletnek részben 
való fedezésére azokat a 48 milliónyi arany forint 
névértékű 4 százalékos aranyjáradék-kötvényeket 
értékesíthesse, amelyek annak ideién valutarendezési 
czélokra lettek volna még kibocsáthatók, tényleg 
azonban mindeddig ki nem bocsáttattak. Az előadó 
rámutat arra, hogy ezeket a felhatalmazásokat a 
pénzügyi helyzet indokolja, mert a járadékpiacz 
Európa-szerte oly kedvezőtlen, hogy megfelelő ár­
folyam mellett aranyjáradékot ma ki nem bocsát­
hatnánk.

Széli Kálmán rámutat arra, hogy a kormánynak 
adott ily felhatalmazások nem szokatlanok és pénz­
ügyminisztersége idejében ő is abban a helyzetben 
volt, hogy ideiglenes hitelművelettel fedezze átmene­
tileg a pénzügyi szükségletet.

Ságliy Gyulának aggályai vannak a szakasz 
ellen. Azt helyesli, hogy a kormánynak felhatalma­
zás adassák arra, hogy ideiglenes hitelművelethez 
nyúlhasson, de aggodalmai vannak aziránt, hogy a 
kormány fclhatalmaztassék a 48 millió aranyjáradék- 
kötvény értékesítésére. Ehhez az utolsó remédium- 
hoz való hozzányulásunk a pénzügyi helyzetet sú­
lyosabbnak tünteti fel, mint amilyen. Ezt a diszpo- 
zicziót ö törülné. Ha ezzel nehezítjük a valutaren­
dezés befejezését, úgy ezzel fokozzuk az önálló ma­
gyar hank felállításának nehézségeit is. Végül pedig 
nem szeretné, ha az aranyjáradék típusára vissza­
térnénk.

Széli Kálmán úgy véli, hogy az előtte szóló té­
vedésben van Ha a 48 millió aranyjáradékot elvon­
nánk a valutarüldözéstől, ez ellen ű is tiltakoznék. Ez 
az eset azonban nem forog fenn. A valutarendezés 
terén pénzügyi tennivaló már nincs. Az államjegyo 
ket már mind bevonták. Az aranykészlet megvan. A 
készfizetéseket pénzügyi szempontból bármikor fel­
vehetjük. A 48 millió névértékű aranyjáradék, ami 
a pénztárban van, az a valutarendezésnél megtaka­
rt Itatott és nincs semmi akadálya, hogy most invesz- 
ticziós czélokra értékesíttessék. A valutarendezés 
műveletétől ezáltal semmit el nem vonunk.

ntt
Buzátli Ferencz kérdi, vájjon a csoport a leg- 

óbbi 150 milliós koronajáradék-kibocsátúsnál fix át
nem vett részre az opezió jogát gyakorolni fogja-e? 
I'gy véli, hogy a 48 millió arany járadék értékesíté­
sénél a rossz pénzügyi helyzet szintén éreztetni fogja 
behatását.

Hoitsy Pál: Nem annyira, mert itt aranyjáradék­
ról van szó.

Buzátli Eerencz: Azonfelül az inveszticziós szük­
ségletre ezt a 48 milliót kevésnek tartja. Aggodalmai 
vannak a költségvetési előirányzat realitásai iránt 
a tekintetben, hogy vájjon az ott felvetett kamatszük­
séglet fedezni fogja-e azoknak a műveleteknek a ka­
matszolgálatai, amelyeket a pénzügyminiszter ter­
vez. Kifogásolja azután, hogy a betegápolási pótadót 
az apropriácziós javaslat a törvényben megállapított 
3 százalékról 5 százalékra emeli.

Wckerle Sándor miniszterelnök: Buzátli Ferencz 
aggodalmaival szemben elismeri, hogy mi a beteg- 
ápolási pótadó kulcsát évente állapítjuk meg, de utal 
arra, hogy az u. n. mobil törvények az államok költ­
ségvetésében nem szokatlanok. A ml költségvetésünk 
is elismeri az ily mobil törvényt az általános jöve­
delmi pótadóra nézve. A dolog érdemére nézve pe-

I dig konstatáljuk, hogy a humanitárius természeti! 
közszolgáltatások emelkedésére cl kell készülnünk 
és speczialit'er a betegápolási költségvetések körül 
igen jelentékeny tulkiadások mutatkoznak, melyek 
legkönnyebben a proponált módon fedezhetők. A 
költségvetési előirányzatnak realitása ellen kifejtett 
aggodalommal szemben megnyugtatja a bizottságot, 
a kormúnyclnök arra nézve, hogy a jelen előirány­
zatban a koronajáradéknál preliminált, közel 9 mil­
lió korotiányi kamatsziikséglet-tübblet abba a hely­
zetbe hozta öt, hogy a jövő évben 200 milliónyi uj 
járadékot bocsáthasson ki, még akkor Is, ha a ka­
matokat már január elsejétől fizetné. Sajnos azonban, 
kevés arra a kilátás, hogy a pénzügyminiszter ezzel 
a költségvetési lehetőséggel egész terjedelmében él­
hessen. Attól tart, hogy az előirányzótt 8>3 milliónyi 
kamattöbbletet sem fogja igénybe vehetni. A járadék­
piacz világszerte oly kedvezőtlen, hogy járadék el­
helyezése jelenleg megfelelő feltételek mellett le­
hetetlen. Ennek bizonyítéka az, hogy Németország is 
kénytelen volt rátérni a magasabb kamatozású tí­
pusra. A magyar járadék árfolyama ma nagyon ala­
csony, 91 % körül mozog. A csoportnak ez év vé­
gén lejáró opezió joga van még 92K kurzussal. Nem 
fér kétség ahhoz, hogy a jelenlegi árfolyamot te­
kintve, a konzorcziuin ezt a jogát gyakorolni nem 
fogja. A pénzügyminiszter azonfelül a napikurzust 
véve alapul, uj járadékot meg éppen csak oly ala­
csony árfolyamon helyezhetne el, amely a magán- 
papirok kurzusára is visszahatna. Magasabb kama­
tozású típusra végleg áttérni a kormányelnöknek 
nincs szándéka, mert erre a típusra is áll, hogy ér­
tékesítése jelenleg nehéz volna és ez a lépés is 
visszahatna a magánpapirok árfolyamára. Ilyképpcn 
a pénzügyminiszternek arra a térre kell lépni, melyre 
Poroszország és Oroszország is léptek volt, hogy 
függő hitelművelet, kincstári utalványok kibocsátása 
utján fedezze ideiglenesen a pénzügyi szükséglete­
ket, hogy majd alkalmasabb időben a járadékot vég­
legesen kedvező feltételek mellett helyezhesse el. 
Mi azonban hosszabb lejáratú függő kölcsönnel nem 
dolgozhatunk. A bankszabadalom lejáratán 
túlmenő ügylet alig jöhet létre, úgy, 
hogy a hitelművelet alig két évre szólhat. Ez a kö­
rülmény a műveletet felette nehezíti. Előnyösebb 
volna a helyzetünk, ha az átmeneti hitelművelet tar­
tama legalább is öt évre volna terjeszthető, éppen 
azért, mivel a függő hitelművelet is egy és más ne­
hézségekkel van összekötve. Épp ez okból kéri ni 
pénzügyminiszter a fölhatalmazást, hogy a 48 millió 
arany forint névértékű 4%-os aranyjáradék-kötvé­
nyeket értékesíthesse. E járadékkibocsátások azzal 
az előnynyel járnak, hogy a párisi tőzsdén is je­
gyezve lévén, elhelyezése könnyebb lenne. Azonfe­
lül még nem lévén emittáfva a típus, jobban klasz- 
szifikálódnék. Beismeri, hogy vannak előkelő szak­
emberek, akik nem szívesen látják, hogy az arany- 
járadék-tipusra visszatérünk. A kormányelnök azon­
ban más véleményen van. ü a pénzt és azt aranyat 
árunak tekinti és a valutarendezést oly szilárd alap­
nak tartja, hogy semmi aggodalmat nem táplál á 
tekintetben, hogy az aranykötelczettsúg vállalásával* 
terhesebb obligót vállalna. Kéri a törvényjavaslat el­
fogadását.

A bizottság ezután a törvényjavaslatot általános­
ságban elfogadta, majd annak részleteit is letár­
gyalta.

Ezután a bizottság áttért az általános ke­
reseti adóról szóló törvényjavaslat folytatóla­
gos tárgyalására

A tárgyalást a javaslat 42. szakaszánál folytat­
ták, melynél Földes Béla kifejtette, hogy a lakbérek­
hez kötött adókulcsot túl magasnak tartja.

Wckerle miniszterelnök a tételek jogosultságát 
indokolta.

Holló Lajos azt a módosilást ajánlja, hogy a 
kezdő vállalatoknál, úgyszintén azoknál is. melyek­
nél csekély jövedelmezőség tekintetében alapos és 
méltánylást érdemlő indokok forognak fenn. a mini­
mális adótételek felére is legyenek csökkenthetük.

M ckerle miniszterelnök felvilágosításai után a 
bizottság a szakaszt módosított szövegében fogadja el.

Az 57. szakasznál Holló Lajos az adómentes lét­
minimumot a kereseti adó alól mentesekre nézve 
községi adókra is kiterjesztené. A községek ügyeit 
különben is valamikép rendezni kel! majd, mert a 
150%-os Pótadó valósággal gyűlöletessé teszi a mai 
igazgatást.

Wckerle Sándor miniszterelnök utal arra, hogy 
a kisebb adófizetők adómentességénél máris mesz- 
szebb mentünk, mint kellett volna.

Holló Lajos az óhajt teljesíthetőnek nem tartja.' 
A kormányelnök felvilágosításai után Holló Lajos 

a szakasz eredeti szövegezésébe belenyugszik.
A bizottság ezután letárgyalta a javaslat hátra­

levő szakaszait, mire Széli Kálmán elnök a leg­
közelebbi ulést holnapután délután 5 órára tűzte tv,
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A balkáni események.
Budapest, deczcmbcr 9.

- Ä mai események előterében ismét a török 
[fiojkott áll. A hivatalos körök minden biztatása 
I ’daczára a bojkott ma Törökországban szilárdab­
ban áll fenn, mint bármikor. Konstantinápolyban 
a bojkott-bizottság merészsége már akkora, hogy 

l egyszerűen felborittatott néhány csolnakot, me- 
t lyck osztrák utasok málháit szállították partra.
: Konstantinápolyi nagykövetünk mind e mozgal­
makkal szemben tehetetlen. Naponta tanácskozik 

[a török kormánynyal, kap biztató ígéreteket, 
f anélkül azonban, hogy bármily csekély ered­
ményt tudna felmutatni. Olasz szövetségesünk 

; kárörömmel nézi a fejleményeket s hogy szö­
vetséges társának némi szolgálatot tegyen, vi­
lággá bocsátja azt a szenzácziós hirt, hogy az 
osztrák-magyar haditengerészetnél oly nagy­
mérvű visszaélések nyomára jöttek, hogy a 
flotta ezek révén teljesen akczióképtclen s ezért 
maradt el a tervezett flotta-demonstráczió. Pe­
dig Olaszországnak van legkevesebb joga hajó­
hadunkat lebecsülni, mert éppen az olasz tenge­
részet már egyszer nagyon megadta az árát 
azzal, hogy hajóhadunk erejét lekicsinyelte..

Mai híreink a következők:

Aehrenthal a helyzetről.
A „Daily Express“ bécsi levelezőjét báró 

Aehrenthal a következők közzétételére ha­
talmazta föl:

— Ha tekintetbe vesszük", hogy az összes ha­
talmak" mindent elkövetnek a béke főntartására, 
nem tételezhető fel, hogy az a czól, amelyet ma- 

' guk elé kitűztek", el ne legyen érhető; főképpen pe­
dig azért elképzelhetetlen dolog az, hogy egy 
nagyhatalom megkoczkáztassa azt, hogy a többiek­
nek gyűlöletét provokálja és a boszniai kérdés 
miatt európai háborút idézzen elő. A" kérdés bé­
kés megoldásának nehézségét legyőzni nem lehe­
tetlen dolog, hiszen az összes nagyhatalmak Bosz­
nia és Herczegovina ügyében elismerik a befeje­
zett tényt, csak azt kívánják, hogy ezt a konfe- 
renczia szentesítésének vessék alá. Ausztria-Ma- 
gyarország is elhatározta, hogy a konferenczia 
Bgybegyiiljön és igy biztosra lehet venni, hogy 
találni fognak egy formulát, amely ki fogja elégí­
teni a hatalmakat és lehetővé fogja tenni a kon­
ferenczia összejövetelét.

A szerb-bosnyák határról.
Tegnap ismét ama hir (erjedt el, hogy szerb 

bandák törtek be Boszniába. Ez a hir teljesen 
alaptalan. A hadvezetőséghez Szerajevóból az 
a jelentés érkezett, hogy úgy Bosznia belsejében, 
mint a határon teljes a nyugalom. Egyébként azt 
is tudják itt, hogy a határ közelében előretolt 
szerb bandákat Belgrádiról utasították, hogy 
egyelőre maradjanak nyugodtan és a határt ne 
lépjek át. E parancs kiadásához bizonyára nagy­
ban hozzájárult, hogy osztrák-magyar részről a 
szerb-boszniai határ biztosítása immár befeje­
zettnek tekinthető. Legfőbb ideje is volt; még 
néhány nappal ezelőtt a szerír bandák a legna­
gyobb könnyűséggel rabolhatták volna ki a 
zvornik—szelrreniczal postajáratot. A boszniai 
határvidéki lakosság váltig tartott a szerbek be­
töréseitől, de a csapatok megérkezése óta meg­
nyugodott. A lakosság között az a hir volt elter­
jedve, hogy a szerbek megmérgezik a vizet és 
felgyújtják a falvakat. Ez most már ki van zár­
va, mert most már a Drinán nem jöhetnek át. 
Daczára, hogy nappal hó és cső esik, éjjel pedig 
fagy és a szállások nem a legjobbak, a katonák 
mégis jókedvück. A Dohoy—Simáiban vasúti 
vonalat katonaság őrzi. A lakosr \g a szerb ré­
szen is feltűnően nyugodt.

A délkeleten elhelyezett csapatok legénysé­
gének Zsoltiját és ellátását hadvezetőségünk 
megfelelően fölemelte és javította. Eddigclé az 
okkupáit tartományokban lévő helyőrségek le­
génységének és tisztikarának pótléka volt, igy 
a tisztek az őrnagyi rangfokozatig 24, 40, illető­
leg 60 korona havi pótlékban részesültek, a köz­

EGYETÉRTÉS
legények pedig zsoldjukhoz naponként 4 fillér 
pótlékot klaptak, ezenkívül a rendesnél nagyobb 
husadagot és bort. Most a határ mentén elhe­
lyezett csapatok tisztjei hadnagyi és főhadnagyi 
rangban napi 1 korona, kapitányi rangban lévő 
tisztjei napi 2 korona és közlegényei napi 12 fillér 
pótlékban részesülnek s a legénység kétszeres 
husadagot (500 gramm naponként) kap, amiből 
telik vacsorára is. A tisztek legnagyobbrészt a 
legénységgel egy konyhán élnek s igy külön 
élelmezési illetéket nem kapnak1.

Király és trónörökös.
Bclgrádból azt a szenzácziós hirt közük, 

hogy az egész szerb tisztikar memorandumban 
felszólította a trónörököst, hogy álljon a hadse­
reg elére. A trónörökös erre megjelent atyjánál 
és azt követelte tőle, hogy bocsássa el a kor­
mányt, mert különben egy katonai összeeskü­
vés élére kell állania. A király ezt közölte a mi­
niszterekkel, akik erre kijelentettek, hogy a trón­
örökös beteg és felügyelet alá kell helyezni.

Hiteles forrásból származó informácziók’ 
szerint abszolút semmi sem történt Belgrádban, 
ami ilyen híresztelések terjesztésére adhatott 
volna alkalmat. v;

A török bojkott.
Konstantinápolyból azt jelentik, hogy a boj­

kott-bizottság kedden egy osztrák gőzös csó­
nakjait, melyek osztrák utasok málháit szállí­
tották partra, elsülyesztette és hogy az ifju-tö- 
rököknek ez a kíméletlensége a helyzetet kicle- 
sitette, Kiamii basa nagyvezért pedig tarthatat­
lan helyzetbe sodorta. A bojkott-mozgalom kü­
lönben az egyes török kikötőkben a következő 
képeket mutatja: Erős bojkott van Konstantiná­
polyban, Trapezunt, Beirut és Szalonikiben. Nyílt 
bojkott van Ineboli, Haiderspacha, Yafia, Ro­
dostó, Drinápoly, Skutari és Durazzoban. Rész­
leges bojkott: Janinában és Mersinában; titkolt 
bojkott-mozgalom az üszkübi piaczon észlelhető. 
Nincsen bojkott: Smyrnában, Cavallában, Valo- 
nában, Prcvezában és Santi- Quarantában.

A „Surra-i-Utntnel“ jelentése szerint örgróf 
Pallavicini osztrák-magyar nagykövet tegnap 
tanácskozott a nagyvezérrel azon utakról és módok­
ról, amelyek segítségével ideiglenes megegyezést le­
hetne elérni Bosznia és Herczegovina ügyében. A 
lap szerint a nagykövet kijelentette, hogy Ausztria- 
Magyarország Törökországgal egyetértöleg a Iconfc- 
rcnczián részt kivan venni és a fait accomplit meg­
állapítani. A nagyvezér azt válaszolta, hogy a boj­
kott a kormányügyekkel nem áll összefüggésben. Ha 
ily összefüggés fennáll, ugv segíteni fog azon. Más­
részről a kormány nem képes a népakaratra oly 
nagy hatást gyakorolni.

A „Jeni Gazella“ nem érti, hogy a monarchia 
a bojkott befejezésétől teszi függővé a tárgyalások 
befejezését és nem akarja belátni, hogy a törökök 
ma már szabadok.

Újabb jelentések szerint a külügyminiszter 
holnap fogja notifikálni az osztrák-magyar nagy- 
követségre beérkezett jelentéseket, amelyekben 
a vidéki hatóságok válaszolnak a porta körren­
deletére a bojkott beszüntetése tárgyában. Ezek 
a jelentések kivétel nélkül azt tartalmazzák, 
hogy lehetetlen a bojkottot megakadályozni. En­
nek daczára Pallavicini őrgróf Konstantinápoly­
ban marad. A török külügyminiszter és a had­
ügyminiszter ma egyforma tartalmú táviratot 
kapott a berlini nagykövettől azzal a jelentéssel, 
hogy B ti 1 o w herczeg báró A c h r on­
that n a k sürgősen ajánlotta, hogy 
Ausztria - Magyarország siessen 
megegyezésre jutni Törökország­
gal, m c ’ t különben minden pillanat­
ban a lehető legveszedelmesebb 
bonyodalmak támadhatnak.

Mit követel Montenegró.
A Times ismerteti annak a jegyzéknek cs 

memorandumnak tartalmát, amelyet a monte­
negrói kormány a szignatárius hatalmak ezettin- 
jci képviselőinek átnyújtott. A montenegrói kor­
mány ezekben az okmányokban Spizza átenge­
dését követeli, de egyúttal kijelenti, hogy bár 
ez a legfontosabb, de nem az egyetlen kárpótlás, 
amelyet Montenegró követel. Minthogy tigy lát­
szik, hogy Ausztria és Magyarország le akar 
mondani a berlini szerződés 29. szakaszáról és

a szignatárius hatalmak ebbe esetleg belenyu­
godhatnának, ennélfogva Spizzának semmi ér­
téke sincs Ausztriára és Magyarországra nézve, 
másrészt azonban a 29. szakasz megszüntetése 
Spizza nélkül teljesen értéktelen Montenegróra 
nézve............ .............

' Újabb csapatküldések.
A brassói 2. számú gyalogezred, amelyet 

Háromszékmegyéből egészítenek ki, szintén 
megkapta a parancsot, hogy azonnal indítson 
egy zászlóaljat Boszniába. Az ezredparancsnok­
ig már eleget is tett a parancsnak és a zászló­
aljat hadilábra helyezve útnak indította.

Szerbiának nincsen pénze.
A megszavazott 16 millió frank fegyverke­

zési hitel összegén tirt a szerb kormány jelen­
tékeny összegeket költött el. 10 millió frankot 
vett föl az Ottomán banknál, 5 milliót Berlin­
ben a Handelsgesellschaft!, az állampénztár­
ból 1.3 millió frankot használt föl és 1.5 millió 
frankot küldött Cettinjcbe. Mivel ilymódon min­
den rendelkezésére álló pénzt felhasznált, a 
vasútépítés megkezdéséről egyelőre szó sem le­
het. A kormány újabb 40 millió frank előlegre 
szeretne szert tenni uj kölcsön utján, de ez mind­
addig lehetetlen, mig a helyzet nem tisztázódik. 
Ez a magyarázata annak, hogy komoly politikai 
körökben az ország zilált pénzügyi viszonyai 
miatt egyre növekszik a békés hangulat, mert 
nyilvánvaló, hogy Szerbia pénz hiányában még 
csak nem is gondolhat háborúra. Magát a 16 
milliós kölcsönt, amelyet a szkupstina hadi ezé- 
lokra szavazott meg, szintén majdnem egészen 
elköltötte a kormány és franczia vezető ban­
károk Milovánovicsnak határozottan értésére 
adták1, hogy Szerbia addig ne számítson újabb 
kölcsönre, mig a Balkánon helyre nem áll a nyu­
galom.

M i s i c s Péter alezredes, aki most képviselő, 
a szkupstina legközelebbi ülésén szenzácziós lelep­
lezésekre készül a 16 milliós hadihitel miatt, ame­
lyet más czélokra használtak föl. Állítólag sok ma- 
gasrangu tiszt és több polgári előkelő állású hivatal­
nokon kívül néhány belgrádi újság is súlyosan kom­
promittálva van, amelyek adják a nagy hazafit. Az 
alezredes az oblicsevoi löporgyár botrányos ügyét 
is szóvá akarja tenni. E részben nagyon gyanús 
és megerősíti a Stampa leleplezéseit az a körülmény, 
hogy a hadügyminiszter pályázatot irt ki 8000 kg. 
lőpor szállítására a kragujeváczi arzenál számára s 
ebből kiderül, hogy az állami lőporgyár által szál­
lított lőpor csakugyan hasznavehetetlen voit. Kü­
lönben azt is beszélik, hogy a hadügyminiszter mégis 
megindítja a rágalmazás! pürt a Stampa ellen, ame­
lyeket hetek óta halogat.

Az angol-orosz-franczia szövetség.
Párisi beavatott politikai körökben nagyon 

erősen kételkednek abban, hogy Izvolszki a kü­
szöbön álló orosz-franczia-angol szövetségről 
beszélt volna. Ilyen szövetség mindaddig lehe­
tetlen, mig Anglia nem képes 300—400 ezer fő­
nyi szárazföldi hadsereget kiállítani a kontinen­
sen. Ez olyan föltétel, amelynek teljesítése nélkül 
Erancziaország tárgyalásokba sem bocsátkozha­
tó az entente-nak szövetséggé való átalakítása 
czéljából, mert ha Angolország nem állít ilyen 
hadsereget a kontinens számára, akkor háború 
esetén minden koczkázatot Francziaországnak 
kellene viselnie, már pedig könnyen megtörtén­
hetnék, hogy háborús veszedelem támadna 
Francziaországra nézve ilyen szövetség esetén.

Allűr hajóhadunkról.
A Corriere della Sera közli állítólag pólai tudó­

sítójának távirata alapján, hogy az osztrák-magyar 
haditengerészetnél meglepő felfedezésekre és rend­
ellenességekre jutottak. Tudvalevőleg a Fcrcncz Ecr- 
dinánd pánczéloshajó rövid idővel vizrcbocsátása 
után zátonyra jutott és akkor gróf Montecuccoli ten­
gerészeti parancsnok szigorú vizsgálatot rendelt el, 
amely kiderítette, hogy a pánczclosok, a torpedó- 
hajók ős a vontatóhajók konstrukezióia sok tekintet­
ben hiányos és annyira gyenge, hogy komoly szük­
ség esetén ezek a hajók egyenesen használhatatlanok. 
Aliit Mag ez volt az oka, amiért a? osztrák-magyar 
monarchia nem rendezett flotta-tüntetést Törökország
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1 ellen, h’ogjt konstaritinápolyl nagykövetének tiltako- 
I zását támogassa. Néhány tisztet, akiket az ellenőrzés 
I kői Ili mulasztás gyanúja terhel, tnár is fogságra ve- 
i tettek és az egész arzenál s a hadihajók személyzete 
konszignálva marad, nehogy azok a hírek a nagy, 
nyilvánoságra kiszivárogjanak.

A tengerészeti parancsnokság ezzel a római táv­
irattal szemben kijelenti, hogy az nem egyéb, szen- 

1 záczióhajhászásnál és az osztrák-magyar tengeré- 
'szeti viszonyok minden alapos ismerője jól tudja, 
hogy ezek a hirek az utolsó betűig koholtak, 

i Popper Siegfried, a vezérkarnak volt hajóépítő 
pícmérnöke, aki az uj hadihajók terveinek szerzője és 
íez idő szerint a Stabilimento íecnicó műszaki taná- 
I csosa, most dolgozik egy 20.000 tonnás csatahajó ter- 
i.vein. Mihelyt a San Marco hajógyárban elkészülnek 
a most épülő három 14.000 tonnás csatahajó építésé­
vel, azonnal hozzálátnak az uj hajóőrlás építéséhez. 
'Az uj hadihajók vasalkatrészeí mind belföldi gyárak- 

! ból kerülnek ki, az ágyúk és a pánczélok a Skoda- 
féle piiseni gyárnál vannak megrendelve.

A tengerészeti parancsnokság környezetéből erre 
nézve a következőket jelentik : Az utolsó delegáczió 
ülésszakában a tengerészeti parancsnokság jelentette, 
hogy ti}, 19.000 tonnás csatahajót épit a Stabilimento 
Tecnico trieszti műhelyeiben és a Danubius hajógyár­
ban, egyidejűleg pedig kidolgoztatja egy 20.000 ton­
nás csatahajó terveit. A hajóépítő-mérnökök felszólí­
tást kaptak a pályázaton való részvételre. Hogy mi­
kor lesz beállítható a költségvetésbe érinek az épít­
kezésnek költsége, az még bizonytalan. 1909-re sem­
miképpen nem s valószínűleg csak az 1910-iki költ­
ségvetésben fognak ezek a tételek szerepelhetni.

KÜLFÖLD.
A Relchsrath ülése.

Budapest* deczember 9.

‘ Az osztrák képviselőház mai ülésén báró 
iienerth miniszterelnök mindjárt az ülés ele­

jén felszólalt és beszédének első részében fő­
képpen a Prágában kihirdetett statáriummal 
foglalkozott. Alig kezdte meg beszédét a minisz­
terelnök, á cseh radikálisok padjain azonnal elő­
kerültek a sipok, gyermektrombiták és szirének, 
amelyek ugyancsak működtek. A fülsiketítő lár­
mában a miniszterelnök első .szavai majdnem 
teljesen elvesztek, de a cseh radikálisok öröme 
ma sem tartott sokáig. Weisskirchner 
elnök odakiáltotta a háznak, hogy ne engedje 
magát provokáltatni. Ez hatott és a lárma nem­
sokára megszűnt. A mai ülés lefolyásáról Pécs­
ből a következő jelentést kaptuk:

A miniszterelnök beszédének bevezetésében ki­
jelentette, hogy semmiféle kötelességtudó kormány 
sem habozhatott a statárium elrendelésével, amikor 
Prágában egyenesen államellenes irányzatok kezdtek 
érvényesülni. A statáriumot azonnal meg fogják 
szüntetni, mihelyst a nyugalom helyreállt és ele­
gendő biztosítékok lesznek arra, hogy a zavargások 
nem fognak ismétlődni.

í A miniszterelnök teljes nyomatékka! utasította 
vissza Cou den hove helytartó ellen emelt szemre­
hányásokat, amelyekkel szemben kiemeli minden kö­
rülmények között bevált kötelességtudást és tárgyi­
lagosságát és azután Adler képviselővel, aki nagy 
könnyedséggel kétségbevonta a kormány parlamen­
táris érzületét, a legnagyobb határozottsággal pole­
mizál és a következőket jelenti ki: Akarom a parla­
mentet, hiszek a parlamentben és ami erőmtől telik 
a parlamentarizmus megerősítésére, az meg fog 
történni.

Az olasz jogi fakultásra vonatkozólag megjegyzi 
i miniszterelnök, hogy a bécsi egyetemen történt 
sajnálatos események a dolog megítélésén nem vál­
toztathatnak. A kormány, mint eddig, úgy most is 
azon az állásponton van, hogy az olaszok jogi 
•akultás létesítésére vonatkozó igé­
nye jogos (Helyeslés.) és hogy az olaszoknak a 
főiskolai képzés Iránt való jogos követelését külföldi 
egyetemek Igénybevétele nélkül a legfőbb kereseti 
ágak szempontjából az osztrák állam területén belül 
‘s teljesíthető, amely czélból a kormány a jövő év

január havában javaslatot fog előterjeszteni olasz 
jogi fakultás létesítése tárgyában.

Egyes szónokoknak a koaliczió és a többség 
alakítását illetőleg ismételten hangoztatott szkeptikus 
íelfógását a kormány nem oszthatja. Nem lehet 
tagadni, hogy az ezelőtti pártegyesülés nagy nehéz­
ségeket oldott meg és hogy a mégis bekövetkezett 
akadályok nem annyira belső frikczlók, mint inkább 
kK'ülröl jövő zaváró befolyások folyományai.

Megelégedéssel konstatálhatja a miniszter, hogy 
két oly kiváló szónok, hogy dr. Stölzel s dr. 
K r a m a r z is elvileg a koalicziós eszme jogossága 
mellett foglaltak állást. A miniszterelnök foglalkozott 
Romanczuk és Leviczky fejtegetéseivel és 
biztosítja őket, hogy a kormány elfogulatlanul, szi­
gorúan és tárgyilagosan veszi figyelembe a ruthének 
kívánságait. Kijelenti végül, hogy a költségvetési 
vita folyamán ritka egyöntetűséggel jutott érvényre 
az a gondolat, hogy a pártok érdekei semmiesetre 
sem viendők keresztül a parlamenti összérdek rová­
sára, hogy mindenekelőtt a népképviselet jogainak 
kell épségben maradnia. Ez meggyőző bizonyítéka 
annak, hogy a ház el van határozva a költségvetés 
ellenőrzésére vonatkozó alkotmányos ősjogát gya­
korolni. A miniszterelnök ezért azt hiszi, hogy jogo­
san kérheti a háztól a provizórium megszavazását. 
Szavazzák meg ne irántunk, hanem saját magukban 
való bizalomból. (Elénk helyeslés és taps.)

A költségvetési provizóriumról való folytatóla­
gos vita Során M a s s a r i k kijelenti, hogy a prágai 
izgalmat mesterségesen felfújták és a statárium nem 
volt jogos. A legutóbb létrejött állapotokban biinös ä 
kormány is, mert tétlenül nézte, hogy Badenl óta 
anarchia kapott lábra a közigazgatásban. A németek 
és csehek közti megegyezés csak szabadelvű és de­
mokratikus alapon lehetséges. A szónok pártolja a 
csehek jogos követeléseit, ellene fordul a keresztény- 
szoczialisták bizantinizmusának és kijelenti végül, 
hogy egyetlen cseh képviselő sem szavazhat a költ­
ségvetési provizórium sürgőssége mellett.

Glonbynski képviselő: Mig a parlamentnek, 
tekintettel a monarchia ellen irányuló külső ellensé­
geskedésre és fenyegetésekre, kötelessége volna a 
monarchia ellen felhozott legképtelenebb inszinuácziő- 
kat egyöntetűen és erélyesen visszautasítani, a belső 
zavarok nem akarnak véget érni. Szóló meleghangú 
felhívást intéz a viszályban álló népek képviselőihez, 
hogy haladéktalanul teremtsék meg az előfeltételeket, 
amelyek alapján a népek közeledhetnek és a parla­
mentáris kormány biztosítható. (Helyeslés.)

Concl, arra a körülményre való tekintettel, 
hogy egy nemzetiségi tárcza nélküli miniszter egyol­
dalúan az olaszok eben lépett fel a bécsi egyetemen 
történtek alkalmával, felveti a kérdést, nem voina-c 
czélszerü a tárczanélkiili miniszteri intézményt meg­
szüntetni Az egyetemi kérdésről szólva, az előfordult 
inczidensekért a kormányt okozza, mert nem teljesí­
tette ígéreteit. Szóló reméli, hogy Biencrth miniszter­
elnök meg fogja valósítani mai konczcsszióját, a tör­
vényjavaslatot azonban nem tartja helyes útnak, mi­
után épp úgy, mint annak Idején Innsbruckban a jogi 
fakultás létesítését, úgy áthelyezését is rendelettel 
lehetne eszközölni. Székhelyét illetőleg természetes, 
hogy olasz egyetem csak olasz földön létesíthető, mi­
után csakis ily helyen működhetnék mint a tudomá­
nyok igazán hasznos intézménye. Ily hely Trieszt 
városa volna. Szóló felszólítja a kormányt, hogy eb­
béli kötelességét mindenekelőtt teljesítse.

A tárgyalást azután félbeszakították és az ülést 
a beérkezett irományok felolvasása után hat órakor 
bezárták. A holnapi ülés napirendiének vlsö pontja: 
négy alelnök és négy jegyző választása.

Venezuela és Hollandia viszonya. A venezuelai 
kormány tanácskozott a caraibi tengerre küldött hol­
landi hadihajókkal szemben követendő eljárásról és 
akként határozott, hogy az első hajóra, amely ellen­
séges cselekményt követ el, tiizeltetnl fog. A „Heens- 
kerk hadihajó elhagyta Willemstad kikötőjét és a ve­
nezuelai partok mentén fog czirkálni. A „Friesland" 
czirkáló Maracaibo kikötőjében San Carlos erődjétől 
lötávolságban horgonyoz. t-

A „Ne fernere“ és a konvent.
— A református konvent ülése. —

' Budapest, deczember 9. ?

A reformátusok egyetemes konventfe ma dél­
előtt folytatta tanácskozását báró B á n f f y Dezső 
főgondnok világi és Antal Gábor püspök egyházi 
elnökök vezetésével, amelyen mint hallgatók, C1 a - 
p a r e d e Sándor, a genfi egyház egyik világi vc- 
zérférfia és magyar születésű felesége is résztvettek. 
A konvent mai ülésén kezdték tárgyalni az odió- 
zussá vált „Ne temere“-llgyet, melynek tárgyában 
a határozatot többek hozzászólása után holnapra 
halasztották. Részletes tudósításunk a következő:

Dr. Nagy Dezső, a közjogi bizottság előadója 
több alapítvány elintézéséről tett jelentést, majd 
Ugyanő jelentette, hogy a tiszáninneni, dunántúli és 
tiszántúli egyházkerületek felterjesztést intéztek a 
konventhez az 1848. évi XX. t.-cz. végrehajtása 
ügyében. Javasolja, hogy miután ezen ügy most 
tárgyalás alatt van és Apponyi Albert kultuszmi­
niszter megígérte, hogy a két protestáns egyház 
közös bizottságával meg fogja beszélni ezen sérel­
mes ügyet, tétessenek át ezen felterjesztések a kö­
zös bizottsághoz azzal, hogy a miniszter kéressék' fel 
a közös bizottságnak mielőbbi meghívására és az 
1S48:XX. t.-cz. végrehajtásának mielőbbi elintézé­
sére. A tiszántúli egyházkerület közgyűlése felter­
jesztést intézett a konventhez az 1848. évi XX. t.-cz. 
alapján fedezendő egyetemes egyházi és egyház- 
községi szükségletek összeírása tárgyában. Dr. Nagy 
Dezső a közjogi bizottság nevében javasolja, hogy 
az. összeírást a konventi irodára bízzák és az ter- 
jcszsze elő a legközelebbi konventre az adatokat 
A konvent ehhez a javaslathoz hozzájárult

A dunamelléki egyházkerület felterjesztést Intéz 
a lelkész! fizetések rendezése ügyében. A konvent 
elhatározta, hogy ezen felterjesztést a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszterhez terjeszti fel, azzal, hogy a 
2400 korona minimális évi fizetés pótlására a szük­
séges intézkedéseket tegye meg. i

Ezután az Országos Református L'elkészegye- 
siilet alapszabály-jóváhagyásának ügye került ti 
konvent elé. Dr. Nagy Dezső a közjogi bizottság 
nevében ismertette az ügyet. A' református lelkósz- 
egyesiilct alapszabályait mintegy ötnegyed évvel 
ezelőtt felterjesztette jóváhagyás végett a belügy­
miniszterhez. A belügyminiszter áttette az ügyet Ú 
kultuszminiszterhez, aki deczember 3-iki kelettel le­
iratot intézett a konventhez és abban kifejti, hogy 
miután a lelkészek szervezkedését a református 
egyház belügyének tekinti, az egyházi autonómia 
érdekében a neki beküldött alapszabályokat sem jó­
váhagyni, sem elutasítani nem kívánja, mert sze­
rinte ez az ügy nem tartozik kormányhatósági el­
bírálás alá. Dr. Nagy a bizottság nevében java­
solja, hogy miután az egyház kizárólag az egyházi 
és világi elem együttes munkálkodásán alapul, vé­
tessék örvendetes tudomásul a miniszter leirata és 
tétessék át az alapszabályok elbírálása egy öt világi 
és öt egyházi tagiról álló bizottsághoz, amely a kon­
venti elnökség vezetésével a legközelebbi konvent- 
nck tegyen Jelentést és véleményezze, vájjon a re- • 
formátus lelkészegyesület alapszabályai milyen for­
mában terjesztessenek fel jóváhagyás végett. Egy- • 
ultnl ictcnti. hogy a Magyar Református Enekvezé- 
rck Egyesületének alapszabályait a belügyminisz­
ter jóváhagyta. Javasolja, lingy ezen alapszabályok 
is felülbírálás végett a kikfildendő bizottsághoz uta- 
sittassnnak.

Gróf De gen felel József nem látfa He, Hogy 
miért kelljen a miniszter leiratát örvendetes tudo­
másul venni. Szerinte nem szabad a lelkészek iigvét 
a végtelenségbe huzni és ezért indítványozza, hogy a 
konvent egy kisebb bizottságot küldjön ki, mely még 
a mai nap folyamán tekintse át az alapszabályokat 
és a most folyó konvent elé tericszszcn Javaslatot.

Báró Bánffy Dezső elnök ama nézetének ad 
kifejezést, hogy ily rövid idő nln.tt az alapszabálvo- 
Vat felülbírálni nem lehet. Fegczélszcrilbhnck tartaná, 
ha az nlapszabálytervezetet a lelkészegvcsillefnek 
visszaküldenek és felhívnák őket arra. jelentsék ki, 
liogy vájjon az egyházi életen belül akarnak-e szer­
vezkedni, vagy nem. Megjegyzi még, hogy az egye­
sület eddig is tudott alapszabály nélkül működni és 
igy a jövőben sem lesz annak gátja. Nagy Károly 
kifogásolja, liogy a miniszter az Enekvezérek Egye­
sületének alapszabályait a konvent megkérdezése 
nélkül hagvtn jóvá.

Gróf I isza István konstatálja, hogy a kormány 
két. egymássá! ellentétes határozatot hozott. Sze­
rinte egyik sem helyes, mert a kormánynak hatás­
körébe tartozik minden egyes egylet működésének 
jóváhagyása, de miután a kormány egyik egyesület­
nek alapszabályait jóváhagyta, a másikét pedig nem, 
aggályai vannak aziránt, hogy a kormány más alka­
lommal is ingerencziát fog gyakorolni egyházi egy­
letekre. Felkérni óhajtja a kormányt, hogy a jövő­
ben bármely egyházi alkalmazottak egyesületére.vo-
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natkozólag előbb a konvcntet kérdezze meg. A Lel-
kőszegycsiilct alapszabályai ötnegyed évig feküdtek 
a minisztériumban és Így ne kívánják, hogy egy fél­
nap alatt kellő előkészítés híján határozzanak. Ne 
kicsinyeljiik, mondá végül, a lelkészek mozgalmát, 
de ne adjunk ennek a mozgalomnak kelleténél na­
gyobb fontosságot.

A konvent még néhány felszólalás után elfogadta 
Nagy Dezső határozati javaslatát és kiküldte azt 
a tíztagú bizottságot, amely hivatva lesz a jövő 
konvent elé véleményes jelentést tenni.

Széli Kálmán előadó a tiszáninneni egyházke­
rület sérelmére egy 67,000 koronás adóleirási ügyet 
terjeszt elő. Kéri, hogy a konvent írjon fel a kor­
mányhoz a közigazgatási segélynek ezen összeg 
ereiéig való felemelése iránt. Gróf Tisza István 
napirendre óhajt térni az ügy felett, mert a mostani 
idők nem alkalmasak arra, hogy a kormányhoz for­
duljunk újabb segélyekért. Remélhetőleg a kormány 
a maga jószántából is rövid időn belül rendezni fogja 
a református egyház segélyezésének ügyét. Dókus 
Ernő felszólalása után a konvent nagy többsége el­
fogadta Tisza István indítványát.

A „Ne fernere“.
A „Ne temere" ügyében a püspöki és főgondnoki 

konfcrcnczia határozatait B a k s a Lajos referálja.
Az egyetemes konvent át van hatva annak tuda­

tától, hogy a „Ne temere“ kezdetű pápai dekrétum, 
mely a vegyes házasságokat illetőleg évtizedeken át 
tanúsított türelmesebb magatartást meglepetéssze­
rűen megváltoztatva s a más államokban ugyanakkor 
életbcléptetctt modus vivendivcl ellentétben a lcg- 
merevebb ncgaczió álláspontjára helyezkedik, mivel 
sem indokolt agresszív támadás a felekezeti egyen­
jogúság s a vegyes házasságban élő sok ezer ma­
gyar család lelki nyugalma elleti és a vallási békét 
alapjában rendíti meg. A maga részéről kész fel­
venni a barezot, ha arra rákényszerítik, de nem 
mondhat le a reményről, hogy az államkormány s a 
vallási béke nagy nemzeti érdekelnek fontossága ál­
tal áthatott hazafias magyar katolikusok vállvetett 
erőfeszítésének sikerülni fog elhárítani a békés meg­
oldás akadályait.

Ennélfogva azzal a felhívással teszi át az ügyet 
D két protestáns egyházat közösen érdeklő ügyek tár­
gyalására kiküldött közös bizottsághoz, hogy az ab­
ban rejlő nagy vallási és nemzeti veszélyekre s an­
nak a Horvát-Szlavonországok jogrendjét fenyegető 
következményeire a m. kir. kormányt a legnyoma­
tékosabban figyelmeztetni s a vallásfelekezetek kö­
zötti viszonosságának a protestáns egyházaink mé­
hen sértett méltóságának és jogos érdekeinek meg­
felelő megoldást minden rendelkezésére álló eszköz­
zel előmozdítani szíveskedjék. Ha pedig a kielégítő 
békés megoldás lehetetlennek bizonyulna, úgy lépjen 
konkrét javaslattal a két protestáns egyház illetékes 
főhatóságai elé, amelyek szervezzék a ránk kény- 
szeritett védelmi harezot s megszerezzék számunkra 
a győzelmes ellenállás előfeltételeit.

Erős Lajos erősebb állásfoglalást kivárt foglalni 
ebben az ügyben.

Tisza István a javaslatot veszi védelmébe. 
Mindenki tudja, hogy Róma reparáczión töri a fejét, 
tehát ne álljuk útját egy esetleges békés megoldás­
nak. Mert, ha ez a megoldás nem lesz kielégítő, ak­
kor úgy sem lesz elegendő az állásfoglalás, hanem 
akkor tenni kell és akcziót kell indítani még a kato­
likus családokban is a Ne terriere nemzet és társada­
lombomlasztó hatása ellen.

D e g e n f e 1 d .Rizsei szintén nem tartja elég ha­
tározottnak a javaslatot. A következő indítványt 
nyújtja be :

Az egyet, konvent állami feladatnak tekinti a 
felekezetek közötti — törvény által kimondott —• 
egyenlőség és viszonosság biztosítását.

Állatni feladatnak tekinti továbbá annak megva­
lósítását, hogy az 189-1 : XXXI. t.-cz. szerint létrejött 
házasságkötéseknek minden vonatkozásában való ér­
vényét a vallásfelekezetek kérdésessé ne tegyék. 
Minthogy íredig a X Pius pápa parancsából a Congr. 
enne. által Rómában 1907. évi aug. hó 2-ún kiadott 
1 liegyzési és házassági törvény a magyarországi 
t'ni. kath. egyháztagokkal kötött vegyes házassá­
goknak érvényét és azok törvényes voltát a rom. 
krlli. házasféllel szemben csak bizonyos kikötések 
mellett ismeri el s ezzel a magyar házassági jognak 
18 11 : III., majd az is-ts : XX., 1S6S : l.III. és az 1894 : 
XXX. t.-czikkek által lefektetett alapjait a felekezetek 
közötti béke veszélyeztetésére alkalmas módon tá­
madja, ugyanezért felkéri az egyet, konvent a m. 
kir. kormányt, bogy az említett támadás elhárítása 
iránt intézkedjék'.

Nagy Dezső a bizottság javaslata mellett szó­
lal fel és szintén nem kívánja elejét vágni egy eset­
leges békés megoldásnak.

Nagy Lajos szerint ez a javaslat nem elég 
gyors. Lgy év is eltelik, amíg ilyesformán valami 
történik, már pedig minden hónapban, minden héten, 
minden nap családokat veszíthetünk cl. Szívesen já­
rul hozzá, hogy a közös bizottság is foglalkozzék a 
(lologgal, Uc kívánja, lmgy a konvent is Írjon fel a 
kormányhoz és sürgesse azt, Irogy a Ne temere ellen 
initlölih tegye meg azt, ami megtehető.

Amennyiben mind a két javaslathoz még igen
sok szónok van feliratkozva, báró Bánffy Dezső 
elnök a vita folytatását holnap délelőttre halasztja. 
Ezzel a mai illés egy óra után véget ért.

A svéd király.
Budapest, dcczember 9.

A svédek királya meglátogatta az osztrák csá­
szárvárost. A svédek királya. Nemrégiben még azt 
mondották: a svédek és a norvégek királya. De 
ennek immár vége. Alig száz évig tartott a dicsőség; 
az egyik korona lehullt a Bernadotteok fejéről. A 
Bernadotteok szerezték meg Svédországnak az éjféli 
nap országát, a fjordok és glccserek hazáját és ők 
is vesztették el: egy szép álom volt az egész. A de­
rék Bernadotte-ház jobbat érdemelt volna, de azért 
a nimbuszukból nem veszítettek semmit, mert az o 
nevükhöz; becsületes, tiszta, egyszerű nevükhöz 
nem férlict árnyék. Maradnak, akik voltak: a leg­
szimpatikusabb, leghiggadtabb, legszerényebb di­
nasztia. Es a legintellektuálisabb dinasztia. Ezt bá­
tran kiemelhetjük, mert nem mindennapos tulajdon­
sága egy uralkodóháznak, vagy legalább is, — nem 
tartozik a természetes dolgok közé.

A Bernadotteok mind okos, a korral minden 
irányban lépést tartó, művészi hajlamú emberek. 
Egy svéd harczeg, egyike a legizlésesebb tájkép- 
festőknek a Matapan-foktól az északi sarkig. Nem 
amateur, nem dilettáns, — művész, az első sorból 
való. Ismert typus: ritkán fest, ritkán szerepel a 
nyilvánosság előtt, de ha az ember látja egy fest­
ményét, nem veszi le róla a szemét megragadóLb, 
kellemesebb és mélyebb benyomások nélkül, — ha 
nem is tudja róla, hogy egy vérbeli herczeg festette. 
Csöndes tájak, a délutáni napsugártól bearanyozott 
hegyvidékek; fenyveserdők, bíbor vörös őszi alko­
nyaikor. Virágos, üde. illatos, tavaszi pompában 
ragyogó fensikok, csodálatosan szép, mosolygó kék 
eggtl. Észak tiszta, átható, fénylő levegőjével, éles 
kontúrjaival. Szóval, elsőrendű festő. Jenő a neve.

Nem az egyedüli művész a királyi családban. 
Oszkár király megnyerte egy lírai költemény-pályá­
zat pályadiját, anélkül, hogy a bírálók tudták volna, 
Irogy koronás főt koronáznak meg.

Irodalomhoz, festészethez, zenéhez, vagy bölcse­
lethez, természettudományhoz mindenki ért a királyi 
családban. A jelenlegi királyné fest, rajzol, ir és 
szobrászkodik. Elmondhatjuk, hogy a királyi ház 
valódi, egészséges szellemi életet él, ismeri a jelenkor 
minden társadlalmi és politikai mozgalmát, szóval: a 
modern szellemi áramlatoknak úgyszólván a magas­
latán áll. A svéd király irodalmi köre egykor a ma­
gáénak mondhatta Ibsent, Strindbergct. Björnsont, 
Lagcrluf Selmát, Lie Jónást, Gustav af Gcijerstamot. 
Csak Lagcrluf Selma, Gustav af Geijerstam és a zse­
niális Strindberg marad! meg közülük, — meg Elleti 
Key, a kitűnő és beszédes nénike, aki északtól a 
világ összes tájékáig cseveg, prédikál és hirdet a 
feminizmus jegyében!

Gusztáv király még nem olyan hires és isme­
retes a nagyvilágban, mint atyja, a finomlelkii, okos, 
poétikus hajlamú Oszkár király volt. Csak rövid idő 
éta viseli a koronát — az ötödik uralkodó a Bcrna- 
dottc-házból.

Nem ifin már — mert az atyja sokáig élt és so­
káig uralkodott — jelenleg ötven éves. De még nyú­
lánk, mint egy harmincz éves férfi, karcsú, mint egy 
német gárdista. Nyájas, polgári külsejű. Dús haja 
kissé szürkül már a homlokán, gondosan szétválasz­
tott és kissé alig észrevehetően fürtös. Keskeny, 
barna nrcza van és keskeny, éles vondsu orra. Jól 
ápolt korszakába, elöreugrú fogai és ilyen felső ajka. 
Szemüveget visel. A mai uralkodók uniformisban 
szoktak a nyilvánosság elvitt megjelenni — de ez a 
szemüveg egészen megfosztja az energikus katonai 
külsőtől és valami nyájasságot, szerénységet, kedves­
séget kölcsönöz az arczának. Nem királyi nrez, nem 
— inkább egy tudós, mélyérzésil professzoré. A sze­
mei barnák, okosak, mélyek. Lassan beszél és rö­
vid szüneteket tart, de energikusan ejti ki a szava­
kat, — igen, szinte úgy tetszik, mintha az energikus 
kiejtéssel az elfogultságát akarná leplezni.

Egészben rendkívül intelligens, mély érzésű, 
nyájas ember hatását kelti. Olyanét, akire szívesen

emlékszik vissza az ember, ha csak egyszer be­
szélt is vele. És olyanét, aki magáról nem beszél 
sokat és akiről mások nem beszélnek sokat. Derék 
egész ember a svéd király.

Titokzatos bűntény.
i— Gyilkosság, vagy öngyilkosság? —

Budapest, deczember 9. ]
Mai számunkban megírtuk', hogy Becsben 

titokzatos körülmények közt halt meg egy öreg 
ékszerész, I‘ r a n k f u r t e r Qyula. Fia, Frank­
furter Róbert akadt rá tegnap délben, holtan, 
nagy vertócsa klözepefte és azonnal föllármázta 
a szomszédokat cs a rendőrséget.

A rendőri hatóság rögtön hozzáfogott a nyo­
mozáshoz és megállapította, hogy Frankfurtéi 
deli tizenkét óra tájban küldte el inasát az üz­
letéből és attól kezdve magányosan maradt. Egy 
óra előtt néhány perczczel még volt nála egy is- 
merőse, akivel szívélyesen elbeszélgetett, ti2 
perczczel később azonban már halott voít a2 
ékszerész. Hogy mi történhetett itt rövid per- 
ezek alatt, azt lehetetlen megállapítani. Minden­
esetre rablómerénylct, mert több értékes ék- 
szerdarab eitiint. Legalább Így adja elő Frank­
furter fia. A rablógyilkosság mellett szólott az- 
tán több adat. Akadt, aki a rabló személyleirá- 
sát is meg tudta adni, egyik azt mondotta, hogy 
egy fiatalabb fiú, látták is menekülni, a másít 
azt jelentette, hogy egy középkorú munkás, 
számtalan apró momentumok adódtak elő, ame- 
lyet viszont halomra döntött az a körülmény, 
hogy minden a legnagyobb rendben, a szokoti 
helyén volt és szinte lehetetlennek látszik annak 
a valószinüsége, hogy fényes nappal, tiz perca 
alatt meg lehessen valakit gyilkolni a Iegforgal- 
inasabb útvonalon.

Mikor a halottat a törvényszéki orvostani 
intézetben megvizsgálták, akkor fedeztek fel füle 
mogult a lőtt sebet és ebből arra következtettek, 
hogy öngyilkos lett Frankfurter. A lőseb iránya- 
ból cs egyéb körülményekből arra következtet- 
tek, hogy a lövés nem származhatott ideget 
kéztől.

Ezzel^ szemben a gyilkosság mellett szó! a; 
a körülmény, hogy ékszerek hiányoznak és se­
hol sem találják azt a revolvert, amelylyei 
Frankfurter az öngyilkosságot elkövethette 
volna.

Tehát feltétlenül rablógyílkosságnak kelleti 
történni. Az áldozat fia elmondotta, hogy három 
nap előtt egy férfi jelent meg az üzletben és ék- 
szereket kínált eladásra. Az idegen viselkedése 
azt a hatást keltette, mintha csak azért jött vol- 
na a boltba, hogy helyszíni szemlét tartson. A; 
nem lehetett a szándéka, hogy az ékszereket el­
adja. mert az értéküknél többszörösen nagyobb 
árt kért értük1 és okvetlen tudhatta, hogy ai 
ajánlatát nem fogják elfogadni. A szomszédos 
kereskedők is észrevették, hogy a minap egy 
gyanús külsejű ember járkált az ékszerészbob 
előtt és tegnap is az üzlet körül sétált.

A legújabb vizsgálat megállapította, hog$ 
a lövés idegen kéztől ered. A gyilkos akkor tá­
madt az áldozatra, mikor az hátrafordult. A hűl- 
la helyzete nem erre vall, de ez még nem bi­
zonyít a föltevés ellen. A munkaasztal fiókjában 
egy hét milliméteres kilőtt patront találtaiéi 
amely szakértők szerint Browning-pisztolyba 
való.

Becsből jelentik késő éjjel: Ä rendőrség 
most újabb nyomon kutat, mert jeleket vélt föl­
fedezni, hogy Frankfurter ékszerész gyilkosa 
valószínűleg tagja annak az orosz terrorista ban­
dának, amely Becsben rejtőzött el és valószínű­
leg ugyanaz készítette elő az újpesti bankrab­
lást is. Már néhány hét előtt ezek az orosz ter­
roristák egy bécsi orvost szemeltek ki áldoza- 
tűkul, meg akarták zsarolni s akkor a fenyegető 
levelet igy Írták alá: Az orosz forradalmi bizott­
ság. A gyilkossággal egy Brozik Szaniszlö nevű 
oroszt gyanúsítanak, akit cl akartak tolonczolni, 
de a tolonczkórházban megbetegedett és a gyil­
kosság idején eltűnt a kórházból két orosz cm. 
bérrel együtt, akik öt mindennap meglátogatták
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tisztelt előfizetőinket, hogy nj czimüket 
idejekorán közöljék velünk. Minden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó- 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár. Csütöitak, deczember 10. — 
Rám. kát.: Oldamur. — Prot.: Judit. — Görög-orosz : nov. 
27. Paizs. Jak. — Zsidó: Kiszlev 16. — A nap kél reggel 
7 óra 38 perczkor, nyugszik délután 4 óra 7 perczkor. — 
A hold kél délután 0 óra 24 perczkor, nyugszik délelőtt 10 
óra 48 perczkor.

A miniszterelnök fogad dé'után 4 órakor. — Az igaz- 
•ságügymiuiszter fogad déli 12 órakor. — A pénzügyi állam­
titkár fogad 12—2 óráig, — A közoktatási államtitkár fogad 
12—2 óráig.

A Képzőművészeti Társulat léit nemzetközi kiállítása 
nyitva 3 —9-ig. Belépő—dij 1 kor, — Modern festők kiállítás a 
Könyves Kálmánnál Nagymcző-utczai 37—39. Nyitva egész 
nap. Belépő dij nincs. — Az Uránra Kigyóléri szalonja 
rendezés miatt zárva van. — A Nemzeti Szalon téli ki­
állítása nyitva 9 —6-ig. Belépő dij 1 korona. — Az Iparmű­
vészeti Muzeum kiállítása és a karácsonyi vásár nvitva 
9 —6-ig. Belépő dij 1 korona. — Karácsonyi kiállítás az Uj 
művészeti szalonban (Kecskeméti-ulcza 8.) nyitva 9 —1-ig. 
Belépő dij nincs. — Bembrandt-kiállités a Szépművé­
szeti Múzeumban nyitva 9—6-ig. Belépődíj nincs. — A 
Nemzeti Muzeum állattárai nyitva 9—2 óráig. — 
A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgaz­
dasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. 
— A Fővárosi Muzeum zárva. — A Történelmi 
Képcsarnok zárva, — A földtani intézet múzeuma 
nyitva. — A Közlekedési Múzeum zárva. — A Szé- 
chenyi-Muzeum nyitva. — Az aquincumi muzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiai ípnrmuzeum 
nyitva 9 —1-ig. — A Ráth György muzeum nyitva. — Az 
Erzsébet-Muzeum nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig, a téli hóna­
pok alatt novembertől február végéig kedden és pénteken 
6—8-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva. — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak zárva. — A múzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszerint 
délelőtt 9 órától vannak nyitva.

— A német császár betegsége. Berlinben 
minduntalan azt biresztelik, hogy a császár a 
legutóbbi események hatása alatt olyan lelki- 
állapotban van, amely szinte aggasztó cs hogy a 
császár, ha testileg nem is beteg, de naponként 
mégis több órát ágyban tölt. Azt is biresztelik, 
hogy a tavaszra tervezett földközi tengeri uta­
zás el fog maradni. Némelyek tudni vélik, hogy 
a császár nagy lelki depressziója túlságosan fel­
tűnő vallásosságban nyilvánul meg. E hírek elju­
tottak a császári udvarba is s ott kijelentik, hogy 
egy szó sem igaz belőlük. A császár egészségi 
állapota nem ad okot aggodalomra, a legutolsó 
betegségét a császár egészen kiheverte, minden­
nap hosszú sétákat tesz lóháton, fogadja az ál­
lamférfiakat és intézi az uralkodás teendőit, napi 
munkája semmiben sem változott és humora is 
a régi. A B. Z. am Mittag tudósítója az udvar­
nál tudakozódott és azt az informácziót kapta, 
hogy a császár lelki depressziójáról szóló hírek 
alaptalan koholmányok. A császár egészen jól 
érzi magát, a legutolsó meghűlést kiheverte, nem 
igaz. hogy naponta több óráig kénytelen ágyban 
maradni, sőt ellenkezőleg, minden tekintetben 
ft'tl érzi magát. Biiloxv herczeg ma délelőtt Pots- 
damban volt és hosszú előterjesztést tett a csá­
szárnak. Beavatott körökben azt mondják, hogy 
szó sincs a birodalmi kanczellár elkcdvetlene- 
dcséről és Billow hcrczeg állása szilárdabb, sem­
mint volt valaha.

— A pápa audiencziáia. A pápai audienciák ma 
újból megkezdődtek. A pápa ma a norfolki licrczeg- 
nőt fogadta, aki az angol, skót és Írországi nők ne­
vében a pápa jubileuma alkalmából háromszáz kely- 
het adott át a pápának. Az aláírásokban 40.000 nő 
vett részt.

— Vilma királynő családi öröme. Hágából 
érkezett távirati jelentések szerint a parlament­
ben legközelebb be fogják jelenteni, hogy Vilma 
királynő örvendetes családi esemény előtt áll.

— A beteg angol király. Legújabb londoni jelen­
tések szerint az angol király már sokkal jobban érzi 
magát, ugyannyira, hogy tegnap Brightonba utazha­
tott. Ottani tartózkodásának ideje attól függ, hogy 
mennyi időt vesz igénybe egészségének teljes helyre­
állítása. A királynak erre a hétre megállapított pro- 
grammját töröltek. A király hosszabb tartózkodásra 
Brightonba ment, amitől az orvosok kedvező hatást 
várnak. Hír szerint egy hires gégespeczialistának 
meghívását tervezik. Tegnap a király megérkezésé­
nél feltűnt, hogy a király nyaka gondosan volt be­
kötözve és hogy a hangja nagyon rekedt volt. A ki­
rály színe egyébiránt friss és egészséges. A hiva­
talos jelentés szerint a királynak influenzája van, de 
állapota nem ad aggodalomra okot.

— A német trónörökös ellen. Amerikából hamis 
leveleket hoznak Berlinben forgalomba, amelyeknek 
tartalma arra való, hogy kompromittálja a német 
trónörököst. A hamisítványoknak az az alapjuk, hogy 
a német trónörökös jó barátságban volt gróf Hoch­
berg főintendáns fiával, aki Amerikába vándorolt ki 
és ott felvette a Bearncs nevet. Az ifin gróf Hoch­
berg ugyanis künn az újvilágban egy Bcarnes nevű 
gazdag emberrel ismerkedett meg, aki őt pártfogá­
sába vette, de amikor rájött a fiatal gróf gyanús 
tizeiméire, szakított vele. A hamisitott levelekkel 
állítólag az igazi Bearnes akar boszut állani gróf 
Hochbergen.

— Kossuth Ferencz betegsége. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter állapotá­
ban újabban javulás nem állott be. Müller 
Kálmán főrendiházi tag, kezelőorvosa tanácsára 
meg mindig az ágyban kell maradnia, mert tel­
jes nyugalomra van szüksége s igy a beteg mi­
niszter látogatókat egyáltalán nem fogadhat. A 
mai nap folyamán mindazonáltal Szterényi 
József kereskedelmi miniszteri államtitkárt fo­
gadta, akivel hosszabb ideig tárgyalt a minisz­
térium ügyeiről.

— Bántalmazott képviselő. Zentai tudósítónk Írja, 
hogy a törökbecsei országgyűlési képviselőt, M r k- 
sity Jásót, aki állandóan Adán tartózkodik, egyik 
vendéglőben sörözés közben súlyosan bántalmazta 
Jakovlevits Dusán adai szerb gazda. Nézet- 
eltérés támadt közöttük és ekkor Jakovlevits, hogy 
véleményének nagyobb súlyt kölcsönözzön, egy ne­
héz söröspoharat olyan erővel vágott a képviselő 
fejéhez, hogy a vastag bőrsapka ellenére is kopo­
nyatörést szenvedett.

— Az egészségügyi csapat tisztlelnek kiképzése. 
Abból a czélból, hogy az egészségügyi csapatok 
tisztjei hasonló kiképeztetésben részesüljenek, mint 
amilyet a többi csapatok tisztjei, a hadtesti tiszti 
iskolákban nyernek, ezentúl az egészségügyi csa­
patok négy rangban idősebb főhadnagyát évenkint 
deczember 1-től július végéig az 1. számú egész­
ségügyi osztályhoz Becsbe vezénylik. A kiképezte- 
tés az egészségügyi csapatok parancsnoka által 
megállapítandó terv szerint és az ö közvetlen ve­
zetése mellett deczember 1-tö! április végéig Bécs- 
ben, az 1. számú egészségügyi osztálynál, május 
1-tö! Julius végéig pedig a Lajta melletti Bruckban, 
a kombinált tábori egészségügyi osztálynál fog tör­
ténni. Tanítókul a katonaorvosi gyakorlati tanfo­
lyam tanítói, az 1. számú szekerész-ezred és az 
egészségügyi csapatok tisztjei alkalmazandók. A ta­
nítás felügyeletét a hadtest! tiszti iskolák főfelügye­
lőjére bízzák, aki a tett intézkedések czélszerilségé- 
ről 1909. július végéig a közös hadügyminisztérium­
nak jelentést tartozik tenni. Az 1908—1909-iki évre 
a kiképeztetést Winter Fcrencz 6., Kieseletter Já­
nos 10., Berger János 23. és Veitmann Ágost 1. 
számú egészségügyi osztálybeli főhadnagyokra 
bízták.

— Vasúti tlsztképzök tanfolyama. A vasúti tiszt­
képző tanfolyamon a Bayer Lajos kir. tanácsos 
halálával megüresedett anyagszer-ismei tanszékre 
Kossuth bercncz kereskedelemügyi miniszter Ke­
rékgyártó Gyula kassa-oderbergi vasúti főmér­
nököt nevezte ki. A kinevezés vasutaskörökben ál­
talános megelégedést keltett

— A Magyarország! Hírlapírók Nyugdíjintézeté- i
nek igazgatósága tegnap II o i t s y Pál elnök elnöklete ! 
alatt ülést tartott, melyen Fekete Ignácz titkár a 
következő újabb adományokat jelentette be: A'. P.- 
től a Pesti Napló utján 2 korona, Bihari Jenő (Győr) 
50 korona, Országos Bölcsődeegylet 30 korona, a 
Budapesti Hírlap utján 882 korona. Az igazgatóság1 
köszönetét fejezte ki a jótevő adakozóknak. Dr. A 1- 
földi Béla indítványát, hírlapíróknak betegség ese­
tére való segélyezése dolgában az igazgatóság cl-J 
vileg elfogadta, bevárja a Budapesti Újságírók Egye­
sülete által tervezett értekezletet és azután fog az 
ügy részleteire nézve határozni. Az igazgatóság a 
rendes tagok közé felvette Vidor Jenőt és Zempiényi 
P. Gyulánét, a II. és III. nyugdijosztályba befogadta 
Gratz Gusztáv, Huszár Károly, Seress László és Vi-. 
rág Géza rendes tagokat. Azután megállapította az 
igazgatóság a deczember havi költségelőirányzatot és 
elhatározta, hogy deczember hó 18-tól 22-lg a Köny­
ves Kálmán magyar múkiadó r.-t. helyiségeiben az 
intézet javára karácsonyi aukeziót rendez. Végül az 
igazgatóság karácsonyi ajándékul egyik elhunyt tag 
özvegyének kiadta a. Fáik Miksa-alap kamatait és a 
Bródy Zsigmond-alapból segélyeket szavazott meg.

— A Stelnheil-iigy bonyodalmai. Steinheilné 
ügyében fordulat állt be. Kiderült ugyanis, hogy 
J a p p y asszony csak néhány nappal a gyilkos­
ság napja előtt Montboutonba utazott, de csak­
hamar megint visszatért Párisba, mert Stein­
heilné sürgős ügyben telefonon hazahívta. Az a 
tény, hogy Jappy asszony nem önszántából, ha­
nem leánya felszólítására tért vissza Párisba, 
nagyon terhelő körülmény Steinhcilnéra nézve. 
André vizsgálóbíróhoz, mint az ilyen szenzá-' 
cziós esetekben már megszokott dolog, naponta 
rendkívül sok levél érkezik, melyeknek néme­
lyike igen értékes anyagot szolgáltat. Egy 
dreuxi kereskedő bejelentette, hogy a kettős 
gyilkosság napján több gyanús külsejű ember 
olyan neveket és adatokat emlegetett a vendég­
lőben, amelyekről akkor még nem állt semmi a 
lapokban, de a per folyamán szóba kerültek. Az 
illetők különösen a Wolf-családról mondottak el 
sok olyan dolgot, ami most szóbeszéd tárgya. 
Az illetők a korcsmában igen nagy összegeket 
költöttek cl.

— Csőké Ferencz beteg. C s 5 k e Ferencz minisz­
teri tanácsos, a kereskedelmi minisztérium elnöki 
osztályának vezetője péntek óta betegen fekszik la­
kásán. Betegsége bár könnyebb természeti!, mégis 
néhány hétig nem hagyhatja el a szobát.

— Egy nagy dráma utolsó felvonása. Az al- 
lenstcini drámára, melynek passzív hőse Schö­
nebeck őrnagy, aktiv hősei Schönebeck 
őrnagyné és Q r c b e n kapitány voltak, még 
bizonyára emlékezik az olvasó közönség. Grcben 
kapitány, aki szerelmes volt az őrnagy felesé­
gébe, az asszony tudtával, sőt annak biztatására 
meggyilkolta az őrnagyot. A gyilkos kapitány 
a börtönben öngyilkosságot követett el. Az asz- 
szony a börtönben oly magatartást tanúsított, 
hogy elmeállapotának abnormális voltára lehe­
tett következtetni. A königsbergi igazságügyi or­
vosi tanács megállapította, hogy az asszony be-J 
számithatatlan állapotban van és volt, ugyany- 
nyira, hogy a gyilkosságra való felhajtásáért a, 
törvény megfelelő szakasza értelmében felelős-! 
ségre nem vonható. így került az özvegy a fog­
ságból Kortanba, az ottani tébolydába. Mint 
most Allenstcinböl jelentik, Schönebcckné a té­
bolydában annyira felgyógyult, hogy onnét el­
bocsátották, de egyelőre egy szanatóriumba in­
ternálták. A meggyilkolt őrnagy után két kis­
korú árva maradt, akiket az őrnagy bátyja ne­
veltet. Sorsuk annyiból is biztosítva van, hogy 
85.000 márka atyai örökség maradt rájuk. Schö- 
nebeckné internálásával a nagy dráma aktái 
végleg le vannak zárva. ,i

— Elsülyedt torpedónaszád. Már napok óta hl- 
resztclik, hogy a Huszár nevű nyílt tengeri torpedó­
naszád elsülyedt. Most érkezett hiteles hir róla, hogy 
a Huszár a múlt héten Gravosánál a siirü kődben 
homokzátonyra jutott és sikerült ugyan kiszabadí­
tani, de nagy léket kapott és elsülyedt.

Csütörtök, aeczember 10.

porosz szaionkoszenet
és kokszot zsákokban, vala­
mint egész fuvarokban a leg­
gyorsabban és legolcsóbban 

szállít

Rédei és Társa
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— Báró Bánfiy Dezső beteg. Báró Bánffy 
■t)ezső országgyűlési képviselő az est folyamán 
rosszul lett, úgy hogy kénytelen volt ágyba fe­
küdni. Báró Bánffy Dezső ennélfogva a konvent 
további ülésein előreláthatólag nem elnökölhet.

— Hatvan évig császár. Ily czimen a „Frankfur­
ter Zeitung“ hosszabb czikkben foglalkozik királyunk­
kal. Részletesen bonczolgatia egyéniségét, mely min­
den egyes cselekedetének titkos rugója. Végül erős 
argumentumokkal rámutat arra, hogy mik azok a 
külső okok, amelyek a mai zavaros állapotot meg­
teremtették. 184S. decz. 2-án — irja a Frankfurter 
Zeitung — trónralépctt egy tizennyolcz esztendős fő­
het ezeg, kinek az a feladat jutott, hogy vérbefojtsa 
a forradalmat. 1908. deczembcr 2-án ugyanennek az 
embernek egy lendületes vezérczikket szentelt a 
szocziáldemokrata „Arbeiterzeitung“, mely a csá­
szárt a népjogok buzgó és megbízható 
bajnokán a k mondja. E két tény közé esik az az 
ut. melyet Fcrcncz József megjárt és az a fejlődés 
.melyen a hatvan évi uralkodás alatt átment. Nem 
kell a monarchiái bölcsesség hivatásos csodálóiának 
lennünk, hogy belássuk, hogy a béke müvében előbb 
abszolutisztikus, később alkotmányos államfőnek nem 
csekély személyes érdemét egy bizonyos tulajdon­
ságra vezethetjük vissza. Fcrcncz József azt. hogy 
rendkívül nehéz hosszú uralkodói hitelességének min- 
"den nehézségét le tudta győzni, egy erényének kö­
szönheti: példátlan ön megtagadásának, tár­
gyilagosságának, melynek folytán minden alkotása 
mellett saját személyét szerényen háttérben tartotta 
s amely erőt adott neki nemcsak fáradhatatlan mun­
kálkodására, de arra is, hogy személyes vágyait, kí­
vánságait le tudja győzni. „Az iigy kívánja így", ez 
.volt a kategorikus imperativusa egész életének. Oly 
korban, melyben mások már megcsontosodva és ma­
kacsul elzárkóznak az ui kor követelményei elül, ő 
'felküzdötte magát azokhoz a politikai gondolatokhoz, 
melyeknek eltiprására és megsemmisítésére ültették 
trónra. Hatvan éves uralkodás tapasztalatai álltak 
rendelkezésére s mégis soha sem akart okosabb lenni 
tanácsadóinál, mindig ismerni akarta azoknak indo­
kait is, akik Kormányzatának egy-egy intézkedését 
ticlytelenitették. S ennek az uralkodói erénynek ered­
ménye ? i I . Csehországban a már alig leplezett pol­
gárháború, Prágában statárium, Magyarország és 
Ausztria közt csak elnapolt, de végig még éppenség­
gel nem küzdött h'arcz, a határon néhány törpe ál­
lam, mely azzal fenyegeti a nagyhatalmat, hogy rá­
gyújtja a tetőt, az olasz tartományok elvesztek, a 
J.émcí birodalomból kirekesztették, az egész állam 
roskadozó 'épület, melyet csak a szomszéd házak el- 
Icnfállása óv még a beomlástól. A czikk azután az 
osztrák viszonyokat tárgyalja, inaid így folytatja :
Az agg uralkodó uralkodásának hetedik évtizedében 
megint a Kel- és külpolitika legnehezebb feladatai 
ti " áll. Akarata ellenére háborúba sodorják, hogy 
karddal hódítson meg oly tartományokat, melyeket 
már harmincz éve bir és kormányoz. Megint liiába- 
\ ló hivatalnokainak, tisztviselőinek minden munkáin, 
u'-’rí ott settenkedik a pap s csonlkczét ráteszi a hó­
dításra. Mert ha Szerbiában, Törökországban és 
Boszniában a nép húzódozik is az annexiós", mely 
Pedig ez országra áldás, ezt az érzelmet főként a 
hódit-’, egyház ellen érzett ellenszenv sarkalja, mcly- 
n k vakbuzgó és türelmetlen képviselője, Stadler ér­
sek, egy papi sereg élén diktál. Ennek állátásához 
!<-. mez József hatvan évi uralom daezára még nem 
.hí. in ; annak belátására, hogy birodalmának minden 
nyomorúsága végeredményben az elleureínrmáczió 
•s. .keménye s még ma is a legtöbb baj, mint például 
Olaszországhoz való, még .mindig határozatlan viszo- 
1 m.,. Romával szemben való gyengeségünk folyo­
mánya. De ezen is okulni, egy lietven- 
nyolcz esztendős, megpróbáltalásokon átment,
S/ ' kizárólag klerikális emberektől körülvett em­
bernek, alighanem későn van s liberális türelmetlen­
ig volna ezt meg nem érteni.

— Az automobil gázol. Ifi. báró Őrödéi Bernát 
szeptemberben Des mellett agyongázolt automobiljá­
val egy embert. A törvényszék ma tárgyalta a Im­
áit okozó súlyos testi sértés bioiét. A kir. ügyész a 
iofíórön kiviil báró űrödéi Bernát ellen is vádat 
unelt biinrész.vsségért. A bíróság magáévá tette a 
tir. ügyész álláspontját, elismervén a vád jogosságát 
t soffőr és báró Grödel önbevallása alapján.
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Egyetértés
Karácsonya

A karácsonyi ünnepek közeledtével be­
jelentjük olvasóinknak, hogy ebben az esz­
tendőben karácsonyi ajándékul olyan meg­
lepetésben lesz részük, amilyet nem készít­
het olvasóinak egyetlen fővárosi lap sem. 
Az „Egyetértés“ olvasói karácsonyi aján­
dékul az

Egyetértés Vasárnapjának
gyönyörűen kiállított, dus tartalmú ünnepi 
számát kapják.

Nem tudunk kellemesebb ajándékot, 
mint egy díszesen kiállított, sok képpel tar­
kított munkát, amely tartalmúra érdekesebb 
és tanulságosabb lesz mindenféle más mel­
lékletnél.

Az Egyetértés Vasárnapjának
minden száma változatos és minden alka­
lommal felöleli a bel- és külföld aktualitá­
sait. Olvasóink és a nagyközönség körében 
hihetetlen gyorsan népszerű lett és ma már 
nehezen várt vasárnapi vendége minden 
háznak és ötletes, eleven kiegészítője la­
punknak.

Az Egyetértés Vasárnapjának
karácsonyi száma egyenesen szenzácziós 
lesz. Külföldi összeköttetéseink révén meg­
szereztük és megszerezzük addig, ami fény- 
képreprodukeziókban megszerezhető és gon­
doskodtunk arról, hogy budapesti fényképé­
szeink is kellő anyaggal álljanak rendelke­
zésünkre. A bel- és külföldi aktualitásokon 
kiviil adunk pompás útleírásokat, gyönyörű 
képekkel, adunk mulattatót, tanulságosat, ve­
gyest.

—* A boszniai bakákért. Nincs ugyan há­
ború, de itt van a tél s a Boszniába vezényelt 
bakának, aki most kettőzött éberséggel, és éjjel­
nappal végzi az őrjárati szolgálatot, az ily ke­
mény időben teljesített kötelesség háborúval él 
fel. S a téllel együtt közeledik a karácsony is, 
mely ragyogó és ajándékosztó karácsonyfa, me- 
leg kályha és terített asztal mellé gyűjti baráti 
és rokoni körével együtt a családot. Ily idősza­
kokban a legtevékenyebb a jótékonyság s Ieg-

I
 többet gondol a szegényekre és az elhagyottakra 

a humanizmusért érző nemes szív. Nem csoda, 
ha az ily nemes sziveknek! nemcsak a városi 
nyomor jut eszükbe, hanem eszükbe jut a hóban, 
fagyos ködben és metsző szélben, lakatlan hegy­
tetőkön, magányos erdőkben járó, s a világtól 
elzárt őrházakban pihenő bakák, akik közt sok 
olyan lehet, akikre ha gondolnak is azok, akik 
szeretik őket, de gondolatnál többet nem küldhet­
nek nekik. Ezért keletkezett a fővárosi közön­
ség körében egy kedves jótékonysági mozga­
lom, mely nemcsak gyűjtés és aláírás folytán, 
hanem egyénileg és önállóan is karácsonyi meg­
emlékezésül, oly tárgyakat, (bor, szilvórium, 
kávé, tea, rum, szalonna, sonka, sült hús, szivar, 
dohány, édes tészta, stb.) ami a poszton álló 
katonának kedves, utána akar küldeni a Bosz­
niába vezényelt bakának, magyaros jószivből, 
vendégszeretetből, mely olyanokat vendégel 
ilyenkor, akiket vendégül senkisem hívhat. A 
budapesti hadtestparancsnokság is értesült erről 
a kedves társadalmi mozgalomról és hogy az 
abban rejlő nemes szándék fölösleges fáradsá­
got, járást-kelést s a helyi és katonai viszonyok 
nem ismerésével járó tájékozatlanság', idővesz­
teséget ne okozzon, a maga részéről is szívesen 
áll a mozgalom szolgálatára; s ennélfogva elha­
tározta és közhírré engedi tétetni, hogy az eset­
ben, ha akár testületek, egyletek, akár egye- 
sek, akik nem családtagok számára küldeménye­
ket óhajtanak eljuttatni a Boszniában és Hercze- 
govinában levő, vagy odaérkező bakáknak, e 
küldemények csupán a rendeltetés megjelölésé- 
vei felkiildhetők egyenesen a hadtestparancs- 
ságlioz (I., Szinliáz-utcza 5. sz.).

— A Nemzetközi Púrbajellenes Szövetség meg­
alakulása. Mint ismeretes, Budapesten ez év junius 
havában megtartott I. nemzetközi párbaejllenes kon­
gresszus egy „nemzetközi szövetségnek a párbaj 
ellen és a becsület védelmére“ és ezzel kapcsola­
tosan egy „nemzetközi központi iroda“ létesítését 
határozta el. E határozat keresztülvitelére Buda­
pesten alakuló ülésre gyűltek egybe a külföldi pár- 
bajellencs szövetségek kiküldöttei. Az alakuló ülé­
sen Desseffy Arisztid elnökölt. Gergely Ede 
főtitkár, előadó ismertette a nemzetközi szövetség 
alapszabály-tervezetét, amelyet alapos megvitatás 
után a bizottság egyhangúig elfogadott. Ily módon 
a nemzetközi szövetség megalakulván, az egész 
nemzetközi szervezet vezetésével a budapesti köz­
ponti iroda bízatott meg. A szövetség védnökévé 
Bourbon Alfonz osztrák estei herczeg, spanyol 
infans, elnökévé Dcssewffy Arisztid, főtitkárrá Ger­
gely Ede választatott meg.

— letartóztatott kereskedő. A rendőrség ma 
délben letartóztatta Léwy Majer ötvenhat éves 
volt ungvári kereskedőt, akit hamis bukás miatt 
körözött az ügyészség. Léwynek Ungváron volt 
férfiruha-flzlete, de a bolt leégett s ekkor Léwy 
felhagyott a kereskedéssel. Egy biztosító társaság 
huszonhatezer koronát fizetett ki neki. Nagyszámú

Az Egyetértés Vasárnapjának
karácsonyi száma olyan lesz, hogy olvasóink 
beköthetik ús könyvtárukba helyezhetik 
mint mindenkor értékes munkát. Úgy tar­
talma, mint ragyogó kiállítása elsőrendű 
munkává fogja avatni, amelyben minden mü­
veit embernek öröme fog telni.

A mellékletnek, miután karácsony nem 
esik vasárnapra

Az Egyetértés Karácsonya
czlmet adtuk.

Fölhívjuk erre már most az olvasókö­
zönség figyelmét és reméljük, hogy ezzel 
az ajándékkal őszinte örömet szerzünk min-
itoi' Mviiiikiip!'

hitelezőinek csak egy igen kis részét elégítette ki 
Léwy ebből az összegből. A megkárosított hitelezők 
panaszára a beregszászi törvényszék hamis bukás 
büntette miatt vád alá helyezte a kereskedőt, aki 
az idézések elől Budapestre menekült. Ma ráakad­
tak a detektívek és behozták a főkapitányságra, 
almi dr. Keleti Géza rendőrfogalmazó letartóztatta 
Léwyt.
, Házasság. Gerber József Budapestről, el­
jegyezte. Straussz Erzsit Abádszalókról.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán milórás ékszertelepén, Budapest, VII. 
Eizsébct-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Ki a betörő? A múlt éjszaka betörtek egy 
pusztaszentlörinczi villába. A ház őrizetével megbí­
zott kertész meglepte a gonosztevőt és rálött a me­
nekülőre. Eszméletlen állapotban került az Istváu- 
kórházba. Hogy kicsoda, azt még nem tudták meg­
állapítani
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— Papi Jubileum. Barbolovics Alimp görög­

katolikus püspöki helynök ma ünnepelte ötven éves 
papi jubileumát Szilágysomlyón. A városi tanács, 
különböző egyesületek és hívei tisztelegtek ez alka­
lommal az agg főpapnál. Az ünnepséget szent mise 
előzte meg, melyet a főpap fényes segédlettel cele­
brált. A jubiláns főpapnak a magyarság és románság 
között lévő jó viszony ápolásában nagy része van és 
az ünnepség általános lelkesedéssel folyt le. A róm. 
kát. egyház részéről Körössy Endre és a minorita- 
rend testületileg üdvözölte az ünnepeltet.

— Magyar munkások sztrájkja Amerikában. 
A perthamboyi, illetve a kcasbeyi „National Fi­
reproofing Company“ óriási gyárában több mint 
ezer ember dolgozik, akiknek legnagyobb része 
magyar. A mostani rósz évben a munkások bé­
rét itt is leszállították, de azzal hitegették őket, 
liogy ha Taft lesz elnöknek megválasztva, visz- 
srakapják régi bérüket. A választás után pár 
hétig türelemmel várták a munkások a béreme­
lést, de végre mikor többszöri sürgetésükre 
sem emelték fel bérüket, november hó 23-án 
sztrájkba léptek. A sztrájktanya egy magyar 
korcsma volt, ahol naponta gyülekeztek a mun- 
1.'■•'k, hogy a munkaadókkal tárgyaljanak.

November 24-én délután a gyártelep mellett járt 
Bollschmeiler polgármester, akit a magyarok szava­
zattal választottak meg perthamboyi polgármesternek 
és aki programmjában megígérte, hogy a republiká­
nusok győzelme esetén a régi munkásviszonyok fog­
nak megújulni Perth Amboyban és a környékén. 
Amint a munkásnép meglátta a polgármestert, inzul- 
tálni kezdte s később kövekkel meghaiigálták. A pol­
gármester visszatérve a városházára, rendőrséget 
küldött ki. Némely forrás szerint arra készül a mun­
kásság, hogy az egész telepet kiforgatják helyéből. 
A rendőrség a gyártelep felé vonult reggel, mikor 
már valami ezer ember gyűlt össze, akik csöndben 
vonultak a város felé. A deputy slierii megállította a 
menetet, amire elkeseredett harcz tört ki a sztráj­
kotok és a rendőrök között. A rendőrök revolvert 
rántottak elő és tüzeltek, mire a tömegből szinten 
revolverlövésekkel feleltek. A tüzelések besziintével 
a sztrájkotok visszavonultak a sztrájktanyára, ma­
gukkal vivén sebesiiltjeiket. Állítólag öt magyar és 
egy angol munkás sebesült meg, de a magyarok csak 
négy munkást adtak ki a mentőknek, névszerinti 
Lakatos Józsefet, Qallay Andrást, Szófián 
Jánost timári (Szabolcsmegye) és Kopaszovics 
Györgyöt. A munkások a vér láttára még jobban 
felbőszültek és a gyár irodáit támadták meg, ott min­
dent összeromboltak s az igazgató csak úgy mene­
kült meg a haláltól, hogy elbújt.

A hangulat izzóvá vált s igy telefonon kikérték 
a munkások Kovács Lajos new-yorki plébánost. 
Ezernél több ember fogadta a népszerű papot. A 
sztrájkoló magyarok felkérték Kovács Lajos plébá­
nost, hogy adja elő követelésüket a gyárosoknak s 
megbízták, hogy nevükben tárgyaljon. Kovács plé­
bános érintkezésbe lépett magával a gyártulajdonos­
sal és az igazgatókkal és hosszas tanácskozás után 
a gyárosok engedtek, de csak részben. Az eddigi 
13 centes órai munkadijat 14 centre felemelték s a 
gépészek és szakmunkások követeléseit teljesít ttőlc, 
a sztrájkolok azonban elvetették a gyárosok ajánla­
tát s kijelentették, hogy 15 centen alul egy lélek sem 
megy munkába. Kovács Lajos plébános higgadtságra 
intette a magyarokat. A gyűlés végén nagy lelkese­
dés támadt. A környéken dolgozó 4000 magyar mun­
kás, daczára, hogy semmi követelésük nincs, sztrájkba 
lépett s kijelentették, hogy addig nem dolgoznak, 
mig a keasbeyi gyárban dolgozó magyar testvéreik 
a követelésüket meg nem kapják.

— A ezukrászsegédek sztrájkla. A ezukrászok 
sztrájkja a bojkottált mestereknél egyre tart, kivéve 
Gerbeaudot, akinél az önként jelentkezett osztály­
vezetőket visszafogadták.

— Eltűnt beteg. Oppenheim Simon baranya- 
megyei, somberki bérlő, november 28-án Budapestre 
utazott, hogy a fővárosban idegességét kigyógyitsa. 
Azóta nyoma veszett. Azt hiszik, hogy a Dnúb'a ölte 
magát.

Harisnya-HáT

— A panamák panamája. A panama-szó fo­
galma tudvalevőleg a Panama-csatorna óriási 
botrányából származott. Évtizedek előtt kelet­
kezett ez a botrány; időközben a skandalum 
hullámai lecsillapultak, majd más irányt vettek, 
de mind máig nem tudott véget érni, noha a 
személyek és érdekek egészen mások, mint ami­
lyenek kezdetben voltak. Washingtonból érke­
zett kábeltudósilás szerint az Egyesült-Államok­
nak tegnapelőtt megnyílt 60-ik kongresszusa 
mindjárt napirend előtt szenzácziós ügyet tár­
gyalt. A newyorki „Sun“ és az „Indianopolis 
News“ czimü újságok ugyanis kipattanhatták, 
ami különben sem volt már titok, hogy a Pana­
ma-csatornának Francziaországtól való megvá­
sárlása alkalmával az érte fizetett 200 millió 
koronából 140 milliót egy amerikai 
közvetítő-szindikátus vágott zseb- 
r e, amelynek tagjai közé tartozik Cliarles Taft, 
a jövendőbeli elnök bátyja és Douglas Robin­
son, Roosevelt elnök sógora is. Robinson 
ugyan egy nyilatkozatban azonnal visszautasí­
totta a vádat és aljas hazugságnak mondotta az 
újságok közleményeit, mert a franczia kormány 
hiány nélkül kapta kézhez a kialkudott összeget, 
a közvélemény azonban máris a szindikátus el­
len fordult és azért Henry R a y n e, Illinois ál­
lam képviselője, napirend előtt felszólalt ez ügy­
ben, mire a szenátus elhatározta, hogy szigorú 
vizsgálatot indít. Ezzel kapcsolatban Newyork- 
ból közük, hogy Roosevelt elnök is nyilatkozott 
ebben az ügyben és a meggyanusitás határozott 
visszautasítása mellett, hazug rágalmazóknak 
nevezte azokat, akik ezt a híresztelést világgá 
röpítették. A kongresszus egyébként külön bi­
zottságot küld ki a Panama-csatorna ügyeinek 
felülvizsgálatára.

— Tél a tengeren. Az adriai partvidéken a már 
hetek óta tartó enyhe időjárást a múlt éjjel fagy és 
szél váltotta fel. A tengerre siirii köd ereszkedett, 
úgy hogy a hajók csak nagy vigyázattal közleked­
hettek. A Marianna nevű osztrák gőzös Trieszt-ve- 
lenczei útjában éjjel a nagy ködben oly közel tévedt 
a partokhoz, hogy Chioggia közelében egész elö- 
részével fennakadt a parton. Triesztből két gőzöst 
küldtek segítségére, de eddig még nem sikerült fel­
szabadítani. A velenczei rendes hajójáratok gőzösei 
nagy késéssel érkeznek Velenczcbe a köd miatt.

_ Magyar sör sikere a külföldön. Londonból
értesülünk, hogy az ottani kereskedelmi kamara a 
Grand Prix-vel tüntette ki a Kőbányai Polgári 
Sörfőzdét, melynek sörei az Earls Courtban idén 
megtartott kiállításon annyira megnyerték az angol 
közönség tetszését, hogy ezen kiváló magyar ipari 
termek állandó kivitele Londonban biztosítottnak lát­
szik.

— Sztrájkba lépnek a szémmmkdsok. A szénmun­
kások nagy része, több mint 300-an — mint teljesen 
megbízható forrásból értesülünk, — holnap reggel 
sztrájkba lép. A sztrájk oka az, hogy a szénmunká­
sok szakcsoportjának hatósági feloszlatása után a 
főnökök nagy része semmisnek nyilvánította a mun­
kásokkal kötött kollektiv szerződést és leszállította 
a munkabéreket. A munkások ebben nem akartak 
megnyugodni és megkísérelték békés egyezkedés 
utján visszaállítani a régi béreket, de az egyezség 
nem sikerült. Ezért a munkások kimondották, hogy 
mindazon czégeknél, amelyek a béreket leszállították, 
holnap sztrájkba lépnek.

— Az Idomított oroszlán karmai közt. Kiev kö­
zelében Urnán városban megrázó jelenet folyt le 
egy czirkuszban. B o j a n i nevű állatszeliditö muta­
tott produkeziókat. Több oroszlánt vezetett be, ame­
lyek közül az egyik kötélen csinált mutatványokat. 
Egyszerre félrelépett, leesett és emiatt olyan dühre 
gerjedt, hogy rávetette magát az állatszcliditűre s 
néhány pillanat alatt széttépte. A közönség körében 
pánikot keltett a véres jelenet. Az emberek esze­
veszetten rohantak a kijáratok felé. Tolongás támadt, 
amelyben több asszonyt és gyermeket 
agyonnyomtak, sokan pedig súlyosan megsé­
rültek. A dühöngő oroszlánt azután agyonlőtték. Kö­
rülbelül negyvenszer lőttek rá, amíg végre le bírták 
teríteni.

I— Oreguss Ágost emlékezete., Ore-gussí 
Ágostnak, a nagynevű esztétikusnak és írónak aj 
Kerepesi-uti temetőben levő sírja fölé díszes em!6-í 
két állítanak volt tanítványai és tisztelői. Az em­
lékmű ünnepi leleplezését 1910-re tűzték ki, mégí 
pedig a néhai tudós budapesti egyetemi tanárságá-j 
nak negyvenedik évfordulójára. Az emlékbizottság 
ügyeit Palmer Kálmán, a főrendiház buzgó titkára! 
vezeti. ! “ j

— A Vonatkísérők Otthonának megnyitása.' A' 
Vonatkísérők Országos Otthonát január 25-én nyitják 
meg ünnepélyesen. A megnyitó ünnepség védnökéül 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisztert, 
Szterényl József államtitkárt és Ludwighi 
Gyula elnök-igazgatót fogják küldöttségileg felkérni. 
A vidékről érkező vendégeket január 24-én, vasár­
nap fogadják s délután testületileg felkeresik a kere­
pes! temetőben Kossuth Lajos sírját, ahol alkalmi be­
szédet B 1 r k i Mihály, az Otthon elnöke mond. Hét­
főn délelőtt tizenegy órakor leplezik le az Otthon 
tanácstermében Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter arczképét. Délután két órakor disz- 
efcéd lesz, este pedig hangverseny a Gutenbcrg- 
Otthon dísztermében.

— Az iskolabotrányok ügye. A hetek óta 
folyó rendőri nyomozás, amely annyi szemetet 
hozott felszínre a polgári iskolák magánvizsgá­
latainak kulisszái mögül, a mai nappal befejezést 
nyert. Délelőtt még letartóztatásokról, szenzá­
cziós fordulatról beszelt mindenki. Támogatta 
ezt a feltevést az a körülmény is, hogy a rend­
őrség lázas sietséggel fejezte be a tanúkihallga­
tásokat és szembesítéseket és az összes szerep­
lőket, tanukat és gyanúsítottakat egyaránt be­
idézték a főkapitányságra, délben pedig egy pol­
gári iskolai tanárt, aki legjobban van kompro­
mittálva, rendőri őrizet alá helyeztek a íőkapi- 
tánysági örszobán. Délután három órakor az­
után bekövetkezett a fordulat: az összes becé­
zetteket hazaküldtek azzal, hogy többé ez ügy­
ben nem kell megjelenniük. A szenzácziós for­
dulat elmaradt, mert, mint hírlik, a rendőrség 
a mai nappal a nyomozás aktáit lezárta és az 
ügyet holnap átteszik az ügyészséghez. Értesü­
lésünk szerint Krenkó Géza nagyszebeni se- 
gédtanfelügyelő ellen, aki szintén kompromit-. 
Iái vavan az ügyben, felettes hatósága elrendelte 
a fegyelmi vizsgálatot és fel is fogják függesz­
teni állásától.

— Dinamlt a tűzhelyen. Marossolymoson Krisárt- 
Áron házában robbanás történt. Az asszony fát tett1 
a tűzre és a tűzhely abban a pillanatban a levegőbe 
röpült. Az asszony jobb karját a robbanás össze­
roncsolta. A vizsgálat megállapította, hogy Krisán 
valamelyik ellensége boszuból az udvaron lévő tűzi-, 
iából egy darabot megfúrt és abba dinamittültényt: 
helyezett el. A nyomozás folyik. A súlyosan sebe-’ 
siilt asszonyt a dévai kórházba szállították.

— Lemaradt utasok. A ruttkai gyorsvonat utasai; 
november huszonnegyedikén lemaradtak a vonatról, 
mert a keleti pályaudvar portása és a vonatok irá­
nyát jelző táblák kezelői föltiletesen végezték a dol­
gukat. Több utas panaszára a kereskedelmi minisz­
ter elé került a dolog és Kossuth Ferencz kereske­
delmi miniszter elrendelte a vizsgálatot. Mivel a 
vizsgálat megállapította, hogy a hibát a portás és a 
táblák kezelői követték el, a portást elhelyezte és 
fegyelmi vizsgálatot rendelt cl ellene, a másik két 
alkalmazottat pedig pénzbüntetésre Ítélte. Hogy ez 
az eset többé ne ismétlődhessék, a miniszter ni be­
rendezést készíttet, hogy a szolgálatot tevő tiszt­
viselő minden tévedést kizáró módon értesíthesse a 
portásokat a vonatok indulása felől.

— öngyilkosság a kapitányságon. Dcvccseri 
József tizenkilenczcvcs legényt, aki ismert zsebtolvaj, 
tegnap csavargás miatt kisérték be a VII. kerületi 
kapitányságra. Ott azt mondta, hogy dolga van egy 
félreeső helyen, s amikor egy rendőr kikisértc, De- 
vccscri hirtelen átvetette magút az clsöcmclcti kor­
láton. Összetörte magát és haldokolt, amikor a dcw 
logkórházba szállították. !

Kardos és Steiner
Andrássv-ut 50. sz. Mqp)

Harisnyák, keztyűk, valódi dr. Jäpror trikók, alsó 
ruhák, berliner kötött áruk és mlndennomü test- j 
edző (sport sweter), valamint színházi czlkkek stb.,

AMT Vidéki rendelések 20 koródán ;J 
felül bérmentve küldenek*
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— Automobil-baleset. Washington határában 
felborult egy automobil, amelyben a külön misszió 
alkalmából ott Időző Barrios, Guatemala külügy­
minisztere, a guatemalai követ és egy délamerikai 
nagybirtokos ültek. Barriost, aki agyrázkódást, ko­
ponyatörést és valószínűleg belső sérüléseket is 
szenvedett, súlyosan sérült állapotban a kórházba 
vitték. A többi utasok is megsebesültek, de csak 
könnyen.

— Lövöldözd munkás. V á z s o n y i István és 
M e t y Sándor vegyészeti munkások ma reggel ösz- 
szevesztek Kolin és Fried újpesti gyára előtt. Vá- 
zsonyi háromszor rálött a társára. Egy golyó Metyt 
a jobbkarján találta, a második golyó pedig a vé­
letlenül arra haladó özvegy B e r z s e y Andrásné 
magánzónőt találta a bal felső karján. Vázsonyit be­
kísérték az újpesti kapitányságra.

— Részeg emberek garázdálkodása. K o h n 
Géza vendéglőst és feleségét tegnap este, amikor a 
sötét Teleki-téren hazafelé siettek, két ittas ember 
megtámadta. Az egyik beledöfte Kohn mellébe a 
kését. A vendéglős segítségért kiabált, mire a szom­
szédos Rákóczi-kávéházbó! többen kisiettek. Köztük 
volt Kiász Antal kelmefestő, akit a másik részeg 
támadott meg. Többször belemártotta a kést, aztán 
megfutamodott a társával együtt. A rendőrség ma 
kinyomozta a tetteseket Bölcskey András és VI- 
tók János napszámosok személyében. Letartóztat­
ták őket.

— Halálozások. F ii z i Sándor, az ó-tordai refor­
mátus egyház költői leikiiletii papja, hatvanhét éves 
korában, nemesen betöltött lelkész! hivatásának 
hat mineznyolezadik évében meghalt.

Orlovszky István, a kassai főreáliskola igaz­
gatója, czimzetcs tankerületi főigazgató ötvenhárom 
éves korában Kassán elhunyt. Temetése nagy részvét 
mellett ment végbe.

Dr. Medgyaszay Dezső Dcbrcczen sz. kir. 
vátos árvaszéki ülnöke életének ötvenedik évében 
e hó 7-én, hosszas szenvedés után. elhunyt Dcbre- 
czenben.

Idősebb Temple Rezső természettantudós 
nyolezvankét éves korában Budapesten meghalt. A 
megboldogult számos külföldi természttudományi, 
gazdasági és állatvédő egyesületnek volt tiszteletbeli 
és levelező tagja. Tudományos működéséért általá­
nos tiszteletnek örvendett és a külföldön is nagyra- 
becsiilték. Az elhunytban Temple Rezső belügy­
miniszteri segédtitkár és Temple Richárd, az osz­
trák-magyar bank tisztviselője édesatvjukat gyászol­
ják. A gyászbaborult család iránt íövárosszerte nagy 
a részvét.

Mihailovics István hírlapírót ma délután 
temették el a Szent István-kórházból, kartársainak 
nagy részvéte mellett. A szertartást Lavatv István, 
a kórház lelkésze végezte és a végtisztességadáson 
többek közt a Magvar Hírlap szerkesztősége jelent 
meg. A megboldogultat a rákoskeresztúri uj temető­
ben helyezték örök nyugalomra.

— Coco biicstifelléptel. A Royal Orfeumban ki­
válóan mulattató dcczcmbcri miisora keretében még 
csak c hó 15-éig lép fel utolérhetetlen produkeziói- 
• ni Coco, a „majntnltirességek“ egyik legérdeke­
sebb képviselője. Amit a Maxim czimti jelenetében, 
mint főszereplő produkál, az valósággal párját rit­
kítja és amint saját névaláírásos névjegyét a néző­
téren kiosztja, a legnagyobb derültséget kelti. A 
„Primadonna" és az „Fgy perez késés" czitnii bo­
hózatokon kívül a dcczcmbcri attrakczlók vonzanak 
esténként, szintúgy érdekes ui műsorral szolgál a 
télikerti Royal Cabaret is. Jegyek a nappali 
pénztárnál, Bárd és Molitor jegyirodáiban és Routine 
dohány tőzsdéjében válthatok, elővételi díj nélkül.

— Löfkovics dcbreczcni ékszerésztől hozasson 
árjegyzéket.

x Fodor-lélo vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordlttatlk
a gyermektorna- és vívásra.

x Kötények legczélszcriibb ajándék. 107,) en­
gedmény Röslernél, Budapest, V., Harminczad-ntcza 
és József-tér sarkán.

x Ideális asztali víz úgy kellemes izénél, mint 
kiválóan alkalmas diaetetikus hatásánál fogva a 
Roll it sc hi T e ni p e l-f o r r á s vize. Hurutellenes 
és az anyagcserét előmozdító hatása már több, mint 
100 év óta ismeretes és általános elismerésnek ör­
vend.

Elegáns férfiruhákat
szállítok mérték után és mérsékelt 

szabott árban.

Uj férfíruha bérletemet a 
ruha visszaadása nélkül
és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkelő urlkőzön- 

ség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Budapest, VI,, Andrásst-ol 11. em

színház és művészet,
(*) Székely Arnold. A mai hangversenyest meg­

hozta a maga szenzáczióját. Székely Arnoldtól 
sokat vártunk, de többet nyújtott. A sok másod-har­
madrangú liangverseny között fcliidiil az ember, ha 
végre egy igazán hivatott művész jelenik meg a pó­
diumon. Ilyen volt a mai est is. Nemes, stílusos zon­
gorajátékával osztatlan elismerésre ragadta a közön­
ségét. Mindama jelzőket, amelyeket számtalanszor 
elmondanak, elmondhatjuk réla is. Hogy játéka befe­
jezett, átértett, nagyfokú intelligenczia sugárzik be­
lőle, hogy billentésének ezer változata szinte a hang­
képző hangszerek mellé állítja a zongorát, ezt az 
egyébként kemény és lelketlen hangszert, hogy gyö­
nyörű kantilénája ezt a hatást még intenzivebbé te­
szi és sok egyebet. Mindezeket egybevetve pedig ki­
mondhatjuk, hogy igazi nagy művész, akinek játéka 
gyönyörűséget okoz minden zeneértő embernek. Mii­
sorát Brahms F-moll Szonátájával kezdte, a gyö­
nyör ii kompozicziót a maga teljes szépségével jut­
tatva érvényre. Schumann Papillons-ját ritka át- 
érzéssel interpretálta. Chopin Etude-, Mazurka- és 
Nocturnc-jc következett. Utolsónak Saint-Saens 
Menuette Vaise de concert-jét játszotta. Amit a mű­
sorból kihagytunk, arról külön akarunk szólani. Azok 
képezték ugyanis az estnek második szenzáczióját. 
Három zeneszerzőnek a munkái ezek, melyek a 
Royal-terem képét ma egy rövid időre megváltoz­
tatták. Bartók Béla, Debussy és Vincent 
d'I n d y az a három lánglelkil művész, akinek sike­
rült ma a mi közönségünket megkaczagtatni. Ben­
nünket természetesen legközvetlenebbül a magyar 
származású Bartók érdekel, ö szerepelt a három 
közül elsőnek a műsoron, egy Valse czimti kéziratá­
val. Az egymásra halmozott zenei ötletek, az inven- 
cziótól duzzadó hangfestések komplekszuma ez a 
tisztán zenei, tömör muzsika. Es mit váltott ki a hall­
gatóságból ez az igazán kvalitásos zenei produktum? 
Kaczagásba fuladva tobzódtak e reájuk nézve szen- 
zácziósan mulattató jelenség hatása alatt. Mindehhez 
az impulzust pedig zenei közéletünk nem egy k i - 
tű nősé gc adta meg. Ugyanez történt, de már jó­
val lefokozottabban Debussy és d'I n d y darab­
jainál, hogy itt a vihar pianisszimóbb volt, az ter­
mészetes, hisz annak a Ilire már hozzánk is eljutott, 
liogy e két nagy zeneszerzőt a külföld már régen 
ünnepli és az őket megillető becsben tartja. Szomorú 
szenzáczió ez, mert bevilágít egy kissé abba a sö­
tétségbe, melyben tapogatódzva haladunk — vissza­
felé. (o. d.)

(♦) Az Operaházban holnap, csütörtökön Kör- 
nyci betegsége folytán „A hegyek alján" előre hir­
detett előadása elmarad s helyette „A törpe grá­
nátos", „A parasztbecsület“ és Hűvös Iván nagy­
sikerű hallétje, „A csodaváza" kerül szilire. A Mas­
cagni operáiéban Szantuzát Sz a mossy Elza, Lolát 
M. Szoycr I., Luciát N. Válcnt, Túr idd ut Pichler, 
Aliiót Mihályi énekli. Vezényel Bcnkö Henrik h, kar­

mester, rendező Kiss D. A két baiiefben Nyirsy, Pal- 
Iai, Brada, Szmeraldy adják a főszerepeket. Ve­
zénylő karmester Szikla Adolf, rendező Guerra 
Miklós balletmester. (Évi bérlet 138.) Holnapután, 
pénteken Svärdström Valborg felléptével „Romeo 
és Juliá"-t adják. (Évi bérlet 139., felemelt helyárak.)"

(*) A nemzetközi tárlat aranyérmei és pályáddal. 
Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat téli 
nemzetközi tárlatán odaítélendő állami aranyérmek 
és dijak pályabiróságai szerdán tartották meg Ítél­
kező ülésüket a városligeti műcsarnokban. Legelsőbe 
ben az állami érmek pályabirósága ülésezett, dr. 
Berzeviczy Albert belső titkos tanácsos elnök­
lete alatt s beható szemle és tanácskozás után ki­
jelölte azokat a művészeket, akiket a művészeket 
megillető legmagasabb, az állami aranyérmekkel 
való kitüntetésre felterjeszt gróf A p p o n y i Albert 
vallás- és közoktatási miniszter elé, aki e dijakat, a 
szabályok értelmében, végérvényesen személyesen 
ítéli oda. A Ráth-dijat, amely ezerketszáz koronából 
áll, ezúttal európai hírnevű művészünk: Kar­
lov s z k y Bertalan kapta meg, 53. katalógus-szám 
alatt kiállított, Magyar parasztasszony czimti olaj­
festményére, amelylyel több esztendei távolmaradása 
után máris oly nagy sikert aratott s amelyet Buda­
pest székesfőváros képzőművészeti bizottsága meg­
vételre jelölt ki. A kétezer koronás Rökk-dij egy­
hangúlag jutott a tehetséges fiatal szobrászművész­
nek: Szentgyörgyi Istvánnak, 234. katalógus- 
száma Panasz czimü szobráért. A kitüntetett művész 
még egészen fiatal ember, Brüsszelben tanult Van 
der Stappennél, a világhírű belga szobrásznál. —< 
Végül az Eszter házy Miklós Móricz gróf alapí­
totta dij pályabirósága a húszezer koronás dijat Szé­
kely Andor 680. szám alatt kiállított, Román pa­
rasztudvar czimti képére, aki szintén már több Ízben 
keltett feltűnést a tárlatokon.

(♦) Koszorú Beöthy Zsoltnak és Ábrányi Emil­
nek. Komárommegyc és Komárom városa közmive- 
lödési egyesülete elhatározták, hogy Beöthy Zsoltot 
és Ábrányi Emilt Írói működésük ötvenedik évfor­
dulója alkalmából remekművű ezüst babérkoszorúval 
tisztelik tncg. A koszorúk átadását holnap, csütörtö­
kön délelőtt tiz órakor fogja az egyesület egy kül­
döttsége átadni és a küldöttség vezetője Sárközy 
Aurél cs. és kir. kamarás lesz. A küldöttség tagjai: 
Antal Gábor ref. püspök, Kálmán Rudolf főispán, 
Ghvczy Dénes alispán, Lőrinczy György tb. alelnök, 
Vitausek Károly és Tuba Károly.

(*) A kolozsvári egyetemi énekkar bemutató 
hangversenye. Kolozsvárt most tartotta első hang­
versenyét az újonnan alakult kilenczven tagú kolozs­
vári egyetemi énekkar a Nemzeti Színházban nagy­
számú díszes közönség jelenlétében. A műsor minden 
egyes száma nagy sikert aratott. Különöse t Kremli 
hires Hardangeri Nászut'ja keltett viharos tapsokat 
gondosan kidolgozott finom előadásukban. A közön­
ség főleg a karigazgatóknak, Rietly Károlynak és 
Virányi Jenőnek adózott lelkes tapsokkal. Az ének­
kart az ország több nagyobb városába meghívták 
vendégszereplésre

(♦) Színházi botrány Parisban. Octave Mirbeau 
sokat emlegetett darabja, ..Le Foyer“ tegnap került 
bemutatóra a párisi Comédie Erancais-ben. Az elő­
adást botrányos jelenetek zavarták meg. Mindnyá­
jan emlékezünk az eset előzményeire. A premiére 
ugyanis csak sok nehézségek után jöhetett létre. 
Egy szenátor és egy szerzetes roppant antipatiku- 
san van beállítva a cselekményébe. E miatt az igaz­
gatók húzódoztak a szinrehozásától és előzőleg 
szerzője és Claretie közt heves perlekedés zajlott 
le. Tegnap aztán rendkívül lármás tüntetések za­
varták meg az előadást. Egy tuczat fiatalember, 
köztük a rojalisztikus Action Francaise több munka­
társa pisszegett és közbekiáltott az első és máso­
dik felvonás különböző jeleneteinél. Annyira lázong­
tak. hogy az előadást negyedórára meg kellett sza­
kítani. A rendzavarókat, akik a rendőrségnek is 
ellenszegültek s akiket a színházból erőszakkal kel­
lett eltávolítani, a rendőrfőnökségre vitték és éjjel 
egy óráig fogva tartották. Többek ellen ellenszegü­
lés és erőszakoskodás czimén a rendőrség megin­
dítja a bűnügyi vizsgálatot.

(*) A Ringtheater égésének évfordulója. Bécs- 
nck tegnap gyásznapja volt. Évfordulója annak a 
borzalmas katasztrófának, mely a Ringtheater égé­
sekor annyi áldozatot követeit és annyi családra ho­
zott gyászt. Huszonhét év előtt, 1881. deczembcr 
hó 8-án a „Hoffmann meséi" előadása alatt tört ki 
a tűz. A bécsi udv. Operaházban tegnap éppen a 
„Hoffmann meséi" volt kitűzve. Csak később figyel­
meztették az igazgatóságot, hogy, ez a választás
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fájdalmas visszhangot fog kelteni. Rögtön meg is 
változtatták a sziniapot és az ominózus darab he- 

. lyctt „közbejött akadályok miatt“ Puccini „Bohém“- 
jót vették elő.

(*) Amerika irodalma. Ezen a czimen tartott 
ma délután fölolvasást a Nemzeti Muzeum díszter­
mében gróf V a y Péter apostoli protonotárius. aki­
nek számtalan útja alkalmával bőséges alkalma nyí­
lott Amerika politikai és irodalmi életébe tekinteni. 
A dísztermet előkelő és nagyszámú közönség töl­
tötte meg, mint a tudós pap többi érdekes fölolva­
sása alkalmából, nagy érdeklődéssel hallgatí® meg 
a fölolvasási és végül zajos ováczióban részesítette 
a rokonszenves előadót.

(*) Intim-Színpad. A' Sándor-téri délutáni szin- 
Ims műsora hétről-hétrc bővül két-három uj szín­
darabbal és uj ötletes magánszámokkal. Szombaton 
„Az udvarlók“ ez. bohózatnak lesz a bemutatója, 
melynek szerzője Pugin Leó. Ugyanakkor lesz 
Offenbach operettjének, a „Tulipa'án sziget“-ének 
és a „Hazajöttem“ czimü népszínmű bemutató elő­
adása, mely újdonságok mellett a műsor legjobb 
számai szerepelnek. Vasárnap a színház külön esti 
előadást tart SJÍ—11 óráig.

(*) Modern festők kiállítása. A Könyves Kálmán
művészeti társaság (Nagymező-utcza 37—39.) sza­
lonjában a modern festők alkotásaiból rendezett ki­
állítást a közönség nagy érdeklődésére való tekin­
tettel szombatig nyitva tartja az igazgatóság. A ki­
állítást naponta reggeltől estig díjtalanul tekintheti 
meg a nagyközönség.
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FOVAROS.
A főváros közgyűlése.
— 6a/át tudósítónktól. —

Budapest, deczember 9.
Ä főváros törvényhatósági bizottsága ma tar­

totta meg rendes közgyűlését. A városatyák nagy 
számmal jöttek el a közgyűlésre. Ez a tömeges lá­
togatás azonban nem a napirendnek szólt, mely ma 
semmi érdekességet sem Ígért, hanem a közigazga­
tási bizottság és az igazoló-választmány megürese­
dett helyeinek. Részletes tudósításunk a következő:

F ii 1 e p p Kálmán főpolgármester a közgyűlés 
megnyitása után jelentette, hogy a főváros épületei­
nek tüzkárbiztositásáról szóló ügyet, kellő előkészí­
tés híján, levették a napirendről. Ugyancsak az el- 
Eök tudatta, hogy Gyarmat hy Károly és M o- 
relli Károly rendes tagok, továbbá Lindmayer 
György és Gömöri Károly póttagok, akik mind­
annyian virilis jogon választattak meg, adóalap 
niánya miatt töröltettek a bizottsági tagok névsorá- 
Dől. Az ekkép kimaradt rendes tagok helyébe Osz­
tó 1 c s Mihályt és Lippe rt Lajost hívják be a 
törvényhatósági bizottságba. Ezután áttértek a na­
pirendre.

Dr. Bódy Tivadar tanácsos ismertette a bel­
ügyminiszter ama kérelmét, hogy a főváros enged­
jen át a Gyáü-uton megfelelő területet a rendőrségi 
kórház czéljaira. A tanács azt javasolja, hogy a fő­
város 4nnn négyszögöl területet bocsásson a rend­
őrségi kórház czéliúra. A közgyűlés a tanács javas­
latát egyhangúlag elfogadta.

Kassa város átiratot intézett a fővároshoz, 
amelyben kérte, hogy az adóreformra vonatkozó 
peticziójához járuljon hozzá a főváros és a kérel­
met külön feliratban is támogassa.

E tárgyhoz dr. Glücksthal Samu szólalt fel, 
aki körülbelül egy évvel ezelőtt a főváros közgyű­
lésén azt az indítványt tette, hogy az egyenes adó­
reformra vonatkozó javaslatok ellen való állásfog­
lalás czéljából az ország összes városai tartsanak 
kongresszust, mert a javaslat első sorban a váro­
sok lakosságát sújtja. A kongresszus februárban 
össze is ii!t és nagyobb felterjesztést intézett a par­
lamenthez és ebben részletesen felsorolta az ösz- 
szcs sérelmeket. Dr. Glücksthal mai beszédében ki­
emelte, hogy a kormány a városok felterjesztésé­
ben foglalt sérelmekkel behatóan nem foglalkozott 
és az aggodalmakat azzal ütötte el, hogy a tervbe 
vett reform nem jelent adóemelést, hanem húsz mil­
lió korona bevételi csökkenést a kincstárra nézve. 
A szónok részletesen kifejtette, hogy oly budget, 
amely mindössze 50.000 korona bevételi fölösleggel 
és oly zárszámadás, amely 1907-ben öt millió ko­
rona felesleggel zárul, nem bírhat el egy húsz millió 
koronás minust, mert ha ez igaz volna, az állam­

kincstárnak amúgy is veszélyeztetett egyensúlya 
egy csapással megbomlanék. Az elmondottak alapién 
dr. Glücksthal következő javaslatot terjeszti a köz­
gyűlés elé:

Mondja ki a közgyűlés, hogy a tanács által ja­
vasolt felirat sürgősen terjesztendő a képviselőház 
elé és hogy a felirat előzetes tudomásvétel végett 
a pénzügyi bizottság elnökével közlendő;

hogy a feliratban az a kérelem terjesztendő elő, 
miszerint méltóztassék a képviselőháznak a tőke­
kamatadó tekintetében a pénzügyi bizottság javas­
latának elvetésével a kormány eredeti javaslatát el­
fogadni;

hogy a kereseti és általános jövedelmi adó te­
kintetében állapíttassák meg a földadó mintájára az 
a szabály, miszerint az adókulcs megfelelőig leszál­
lítandó, ha az adóbevétel a kontingentált összeget 
meghaladja.

B á r c z y István polgármester szólalt fel ezután.
Az átirat — úgymond — olyan tartalmú, hogy kü­

lön felirat előterjesztésére szükség nem lett volna, 
mert a városok kongresszusa mindezekre a kérdé­
sekre kiterjeszkedett. Hogy mégis ideterjesztették, 
arra az az aggodalom adott okot, hogy a városok 
kongresszusának kívánságait mellőzni fogják. A jövő 
év tavaszán a városok újból kongresszusra jönnek 
össze s azon be kell majd számolni az akcziő ered­
ményéről. Nagyon szomorú volna, ha teljes ered­
ménytelenségről kellene számot adni. Ö ma Is abban 
a hitben van, hogy ha az összes városok újból ki­
fejezést adnak méltányos kívánalmaiknak, lehetetlen, 
hogy a parlament elzárkózzék a polgárság ama ré­
szének óhajtásai elül, amely városokba tömörülve, 
az ország gazdasági és szellemi kultúráját képviseli. 
Glücksthal indítványához egész terjedelmében hoz­
zájárul. A közgyűlés az indítványt egyhangúlag ma­
gáévá tette. A napirend további során R é n y i Dezső 
tanácsos ismertette a budapesti villamos városi vasút 
kérelmét csavargőzös társasággal kötött szerződésé­
nek jóváhagyása iránt. Ennél a pontnál Baránszky 
Gyula dr. annak a kívánságnak adott kifejezést, hogy 
az átszálló jegyeket ne csak a villamos vasutak ka­
lauzai, hanem a csavargőzös pénztárai is kiadhassák. 
Az indítványt elfogadták.

Gróf F e s < e t i c h Géza tanácsos ismertette ez­
után a tanács előterjesztését Szabó József bizott­
sági tag ama indítványára nézve, hogy a tanszemély­
zeti alkalmazásoknál a fővárosi alkalmazottak öz­
vegyei és árvái előnyben részesüljenek. A tanács ki­
jelenti, hogy ebben az irányban direktívára nincsen 
szükség, mert a tanács eddig is méltányos elbánás­
ban részesítette a főváros alkalmazottainak hozzá­
tartozóit.

Dr. S z ő t s Elek, dr. Baránszky Gyula, dr. 
Leitner Adolf és dr. Szalay Mihály felszólalása 
után a közgyűlés az előterjesztést tudomásul vette.

Ezután elnök kihirdette a közigazgatási bizott­
ságban és az igazoló választmányban megüresedett 
helyek betöltési dolgában lefolyt szavazás eredmé­
nyét. Beadlak összesen 285 szavazatot. Megválasz­
tották a közigazgatási bizottságba : Erivaldszky Sán­
dort (256), dr. Kiss Józsefet (257), dr. Morzsányi Ká­
rolyt (220), Sándor Pált (215) és dr. Szebeny Antalt 
(166). Az igazoló-választmány tagjai lettek : Hiittl 
Tivadar (257), Hűvös József (253). dr. Kovács Béla 
(257), dr. Leitner Adolf (252), dr. Németh Imre (257), 
dr. Rigócz Kálmán (219), Szabó János (218) és dr. 
Tóth László (221).

A közgyűlés végén R é n y 1 tanácsos válaszolt 
dr Földes Árpád interpellácziójára, amelyet a Nép- 
s; inház-utezai villamos dolgában tett abból az alka­
lomból, hngy dr. Nagy Dezső országgyűlési képvi­
selő vezetésével egy küldöttség tisztelgett a belli gy- 
n iniszternél. R é n y i tanácsos ismertette az ügy 
előzményeit. Előadta, hogy a közgyűlés a társaságot 
felmentette az átalakítás kötelezettsége alól. ha éven- 
kint 5000 koronát fizet. A közgyűlésnek ezt a határo­
zatát a belügyminiszter nem hagyta jóvá s leiratában 
kijelentette, hngy az ellenszolgáltatás, amelyet a tár­
saság kínál, kevés. A tanács ennélfogva kötelességé­
nek tartotta, hogy lilább tárgyalást indítson meg a 
társasággal nagyohbösszegii ellenszolgáltatás kiesz­
közlése végett. A társaság már megtette erre vonat- 
k< zólag javaslatát s a közlekedési bizottság legkö­
zelebb abban a belyeztbcn lesz, hogy az újabb aján­
lattal foglalkozzék. így áll most a dolog; arról tehát, 
hrgy a tanács renitenskedett volna, szó sem lehet, 
annál kevésbbé, mert jogerős határozat ebben a kér­
désben nincs is. — Dr. Földes Árpád a választ 
tudomásul veszi.

A közgyűlésnek egyéb tárgya nem volt.

CsütörfOK, aeczember 10.

)( A kerületi elöljárók értekezlete. A kerületi 
elöljárók ma délben Bárczy István polgármester 
clnöklésévcl értekezletet tartottak. Az értekezleten 
azt vitatták meg, hogyan lehetne egyszerűsíteni és

meggyorsítani a központ és a kerületek között j 
kézbesítést A kérdést tanulmányozni fogják.

)( Iskolaszék! választás. A belvárosi iskolaszék 
tegnap tartotta alakuló gyűlését, amelyen elnökké 
megválasztották S á g h y Gyula udvari tanácsost és 
országgyűlési képviselőt, másodelnökké pedig dr 
A csay Antal’ egyetemi tanárt és dr. Csetényi 
Adolf ügyvédet. Jegyző lett dr. Neumann Árpád 
ügyvéd.

)( Az erzsébetvárosi napközi otthon. A napközi 
otthon intézményére legtöbbet áldoz a hetedik ke­
rület polgársága. A Wcsselényi-utczai iskolában köz­
ponti konyhát rendeztek be, amelyben naponkint két­
ezerötszáz gyermeknek főzhetnek meleg ebédet. A 
napközi otthont ma nyitották meg. A megnyitás 
ünnepén megjelent F ii 1 c p p Kálmán főpolgármester, 
Bárczy István polgármester, gróf Festetlek 
Géza tanácsos, Kiss Fcrcncz elöljáró, a kerületi bi­
zottsági tagok és iskolaigazgatók. Megjelent a hölgy­
bizottság is, amely egész télen végzi az ellenőrzés 
és rendezés nehéz munkáját. Tizenegy óra előtt tó­
dult be az éhes gyermeksereg s hamarosan körül­
vette az asztalokat. Elénekelték a Himnuszt és egy 
kis leány mondott köszönetét a jótevőknek. Ehr­
lich G. Gusztáv mondotta el azután, hogyan szer­
vezték a kerületben a jótékonyságot. Ma 1400 gyer­
mek kap ebédet, de 2500-ra vannak berendezve. F ii- 
lepp Kálmán főpolgármester válaszolt s kijelentette, 
hogy a legszebb humanizmus, amikor a gyermekekről 
gondoskodnak. Elismeréssel adózik azoknak, akik 
nemcsak filléreikkel, hanem munkásságukkal is hoz­
zájárulnak, hogy a szegény gyermekeknek biztosít­
sák az ebédet. Az apróságok örültek, amikor végére 
jutottak a ezeremöniának s a párolgó jó leves ke­
rült az asztalra. Hozzá is láttak hamarosan s vidá­
man költötték cl az ebédet.

)( A kórházak gyógyszerszükséglete. A törvény- 
hatósági bizottság, mint megírtuk, a Budapesti 
Gyógyszerészegyesület e czélra alakult konzor- 
cziumával húsz éves szerződést kötött, amclylycl a 
fővárosi közkórházak részére szükséges gyógyszerek 
beszerzését és szállítását a konzorczium részére biz­
tosítja. A közgyűlés határozatát most megfelcbbcz- 
ték. A felebbezés megokolnia hangsúlyozza, hogy a 
gyógyszerészet küszöbön álló reformja a közkorhu- 
zak részére nyilvános jellegű gyógyszertárak fel­
állítását biztosítja, amiből a fővárosnak anyagi elő­
nyei származnának. A közgyűlés által elfogadott 
szerződés azonban illuzóriussá teszi ezt az előnyt, 
mert a kórházak eme joga érvényesítésének 20 évre 
útját állja.

EGYESÜLETEK,
(—) A Katholikus Háziasszonyok első estélye.

A Katholikus Háziasszonyok Országos Szövetsége 
tegnap este tartotta a Katholikus Kör dísztermében 
első hangversenynyel egybekötött szövetségi össze­
jövetelét. A Programm egyik fő vonzóereje Székes- 
fehérvár tudós püspökének, dr. Proli ász ka Otto­
kár magasszárnyalásu beszéde volt, amelyben szo­
kott meggyőző ékesszólásával vonta meg azokat a 
határokat, amelyen belül a nő legmagasz.tosabb hi­
vatása, a háziasszony tisztsége melleit a szocziális 
téren is maradandó nyomu alkotásoknak vetheti meg 
alapját. Juhász Aladár zongoraművész játéka után 
Beethoven: Andante és Változatok a Kreutzer szoná- 
tá"-ból czimü müveit látszotta el ezután Hubay 
Jenő zeneakadémiai tanár Székely Arnold zou- 
gorakisérete mellett. A Hubay—Popper-féle vonós­
négyes, melynek tagjai Hubay, Kemény, Sze­
ré m i és Popper zeneakadémiai tanárok, briliáns 
játéka fejezte be a várakozáson felül sikerült estélyt. 
Az első estély nagy sikere a szövetség fáradhatatlan 
elnökének, gróf Károlyi Lászlóimnak érdeme.

(—) A Közjótékonysági Egyesület ma tartotta 
gróf Csáky Albinná elnöklete alatt választmányi 
ülését, amelyen a főtitkár a Rákospalotán létesítendő 
alkohol-szanatórium megnyitása kapcsán tett intéz­
kedéseket jelentette he. A választmányi illés után az 
egyesület rendki vilii közgyűlést tartott, amelyen cl-

Reggelizés előtt fél pohár
Schmltlthauer-Iálo

Használata valódi áldás gyomorbajosok- 
ám ezé k szór liláéban szenvedőknek
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frgadták az elnökség által előterjesztett alapszabá­
lyokat, majd megválasztották a tisztikart. Elnökké 
egyhangú lelkesedéssel gróf Csáky Albínóét, alelnö- 
-liökké gróf Apponyi Albcrtnét. Bcrzcviczy Albcrtnét 
és lovag Fáik Zsigmondot, főtitkárrá dr. Lányi Már­
tont, föpénztárossá gróf Pcjácsevich Jolánt válasz­
tották meg. A kétszáz tagból álló választmány és a 
számvizsgáló-bizottság megválasztása után a rend­
kívüli közgyűlés véget ért. A közgyűlés után az uj 
választmány nyomban illést tartott, amelyen elfogad­
ták a főtitkár által előterjesztett ügyrendet, majd ki­
küldöttek az egyes szakosztályokat cs a végrehajtó- 
bizottságot, amelyeknek tagjai letek : az egyesület 
újonnan megválasztott tisztviselői, továbbá gróf 
Haller Qyörgyné, báró Roszner Ervinné, Rozniszky 
Irma, dr. Lelöki Sándorné, dr. Szabó Arthurné, Se­
bestyén Arthur, Eszláry Sándor, dr. Marséban Géza 
és dr. Székely Aladár. Végül a végrehajtó-bizottság 
tartott ülést, amelyen a folyó ügyeket intéztép el.

Nyílt - tér.
* rovatban kfliMttckért ne« villát leleWsiéeet e

Dr, KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV , Magyar-utoza 3. bz.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgám.
Sem tévesztendő össze hasonló intézetekkel!

TÖRVÉNYSZÉK»
§ Küldöttség az Igazásgiigyi miniszternél. A II.

kerületi közjegyzői állás betöltése tárgyában a II. ke­
rületi függetlenségi párt, valamint a budai katolikus 
kör és a II. kerületi iparoskor holnap, e hó 10-én, csü­
törtökön délben küldöttségileg tisztelegnek Günther 
Antal igazságügyi miniszternél. A küldöttség tagjai 
déli 12 órakor találkoznak a Nádor- és Vccscy-utczák 
sarkán levő kávéházban.

§ A ló bíró. A jó bíró névvel Francziaország 
közvéleménye Magnnudt, a chatcau-thicrry-i tör­
vényszék elnökét ruházta fel, aki humánus Ítéletei­
vel, liberális tör vény alkalmazásával méltán rá is 
szolgált erre a névre. Magnaud-t a közvélemény 
mint apostolt ünnepelte, a maradi gondolkozásunk 
azonban pálezát törtek felette. Hires Ítéleteit, ame­
lyek úgyszólván az egész világsajtót élénken fog­
lalkoztatták, könyvbe foglah a ki is adták. Ez a 
rendkívül becses tanulságokkal szolgáló könyv most 
magyar nyelven is napvilágot látott. A Társadalom­
tudományi Könyvtár sorozatában jelent meg a mii, 
amelyet dr. Sándor Aladár forditc't le.

8 A Magyar Jogászegylet c hó 12-én délután 6 
órakor az ügyvédi kamara helyiségében kezdi meg 
az uj ipartörvény-tervezet jogi fökérdéscinek tárgya­
lását. Az első vita-cziklus tárgya: a munkaviszony 
általános feltételeit szabályozó szerződés (kollektiv, 
tarifaszerződés: terv. 706—718. §.) A vitát Sz te­
rén yi Rizsei államtitkár felszólalása nyitia meg. A 
vita előadói: dr. Fekete Ignácz, dr. Pan Dávid, dr. 
Ágoston Péter, dr. Mcszlény Artur, dr. Szladits Ká­
roly, dr. Pap Dezső. Vendégeket szívesen lát az 
egylet.

8 A végrcndulctliamisltók. A budapesti büntető 
törvényszék viz.sgálóhiráiánnk megkeresésére a lo- 
sonczi járásbíróság ma kísértette fel a fővárosba a 
Gclléri Szabó-féle milliós végrendelet hamis tanúit. 
A hájom K r u d y-tcstvért és L a n d a ti Samut. Két 
szuronyos csendőr hozta fel őket a fővárosba, ahová 
reggel érkeztek meg. A csendőrök bérkocsin kisérték 
be a foglyokat az ügyészség fogházába. Kovács 
viz;»41ót)iró rövid kihallgatás után kihirdette előttük 
a végzést, amely szerint az előzetes letartóztatást 
fen tartja ellenük.

8 Szemle a büntető törvényszéken, Dr. T ő r y 
Gusztáv igazságiigyminiszteri államtitkár tegnap dr. 
Rottenbiller Fiilöp törvényszéki bíró kíséretében

megjelent az alkotmány-utczai büntető törvényszék 
épületében s itt Zsitvay Leó törvényszéki elnök ka­
lauzolásával megtekintette a tárgyalótermeket, azon 
czélból, hogy a gyermekbiróság működésének alkal­
mas termet jelöljön ki, mely minden tekintetben meg­
felelő legyen a czélnak. A szemle azonban ered­
ménytelen maradt, mert az államtitkár nem tudott 
alkalmas és megefelelő tárgyaló-termet találni arra, 
hogy á fiatalkorú bűnösök bűnügyei zavartalanul 
tárgyalhatok legyenek.

8 Rágalmazó nyilatkozat. Mikor tavaly augusztus 
havában V. Krammer Teréz operaházi szerződése 
lejárt s úgy volt, hogy a művésznő Becsbe szerződik, 
Bárd Mór zcncmiikcreskcdő. vállalkozott arra, hogy 
a művésznő részére uj előnyös szerződést eszközöl 
ki Mészáros Imre igazgatónál. Az intcrvcnczió- 
rak azonban nem lett eredménye s amikor a tárgya­
lások meghiúsulása nyomán a lapok foglalkoztak az 
esettel, Krammer Teréz is megszólalt és védekezése 
során Bird Mór közbenjárását is szellőztette. El­
mondta, hogy Bárd Mór a csömöri villájában tett 
látogatása után harmadnapra magához kérette őt az 
irodájába s ott újra biztosította őt arról, hogy egy 
tiz esztendős szerződést évi negyvenezer koronával 
log kapni az ö közbenjárása révén. Amikor a férje 
erre azt jegyezte meg, hogyan véli ezt elérhetőnek, 
mikor az igazgató egy öt éves szerződést is megta­
gadott, Bárd kijelentette, hogy van neki egy jó em­
bere, akitől az ügynek elintézése függ s akivel ő a 
provízióját megfelezi s ez a jó embere Neben­
führer gazdasági főnök.

E leleplezés után Ncbanführer rágalmazásért port 
indított Bárd Mór ellen, Bárd Mór pedig a művész­
nőt fogta pörbe rágalmazásért, mert ő a gazdasági 
főnököt meggyanúsító nyilatkozatot állítólag sohasem 
tette. Az előbbi port ma tárgyalta a budapesti bün­
tető törvényszék Füzesséry biró elnöklésével. Bárd 
Mór vádlottat dr. Zboray Miklós védte.

Bárd Mór ma is a leghatározottabban kijelentette, 
hogy az inkriminált nyilatkozatot sohasem tette s 
hogy a Nebenfíihrer nevét nem is említette. Krammer 
Teréz és a férje. Vágó Lipót, viszont ma is azt 
vallották, hogy Bárd a tanácskozás során hivatkozott 
Nebenführer gazdasági főnökre, aki mindenben a ke­
zére jár neki s akinek províziója felét átengedi.

Kihallgatták Mészáros Imre igazgatót, aki csak 
annyit tud a dologról, hogy Bárd a művésznő érde­
kében nála interveniált. Az elnök kérdésére meg­
jegyzi az igazgató, hogy Nebenfíihrer ebben az ügy­
ben, mint minden más ügyben korrektül járt el. 
Gilmont Vilmos látogatóban volt a művésznőnél, 
amikor Bárd telefonon jelentkezett. A tanú az egyik 
kagylón hallgatta a beszélgetést. Bárd jelentette, 
hogy képtelen egy tiz éves szerződést kijárni, amire 
a művésznő azt felelte neki, hogy akkor ne fáradjon 
többet a dolgában.

A bíróság Bárd Mórt becsületsértésért négy­
száz korona pénzbüntetésre ítélte. Az 
ügyész megnyugodott az ítéletben, a vádlott és védőié 
fclcbbczctt.

8 A splrltizmus áldozata. Harmatokon ma fog­
lalkozott a királyi Kúria azzal a biinpörrel, amelyet 
dr. Érán ősz István vagyonos fővárosi ügyvéd 
özvegye indított csalás miatt G e n n á r i József olasz 
vivómester ellen. Az özvegy azzal vádolta Gcnnárit, 
hogy szemfényvesztő szellemidézésscl teljesen a 
hálójába kerítette F.rónoszt, aki lassanként egész va­
gyonát a spiritiszta szeánszok költségeire fordította. 
Közvetlenül halála előtt utolsó rnáramarosszigeti há­
zának vételára fejében kilcnczczer koronát kapott 
Eránosz, de ennek a pénznek nyoma veszett. Az öz­
vegy azt állította, hogy Gennári vette magához a 
pénzt, de a vivómester ezt határozottan tagadta. Mi­
vel a pénzes-ievélhordó is azt vallotta, hogy a pén­
zeslevél tartalmát a beteg ügyvéd átadta feleségé­
nek, aki azt a szekrénybe zárta, a főtárgyaláson a 
királyi ügyészség elejtette Gennári ellen a vádat, 
akit a törvényszék erre fölmentett. A budapesti ki­
rályi tábla szintén jóváhagyta a törvényszék Ítéletét. 
A Kúria harmadik büntető tanácsa ma Székely Fe- 
rcncz koronaügyész indítványára elutasította a fő* 
magánvádló semmiségi panaszát.

8 Kirabolt éjjeli ör. A főváros közbiztonsági álla­
potait szomorúan jellemzi az a vakmerő rahlási eset, 
amelyet ez év Julius 14-én délelőtt tiz óra tájban

Angol, francéin .én amerikai rvnlsierl
félárban:
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követett el a Dugonics-utczában Tischlej; Márton 
gyári munkás egy ismeretlen társával együtt. Vas 
Fcrencz, a Ganz-gyár éjjeli őre a nevezett napon 
a Dugonics-utczán keresztül fáradtan és álmosan 
bandukolt hazafelé. A Dugonics-utcza 11. számú ház 
előtt a vele szemben jövő Tischler Márton és isme­
retlen társa hirtelen megtámadták. Tischler Márton 
ököllel úgy orron ütötte, hogy a szegény ember esz­
méletlenül terült el az utczán. Ezután gyorsan átku­
tatták zsebeit s abból egy hat korona értékű órát, kél 
korona értékű kést és tizennégy koronát tartalmazd 
pénztárczáját elvették. Mire a szerencsétlen ember 
magához tért, támadói már elmenekültek. A jelenet­
nek szemtanúi azonban üldözőbe vették őket és az 
lilés-utcza sarkán rendőri segítséggel sikerült az 
egyik támadót, Tischler Mártont elfogni. Nála meg 
is találták az elrablóit órát és a zsebkést. A buda­
pesti büntető törvényszék esküdtbirósága ma vonta 
felelősségre Zsitvay Leó elnöklete alatt Tischler Már­
tont s verdiktje alapján rablás bűntettéért őt évi 
(egyházra Ítélte. A vádlott semmiség! panaszszal élt

Üöztudomásu
|l hogy kószvóny, csuz, isektas, csont és úíilotfájdal- 
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Zoltán - féle kenőcsben
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.ugek meiytöl óvek óta szenvedők is mar néhány­
szor! bodőrzsölós után meggyógyulnak. Üvegje 2 
korona Zoltán gyógytsrabau, Budapest, V. kor., 
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IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1903. deczember 9-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt borús idő ural­

kodott és számos helyen fordult elő kisebb lecsapó­
dás. A hőmérséklet emelkedett, de keleten még erős 
éjjeli fagy volt; a maximum Czirkveniczán 7 fok C., 
a minimum pedig Botfalun — 22 fok C. volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Lassú hőemelkedés és elvétve némi csapadék 
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KÖZGAZDASÁG.
Fgy hhhlzomäny parczellázása. Ä Magyar Par- 

izellázó és Telepítési Bank R.-T. az utóbbi időben 
ismét nagy parczellázásokat hajt végre. A gróf Ka- 
rátsonyi Aladár-féle, de most gróf Karátsonyi Jenő 
tulajdonában levő beodrai (Torontói m.) birtok par- 
czcllázása most folyik. Azonkívül tárgyalásokat foly­
tat a bank egy liuszezerholdas aradmegyei hitbizo- 
mány parczellázása érdekében is. Ez a művelet azon­
ban sok nehézségbe ütközik, mert a tulajdonos gyámi 
hatósága akadályokat gördít az egyezség útjába.

Alföldi gazdák nagygyűlése Szegeden. Az Alföl­
dön működő gazdasági egyesületek, gazdakörök és 
szövetkezetek képviselői tegnap délelőtt Szegeden 
gyűlést tartottak, melyen dr. Bcesey Károly ország­
gyűlési képviselő elnöki megnyitója után Polgár Jó­
zsef battonyai közjegyző, szőlő-nagybirtokos tartott 
előadást a homoki szőlősgazdák szervezkedésének 
szükségességéről. A gyűlés kimondotta, hogy a ho­
moki szőlősgazdák országos szövetségének megala­
kítását szükségesnek tartja s e szervezése czéljábó! 
gróf Károlyi Imre. gróf Teleki József, Rohonczy 
Gedeon. Ormódy Béla, Polgár József, Bokor Pál. 
Kenéz Zoltán. Maurer János, dr. Becsey Károly és 
dr. Bodor Antal személyében bizottságot küldött ki. 
Majd az ülés kimondta, hogy a borértékesítés ren­
dezése érdekében az Alföld különböző borvidékein 
szövetkezeti pinezék felállítását szükségesnek tartja 
és a határozat végrehajtását az elnökségre bízza. 
Ezután a gyűlés több kisebb ügyet intézett el.

Vegyészeti gyárosok gyűlése. A Magyar Ve­
gyészeti Gyárosok Országos Egyesü­
lete dr. Helvey Tivadar elnöklete alatt tegnap 
tartotta folytatólagos gyűlését, amelynek tárgyai kö­
zül különösen az államvasuti tarifaemelés kérdésében 
fejlődött ki magasszinvonalu vita. Úgyszintén beha­
tóan megtárgyalták a munkásbiztositási ügyet is. 
Ezenkívül a folyó ügyeket intézték el, melyek során 
az elnök melegen emlékezett meg M a 11 e k o v 11 s 
8ándor érdemeiről is.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Kabcso- 
vics Resa ruhakereskedő, Eszék; — Braunfeld Jó­
zsef kereskedő, Nyitra; — Schuster Lajos kocsigyá­
ros, Pozsony; — Berkovics Károly kereskedő, Tur- 
keve; — Schiller Vilmos kereskedő, Győr; — Vajda 
Ernő, Szeged.

A hajlított fabutorgydrosok trösztjét megújították.
Ismeretes, hogy a magyar és az osztrák hajlított fa­
butorgydrosok trösztté egyesültek és megalakították 
a „Mundus“ egyesült magyar hajlított fabutorgyárak 
részvénytársaságot. A gyárosokat azonban a török­
re szági bojkott nagyon súlyosan érinti. Ezenkívül a 
dél és északamerikai, meg az ausztráliai kivitel is 
pang, úgy, hogy a gyárak termelésüket emiatt egy- 
harmadával voltak kénytelenek redukálni. Mindez 
arra indiic tta a gyárosokat, hogy karteljiikct — amint 
értesülünk — egy évre meghosszabbítsák. Sebeikre 
a tapaszt tehát hamar megtalálták.

A íöldmivelés! kamarák kérdése. A Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetsége októberben tar­
tott közgyűlésén a földmivclési kamarák dolgában 
általánosságban elfogadván a Bernát—Rubinek-féle 
tervezetet, a részletek megállapítására felkérte és 
kiküldötte az O. M. G. E. elnökeit és a gazdasági 
egyesületek cgy-egy kiküldöttjét. Mérey Lajos elő­
adót és a tervezet készítőit. E határozat végrehajtás­
képp a kiküldöttek ma délelőtt a Közteleken kezdet­
ték meg a tanácskozást. Bujanovics Sándor, az O. 
-M. O. E. alclnökc, annak a határozatnak az ismer­
tetésével nyitotta meg az értekezletet, üdvözölvén 
a kiküldötteket. Bejelenti elnök, hogy Mérey Lajos 
előadói tisztéről lemondott, amit sajnálattal vettek 
tudomásuk A tanácskozás rendjére vonatkozó elnöki 
előterjesztéshez Szentiványi Árpád szólt, kívánván 
az általános tárgyalást. Gróf Keglcvich Gábor ehhez 
csatlakozik. Domahidy István az elvi kérdések fölött 
kíván megállapodV Kovács Sebestyén, Telegdy Jó­
zsef felszólalása után megindult az általános vita. 
Szentiványi Árpád perhorreskálja a kamarai rend­
szert. Domahidy István szerint a dcczentralizáczió leié 
kell törekedni. Gróf Andrássy Sándor szerint pedig a 
létező gazdasági egyesületeket nem szabad működé­
sűkben megbénítani. Kötelező társulás alapján kí­
vánja a gazdasági egyesületeket szervezni, azokat 
megerősíteni, amiből kisarjndzanék az érdekképvi­
selet. Ezután Ivánka István a tárgyalás rendjéről 
szók Almássy Endre a vármegyei gazdasági egye­
sületek jövendöjéliüz szól, Hoyos Miksa a kérdések 
szabatos kitűzését sürgeti, mert csak Így lehet a tár­
gyalásnak eredménye. A tárgyalás további folya­
mán Bokor Pál felszólalása után Mczcy Gyula ra­
gaszkodik a nagygyűlés határozatához s a tervezet 
részleteinek vitáját sürgeti, Hertclcndy, Ecrencz a

nagygyűlés határozatát világítja meg. Bujanovics 
Sándor elnök felvilágosításai után őrgróf Pallavicini 
Ede kimutatja, hogy eredményes munkát csakis az 
önkormányzati szervekkel kapcsolatban lehet kifej­
teni; a mezőgazdasági érdekképviseletet is a vár­
megyei szervezetbe kell beilleszteni. Többek felszó­
lalása után Laehne Hugó utal arra, hogy a nagy­
gyűlés már elfogadta a javaslatot általánosságban, 
a kisebbségnek már most kötelessége deferálni s a 
részletekben keresztülvinni törekvéseit. Többek fel­
szólalásai íjtán szavazattöbbséggel kimondja az or­
szágos értekezlet, hogy a javaslatok elvi kérdéseit 
tárgyalja.

Pénzintézeti tisztviselők szervezkedése Bihar­
ban. A biharmegyei pénzintézeti tisztviselők deczem- 
ber 13-án Nagyváradon a Kereskedelmi Csarnok he­
lyiségében nagy gyűlést tartanak, amelyen megala­
kítják a Biharmegyei Pénzintézeti Tisztviselők Szö­
vetségét. A gyűlés előkészítése igen széles alapon 
történt, úgy, hogy a Bihari Tisztviselők Szövetsége 
előreláthatólag igen erős lesz. Remélhető, hogy a ki­
sebb kerületekben való szervezkedés után majd végre 
az egész országban sikerül egy egységes szövetke­
zést létrehozni a Magyarországi Pénzinté­
zetek Országos Szövetségében, amire a 
pénzintézeti tisztviselőknek valóban szükségük is 
van.

Telefon-forgalom. A kereskedelemügyi miniszter 
a beszterczebányai, czeglédi, hatvani, kiskunfélegy- 
házai, losonczi, szegedi, szolnoki és váczi városi 
távbeszélő-központot az Abbáziával és mellékköz- 
pontiáva! való helyközi távbeszélő-forgalomba bevo­
natta. Az egyszerű beszélgetés dija az Abbáziával 
és mcllékközpontjaival vagy viszont folytatott be­
szélgetésekért 3 perczenként 2 korona 50 fillér. A ke­
reskedelmi miniszter a Budapest és Felixdori között 
a távbeszélőt helyközi forgalomba helyeztette. A be­
szélgetések dija 3 perczenként 2 korona 20 fillér, a 
sürgős beszélgetéseké pedig 7 korona 80 fillér; szol­
gálati értesítések dija ezen viszonylatban is 1 korona.

Uj vasutak. A kereskedelemügyi minisztérium 
legutóbb a következő uj vasutakra adott előmunká­
lati engedélyt : Deutsch Emil, Deutsch Lipót cs Er­
délyi Mihály építési vállalkozóknak a szegedi tiszai 
pályaudvarból kiindulólag a Pálfy Ferencz-féle ta­
nyáig. — Dr. Porkoláb Mihály kisczclli földbirtokos­
nak és Hoffmann Eiilöp kemenesszentpéteri vállalko­
zónak a györ—Sopron—ebenfurti vasút Kapuvár— 
Gartha állomásából kiágazóiig Kisfalud, Mihályi, 
Vadosfa, Páli, Vág, Kemenesszentpéter, Magyargenes 
és Kemeneshögyész községek érintésével a m. kir. 
államvasutak Vinár állomásáig és innen Nemesszalók 
Porszalók, Dobrony, Vid, Vecse és Nagyszőllős köz­
ségek érintésével a ni. kir. államvasutak Devecser 
állomásáig. — Sárvár, Káld és Cseprcg községek kö­
zönségének a dunántúli helyi érdekli vasutak Tűrje 
állomásától Véged, Bögöte, Hosszupereszteg, Egcr- 
vasutakvölgye és Kám községek érintésével a szom­
bathely-rumi helyi érdekű vasút Rum állomásáig, 
továbbá Hosszuperesztegtö! Káld, Gércze, Kissitke 
és Nagysitke községek érintésével a m. kir. állam­
vasutak Sárvár állomásáig s folytatólag Rábasömjén, 
Rábabogyoszló, Alsópaty, Felsőpaty, Rábnkövesd és 
Zsedény községek érintésével a dunántúli helyi ér­
dekű vasutak Hegyfalu állomásáig, további Kemény- 
egerszeg, Porládony, Mesterháza és Bő községek 
határain át a cs. kir. szab. déli vaspálya Bük állo­
másáig s innen folytatva Cseprcg és Locsmánd köz­
ségek érintésével a Sopron—kőszegi helyi érdekű 
vasút Felsöpulya állomásáig. — Hollós Jakab nyug. 
államvasuti főfelügyelő budapesti lakosnak a nagy­
bánya—felsőbányái h. é. vasút Oiródtútfalu állomásá­
ból kiindulólag l.aczfalu, Dióshalmi, Laczház, Kápol- 
nakmonostor és Borkiit községek határain át Ma­
gyarláposig, esetleg innen folytatólag Macskamezö, 
Pánpatak, Dombház, D.-ágasfalva és Blenkemezö 
községek határain át a szamosvölgyi vasút Galgó 
állomásáig. — Gfrcrer, Schoch és Grossmann buda­
pesti vállalkozó ezégnek a tervezett titel—nagybccs- 
kcrcki h. é. vasútvonal Periasz állomásától Csenta, 
Baranda és Opovó községek határain át a torontáli 
h. é. vasutak nagybecskcrek—pancsovai vonalának 
Torontálvásárhely állomásáig. — Dr. Gynricsits- 
Bioratz Miklós ügyvéd dolnji-miholiaci és Gyuricsits- 
Bioratz Sándor kereskedő rurnái lakosoknak a ruma- 
vidniki vasútvonal Pavlovci állomásától Stcjanovci, 
Besenovo, Orgurevei, Mangjclos, Calma, Divos és 
Bingula községek érintésével Erdevikig vezetendő 
szabványos nyomtávú gőzüzemű helyi érdekű vasút­
vonalakra *’ ~ v \
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A tengeri soronklvüll szállítása. A györ—Sop­
ron—ebenfurti vasút igazgatósága intézkedést tett 
aziránt, hogy a morzsolt u) (friss) tengeri, akár zsá­
kokban, akár ömlesztett állapotban (á la rinfusa) ke­
rül eladásra, ez év deczember hó 1-től kezdve visz- 
szavonásig, legkésőbb azonban 1909. évi február hó­
nap az élőállatok, a friss hús, a friss gyümölcs, a 
friss főzelék és a tojáskiildcmények kivételével az 
üzletszabályzat 56. szakaszának 4. bekezdése alap­
ján sorrenden kívül, minden egyéb kocsirakományu 
fehéráru és gabonaszállitmány előtt, de az uj (friss) 
tengeri feladásának sorrendjében rakassák a kocsikba 
és szállíttassák el. — Amennyiben a befuvarozás al­
kalmával a berakásra nem állana azonnal kocsi ren­
delkezésre, a morzsolt uj (friss) tengeri az üzletsza­
bályzat 55. szakasza (2.) bekezdése értelmében, ille­
tőleg ez év végéig az 55. szakasz 3. pontjának alkal­
mazása mellett átvétetik mindaddig, inig az állomás 
tárolási hely felett rendelkezik. Árufelvételi korlá­
tozás esetén azokra a vonalrészekre, melyekre 
nézve felvételi korlátozás áll fenn, a morzsolt friss 
(uj) tengeri sem vehető fel.

Ingyen szederfacsemeték, öt millióra emelkedett 
már a folyó évben az a kereset, amelyet tavasztájt 
a selyemhernyótenyésztőknek a beváltott gubákért 
kifizettek. A földmivclésiigyi miniszter a gazdasági 
mellékhaszonvételnek, mely azért is jelentős, mert 
tőke nélkül, a legszegényebb ember által is megkezd­
hető, akként óhajt lendületet adni, hogy az állami 
faiskolákban termelt eperfacsemetéket ingyen enge­
délyezi a községeknek. Ugyanis az eddig százez­
rekre tehető selyemliernyótcnyésztök száma aszerint 
növekszik, az eddig tett tapasztalatok szerint, hogy 
van-e elegendő eperfa-levél? Azért lelkesíti a szek­
szárdi selyemtenyésztési felügyelőség a községeket, 
hogy szegényebb lakostársaik jóvoltára gondoskod­
janak arról, hogy faiskoláikban kellő mennyiségű 
eperfacsemetét neveljenek.

Az Osztrák-Magyar Bank állása e hó 7-én a 
következő volt : Bankjegyforgalom 1.942,716.000 
(— 57,029.000) korona, érczkészlet 1,530,805.000 
(—3,358.000) korona, leszámítolási tárcza 592,118.000 
(—45,673.000) korona, lombardkölcsönök 73,075.000 
(—4,209.000) korona, adóköteles bankjegvforgalom 
11,911.000 (—53,671.000) korona.

A kecskeméti borszüret. A kecskeméti fogyasz­
tási javadalmakat kezelő hivatal már összeállította 
a borszüret eredményét. Az eredmény a Icgvérme- 
sebb reményeket is felülmúlja, amennyiben a ta­
valyi 41.000 hektoliter terméssel szemben 1908-ban
164.000 hektoliter bor termett, tehát éppen négyszer 
annyi, mint amennyi normális években teremni szo­
kott. Az óriási bormennyiség mintegy 15—18.000 
katasztrális hold szőlőterületen termett. Különben is 
a szőlők évről-évre nagyobb komplexumot vesznek 
igénybe, Így a jövő évben mintegy 700 katasztrális 
holdat vonnak a szőlőtermelés alá.

Felolvasás. Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés deczember 10-én, csütörtökön délután hat 
órakor az Egyesülés helyiségében felolvasó-ülést 
tart, amelyen dr. Balkányi Kálmán, az O. M. K. E. 
titkára tart előadást ; a sajtó és kercskcdelcm-ről. 
Vendégeket szívesen iát az Egyesülés.

A legkiválóbb 
kutatok egybe­
hangzó adatai 
szerint az Odol 
manapság leg­
tökéletesebben 
felel meg a 
szájápolás igé­
nyeinek, amiért 
is a jelenleg 
ismert szájí­
zek legjobbiká­
nak van elis­
merve.
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Gabonatőzsde.
Budapest, 'deczember 9.

A kószárupiaczon lanyha volt ma az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak, csak keveset vásároltak és később szállí­
tandó árukat csak olcsóbb árakon vettek, míg hely­
ben lévő, rögtön átvehető áruért változatlan ára­
kat fizettek. A forgalom korlátolt maradt, mindössze 
niintegy 17.000 mm. búza kelt el, nagyobbára 20 
fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 
27 korona volt 81 kilós tiszavidéki búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 24 korona 75 kilós fclsötnagyaror- 
szági, hibás búzáért. Egyéb gabonanemüek közül 
rozs 20 fillérrel olcsóbb, zab változatlan, tengeri 
csendes. Forgalomba került: 800 mm. rozs 20.75— 
20.80 koronás árakon és 400 mm. zab 17.50—17.80 
koronás árakon. A határidőpiaczon a mai üzlet mind­
járt megnyitáskor igen lanyhán és az utolsó zár­
latnál jóval alacsonyabb jegyzésekkel indult meg. 
Kezdetben igen élénk, sőt viharos volt az üzlet, igen 
nagyarányú s roppant sürgős volt a kínálat, mi 
mellett még tovább csökkentek a jegyzések, később 
azonban a meglehetősen visszaesett árfolyamok 
mellett már nem nagy hajlandóság mutatkozott a 
vélernényes eladásokra, mire aztán nyugodtabb han­
gulat és erősen megcsappant forgalom mellett las­
san csekélységgel javultak az árfolyamok. A hétfői 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképen ma az 
áprilisi búza huszonnyolc* fillérrel, az áprilisi zab 
szintén huszonnyolez fillérrel, az áprilisi rozs har- 
minczkét fillérrel, az októberi rozs harminczhat fil­
lérrel, az áprilisi zab nyolez fillérrel, a májusi ten­
geri tizennégy fillérrel csökkent.

A készáru Jegyzése a mai tőzsdén a követ-
kezd volt:
Búza kilós Ám ICO kf». kilón Ara 100 kp.
Tiszavidéki uj 75 —,— _—.— 79 25.80—26.35

TG 25.45 — 24.85 80 25 85—26.55
77 25.G5—26.05 81 26.20—26 60
78 25.85—2G 20 82

fejérmegyei uj 75 —.———.— 79 25.70-26.40
76 25.25—2*3.75 80 25.85—26.30
77 25.45—25 80 81

n 78 25.65-25 85 82
Pesividikt uj 74 78 25.65—26.05

y 75 —.------- .— 79 25.80—26.10
70 25.35—25 65 80 20.95-26 40
77 25.55-25.85 81

Bánsági uj 74 —.-------.- 78 25.70 — 26 05
„ 75 —. — —-—.— 79 25.85—26.25
y 76 25 40 - 25.10 80 26 00-26 45
„ 77 25.60—20.00 81 20 95—20.55

Bácskai uj 74 —.--------.— 78 25 15—20.20
75 —----- 79 26.00—26 45
70 25 45 —25 85 80 26 05-26.55
77 25.65-26 05 81 _.-------- ,---

Rozs !.-rendi! uj 21.00—21 20
„ középminőségll uj------— — 22,70-20.00

Árpa takarmány 1.-rendű------ — 16.45 — 16.65
ll.-rendü — — 16.05—16,35

Köles — — ------------- —_____ 13 75 - 14 —
Zab l.-rendü — — —------------- 17.45-17.75

„ 11.-rendi! - 17X5—17.40
tengeri belföldi uj------— — — 14 00-14.60
Repcze: Káposzlnrcpczc — — — —.------

A készáru viaczon elkelt:
Buzit. Tiszavidéki: 150 mm. 81 kg. 27.— korona,

100 mm. 80 kg. 26.70 korona, loo mm. 80 kg. 26.70
korona, 150 mm. S0 kg. 26.60 korona, 100 mm. 79 kg.
26.55 korona, 100 mm. 79 kg. 26.50 korona, 200 mm. 
70 kg. 26.50 korona, 400 mm. 79 kg. 26.40 korona, 
100 mm. 78.5 kg. 26.30 korona, 100 mm. 78.5 kg. 
26.40 korona, 100 mm. 78 kg. 26.00 korona, 100 mm. 
zG.20 korona, 200 mm. 78 kg. 26.20 korona, 100 mm. 
78 kg. 25.50 korona, üszkös, 100 mm. 77 kg. 26.20 ko­
rona, 100 mm. 77 kg. 26.10 korona, sárga, 100 mm. 
70.5 kg. 26.— korona.

Pest vidéki: 100 mm. 79 kg. 26.50 korona, 100 
mm. 79 kg. 26.40 komim, 2()0 mm. 79 kg. 26.50 
korona, 100 mm. 78 kg. 25,50 korona liszküs, 500 mm.

78 kg. 26.40 korona, 500 mm. 78 kg. 26.30 korona, 
100 mni. 78 kg. 26.40 kofona, 100 mm. 77.5 kg. 
26.10 korona, 1140 mm. 77 kg. 25.80 korona, 100 mm.
77 kg. 26.— korona, 100 mm. 76.5 kg. 76.— korona, 
1015 mm. 76.3 kg. 25.80 korona, 870 mm. 75.5 kg. 
25.40 korona sárga, 100 mm. 75.5 kg. 25.— korona.

Bácskai: 300 mm. 77.8 kg. 26.60 korona. 
Fehérmegyei: 300 mm. 77 kg. 26.15 korona, 150 

mm. 76 kg. 26.— korona.
Felsőmagyarországi: 100 mm. 80 kg. 26.40 ko­

rona sárga, 200 mm. 77 kg. 25.90 korona, 100 mm. 
75 kg. 24.— korona hibás, 250 mm. 76 kg. 25.80 ko­
rona.

Dunai: 3000 mm. 75.8 kg. 25.20 korona.
Erdélyi: 200 mm. 78.5 kg. 26.10 korona, 100 mm.

78 kg. 25.90 korona hibás.
Rozs. 500 mm. 20.80 korona, 300 mm. 20.75 ko­

rona kpf. par.
Zab. 100 mm. 17.70 korona, 100 mm. 17.60 ko­

rona, 100 mm. 17.50 korona, 100 mm. 17.80 korona 
kpf.
. Az árak 100 kg.-ként koronákban értendők. .

A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnt):

Búza 1909 áprilisra 12.92, 12.94, 12.84, 12.90.
Búza 1909 októberre 11.24,11.30,11.20, 11.24.
Rozs 1909 áprilisra 10.78, 10.62, 10.66, 10.70.
Rozs 1909 októberre 9.74, 9.66.
Zab 1909 áprilisra 8.86, 8.87, 8.85.
Tengeri 1909 májusra 7.55, 7.57, 7.56.

1 óra 30 perczkor zárulnak /

EOYETERTES

1909. áprilisi búza 
1909. okfóberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. oklóberi rozs 
19G9. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.85-12 86 
11.22-11.23 
10.64-10.65 
9.69- 9.70 
8.84- 8.85 
7.52- 7.53

Budapesti gabonaforgalom. 
1908. deczember 6-lói deczember 8-ig.

Búza
Érkezett:

35247
Elszállít!

Rozs 7398 300
Árpa 5549 15
Zab 2969 —

Tengeri 3166 200
Liszt 204 14104
Korpa — 3043

Értéktőzsde.
A külpolitikai események ismét kedvezőtlen ha­

tást gyakoroltak a tőzsde irányzóra s a múlt hét 
Végével megindult javulás már a tegnapi magán- 
forgalomban megakadt. Ma pedig bécsi és pesti el­
adások nyomasztólag hatottak a tőzsde irányzatára 
és igy az árfolyamok lemorzsolódtak. A vezető ér­
tékek a mai megnyitásnál a legutóbbi záróárfolya­
moknál valamivel alacsonyabb áron kerültek for­
galomba és az eladások fokozatos árcsökkenést 
idéztek elő. Zárlat felé valamivel jobb volt már a 
hangulat, de1 azért az értékek legnagyobb része a 
legalacsonyabb árfolyamokon zárult. A tegnapelőtti

zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen olcsói* 
bodott ma: Osztrák hitel 3.50 koronával, Magyar hi< 
tel 4.—, Államvasut 3.25, Leszámitolóbank 3.—, Jel* 
zálog 2.—, Rimamurányi 4.75, Városi villamos 1.50 
Közúti vasút 2.— koronával. Hadfelszerelési 10.— ko 
rónával, Hazai bank 3.50 koronával, Salgó 3.— ko­
ronával. Forgalomba került: Osztrák hitel 617—618 
—614.25—614.75 koronán, Magyar Hitel 719—720— 
716 koroán, Államvasut 668—664.50 koronán, Leszá­
mitolóbank 468.50—465 koronán, Jelzálog 411.— ko­
ronán, Rima 518—515 koronán, Városi villamos vasúi 
258 koronán, Közúti 578—576.50 koronán, Magyal 
koronajáradék 91.30—91.25 koronán, Hazai bank 273 
koronán, Salgó 575 koronán, Hadfelszererlési 190 ko­
ronán. k.i

Előtözsde, >.
Előtőzsde gyengült.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 618.-----615.—.

Magyar hitelrészvény 720.----- 717.—. Osztrák-ma­
gyar államvasut 668.50—666.50. Rimamurányi vasmi 
518-—516.—. Magyar leszámitolóbank 468.50. Jel­
zálogbank 411.—. Közúti vaspálya 578.—. Városi vil 
lamos vasút 258.—, Magyar koronajáradék 91.30 
Hazai bank 274.—,

Déli tőzsde.
Déli tőzsde gyenge.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 615.----- 615.25

Magyar hitelrészvény 717.---- 716.—. Osztrák-magyai
államvasut 664.50. Rimamurányi vasmii 515.— 
—514.—. Magyar leszámitolóbank 465.—. Jelzálog
bank 410.-----409.—. Közúti vaspálya 575.-----576.—
Városi villamosvasút 258.----- 259.-,-. Magyar korona­
járadék 91.25—,

Forgalomba került továbbá: Első magyar ipar­
bank 372.—. Kereskedelmi bank 3320.—. Magyar álta 
lános takarékpénztár 578.—. Országos központi ta-
karékpénztár 1610.—. Újlaki téglagyár 270.-----280.—<
Magyar hadfelszerelési gyár 190.—.

A prémiumüzletben dijbiztositásokért fizettek; 
Osztrák hitélrészvényekért holnapra 4.——5.— K
8 napra 8.---- 10.— K, 190S. deczember hó végére
24.-----26.— K.

Utótözsde.
Az utótőzsde iránya bécsi vételekre és helyi 

fedezésekre nézve mérsékelt forgalom mellett meg­
szilárdult. Az értékek árfolyamai barátságos hangula; 
mellett 1—2 koronával javultak. Köttetett: Osztrát 
hitelrészvény 614.75—616.75. Magyar hitelrészvénj
717.50—718.—. Államvasut 667.----- 66S.—. Lcszámi-
tolóbank 466.50. Rimamurányi 516.—.

BECSI GAS3NATÖZSD1*
Bécs, deczember 9. (Saját tudósítónktól.) A ked­

vező időjárási viszonyok az utolsó hetekben lehetővé 
tették, hogy a nagyon elmaradt mezei munkákat 
majdnem teljesen bevégezzék s az a körülmény, 
hogy minden oldalról kedvező jelentések érkeztek a 
mezőgazdasági viszonyok felől, úgyszintén az észak­
amerikai piaczok jelentékeny árhanyatlásai és a kül­
földi mértékadó tőzsdék lanyha jelentései az itteni 
tőzsdén hanyatló irányzatot idéztek elő. Búza és rozs 
10 fillérrel olcsóbb lett, anélkül, hogy a konzum vá­
sárlási kedve felmerült volna. Általában a lehető leg­
nagyobb iizlettelenség uralkodott s takarmányáruk­
ban is egészen jelentéktelen volt a forgalom, de ten­
geri és zab meglehetősen tartott volt. Árpában vál­
tozatlan árakon csak némi csekély üzlet mutatkozott.

Jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 13.50—-13.90 ko­
rona, marosi és bánáti 13.25 —13.55 kor., mosoni 
12.70-13.10, koiona, tótfelvidéki 12.60-13.15 
korona, déli vasúti 12.80—13.25 korona, march- 
feldi 12.40 -12.80 korona.

Rozs: tóüelvidéki 10.60—10.85 korona, cse­
peli 10.55 - 10.70 korona, nesl megyei 10.70 — 
10.85 korona, déli vasúti 10.55-10.80 korona, 
különféle magyar 10.55 -10.80 kor., osztrák 10.40 
— 10.65 korona.

Árpa : morvaországi 9.20—10.35 kor., march-
feldi 8.50-9.10 korona, bécsvidéki 9.----- 9.30
korona, tólfclvidéki 8. —8.90 korona, csepeli 
7.80-8.40 korona, középdunai állomások 8.20— 
8.80 korona, déli vasúti 8 40-9.40 koiona,

mrradt*1’“ x Radnay Károly
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északm agyat országi 7.60—9.10 korona, tiszavi- 
déki 7.60-8.50 korona.

Magyai tengem réqi 9.15—9.40, uj 7.69 — 
7.90 korona, cinquanlin 10.25-10.40, uj 9.10-9.60 
korona.

Magyar zab-, minőség szerint 8.85 — 9.40kor.,
közepes—kor., elsőrendű —.----- kor.,
válogatott 9.40-9.80 korona, csehországi 8,90— 
9.05 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE

Becs, deczember 9. A piacz a mai értéktőzsdén 
határozottan gyenge magatartást tanúsított. A német 
birodalmi kanczellár beszédét ugyan kedvezően Ítél­
ték meg ezt azonban ellensúlyozta a Times-nak az 
a jelentése, hogy a hármas entente hatalmai lépést 
akarnak tenni Ausztria-Magyarország fegyverkezése 
ügyében és a külföldi tőzsdékről érkezett gyenge je­
lentések, úgy a sorompóban, mint a kulisszban el­
adás szüksége mutatkozott, Hitéi-, állámvasuti és al­
pesi bányarészvények alacsonyabban jegyeztek. Ké­
sőbb egy kis javulás mutatkozott. A déli tőzsde is 
gyenge irányzattal indult. Később az árfolyamok va­
lamivel javultak, de az általános tartózkodás zárlatig 
érvényben maradt

11 órakor : zárolnak
Osztrák hitek. 614.50. Magyar hitelr. 717.—.

Länderbank 418.—, Allamvusut 665.50----- . 
Elbavölgyi vasul —.—. Déli vasul 104.25-----.—
Alpesi bányatársulat 624.-. Rimamurányi 516.50 
Májusi járadék —, Magyar koronajár. 91.50. 
Orosz érték —, Török sorsjegy 171.50, Német 
márka 117.30.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hite! 615.—, Magyar hitel 716.—, 

Länderbank 417.50 Unio-bank 519.—, Allamvasut 
665. , Anglo-bank —, Bankverein —.— 
Déli vasút 104.50, Gőzhajó —, Alpesi bánya- 
részvénv 624.—, Májusi járadék 94.80, Magyar 
koronajáradék 91.50, Török sorsjegy 171.25, Német 
márka 117.30, Elbavölgyi vasút —.—,. Rima- 
murányi 515.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —.—. Skoda —. Ma,gyár jelz  —, Kár­
páti petroleum —

Bécs, deczember 9. (Osztrák értékek zárlata) 
4-2 százalékos papir-járadék t-’4,55> 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.55, 1860-as sorsjegy 
150.75, Osztrák hitelsorsjegy 458.^ Angol osztrák 
bankrészvény 287.25, Bécsi Bankverein 500. , 
Osztrák-magyar bank 17.31 Déli vasul 103.60
Dunagőzhajózási lárs. 920.— Dohány rész. — ._
Cs. k. arany (vert) 11.33 Német bankv. 117.12 Oszfr. 
Lloyd 384.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.55 97.40, Osztr. 
koronajáradék 94.60, 1864-es sorsjegy 255. —, Osz­
trák hitelintézeti részvény 614.25, Union-Bank
618.50, Osztrák Länderbank 415.50, Osztrák-ma­
gyar államvasu! 664.50, Elbevöigyi vasút 438.50, 
Alpesi részvény 623.75, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 23P.70, Lipótkohó 415.—, Töröksors­
jegy 170,25. javult.

Eécs, deczember 9. (Magyar értekék zár tata,) 
4 százalékos arany-járadék 109.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 137.25, Magyar hitelbank részvény
717.50, Magyar leszámiioló és váltó részvény 403. -, 
Rimamurányi 513.50, Magyar ezukoripar 1845, 
Adria hajózási részvénytársaság 379. , Magyar ko- 
ronaiáradék 91.25. 4 százalékos magyar iöldleherm, 
kötv. —, Magyar nyer.-k. sorsjegy 180.50, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 354.50, Magyar jel­
zálogbank 410.-, Magyar keresk. bank 33.20.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE
Berlin, deczember 9. (Értéktőzsde.) A mai tőzsde 

forgalma a legszűkebb korlátok között mozgott, ami 
abban leli magyarázatát, hogy a nyugati tözsdék 
semmiféle ösztönzést nem nyújtottak, továbbá a bécsi 
tőzsde gyenge magatartása, amelyet a boszniai ha­
tárról érkezett eseményekről forgalomba hozott hí­
resztelésekkel hoztak kapcsolatba, ami kedvetlensé­
get idézett elő. Egyébként a newyorki tőzsdének 
ujabbi feljebb irányuló mozgalma és az a barátságos 
felfogás, amelyet Biilow beszéde a külföldön keltett, 
elég ellenálló képességet szültek a mai tőzsdén. Erő­
teljesebb áresésben csakis osztrák értékek részesül­
tek, ellenben bankok, orosz értékek cs török sors­
jegyek csak csekélységgel gyengültek. Egyéb 
piaczokon, különösen amerikai értékekben gyenge 
javulás volt tapasztalható, ámde a bányaértékek 
piacza tartósan nem tartotta meg az árfolyamokat. 
Osztrák értékek közül Osztrák hitel. Allamvasut és 
Téli vasút lényegesen gyengültek. A zárlat igen

csendes forgalom mellett, nyugodt. A készpénzpiacz 
iparértékei többnyire gyengülés felé hajlottak. Ma- 
gánleszámitolási kamatláb 2K százalék, napi pénz 
2 százalék és ez alatt.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.70, 
osztrák hitelrészvény 193.90, Déli vasút 19.—, 
orosz bankjegyek 214.55, 4 százalékos u| orosz köl­
csön 75.60, Disconto Commandit 178.25, Dlnamit- 
truszt —, Harpeni 192,20, Unifikált török 
járadék —.—, 4.2 százalékos ezüst-járadék 94.70,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.25, 
Aáagyar koronajáradék 91.80, Osztrák-magyar 
államvasul 143.—, Bécsi váltóár 85.30, Olasz 
járadék 104.25, Alt. villamosság^ Edison 229.70, 
Gelsenkircheni 187.50, Laurakohó 193.70. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 9, 4"2 százalékos 
papirjúradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.90,Osztrák hitelintézeti részvény 193.80, Osztrák­
magyar állimvasut 143.10, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.60, Bécsi Bankverein 146.60, Villamos részvény 
—.—, 3 százalékos magy. aranykölcsön —, 4.2 
százalékos ezüstjáradék 98.10, Osztrák koronajára­
dék 94.80, Magyar koronajáradék 91.80, Osztrák­
magyar bank 124.50, Déli vasút részvény 19.70. 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 852.75, Párisi 
váltóár —.—, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczember 9. 4-2 százalékos 
ezüst járadék 97.50, 1860. sorsjegy 153.50, Déli vasút
18.75, 4 százalékos aranyjáradék 97.60, Osztrák 
hitelrószvény 194.—, Osztrák-magyar államvasut
142.75, Olasz járadék 103.50, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.10. Nyugodt.

London, deczember 9. Angol consol 83°/i«.
Pária, decz. 9. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 97,07, Osztr. aranyjáradék 96.80, Magyar 
aranyjáradék 94.—, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 466.50, 3 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 284.—
5 százalékos marokkói járadék 522.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —__, 4 százalékos
Kons, amort. román járadék 89.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.—, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 99.20, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 511.—, 4 száz. Szerb járadék 1907, 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.52, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 91.67, Török sorsjegy
171.75, Török dohányrészvény 373__, Osztrák föld­
hitelintézet —.—, Osztr. Länderbank 458.—, Ma- I 
gyár jelzálogbank 436.—, Banque de Paris 1520, 
Banque Ottomane 703.—, Osztr. magyar állam- 
vasút 723, Déli vasul 111.—, Meridional vasút 677, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 551.— , Rio Tinto 18.73, Sucrerle d'Egypte 
35.—, Tula 273.—, Thomson Houston — .Urlkányl 
kőszén 153, Chartered 21.50, De Beers 183 50, East 
Rand 107.—, jagersfonfein 95. — Transvaal Consols 
-, Transvaal Land Company 56.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.—, Váltó német placzokra 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.62, Váltó 
Belgiumra (rövid) Via. Olasz aranyváltó (rövid) 
V*. Váltó Svájczra (röv.) Vs. Csek Londonra 251.15, 
Magánkamafláb 2Vs. Szilárd.

ÖZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, deczember 9 én. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkin! 320 kilogrammon felüli súlyban) 116 — 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig lerjedő súlyban) 120- 121 fillér. Könnyű 
(páronkin! 250 l<lgr-ig) 120-121 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli
súlyban) ----- - fillérig, közép ípáronklni 240 —
280 kilogramm súlyban) 119 121 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgr.) 119 - 121 fillérig.

bertcsietszam 1908. évi deczember 6, napján 
volt készlet 23640 drb., 1908. deczember hó 7-én 
felhajtatott 760 darab, 1908. deczember 7-én cl- 
szállittatott 574 darab, 1908 deczember 9. napjára 
maradt készletben 23826 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: kellemesebb.

Sertés-konzumvásár.
Budapest, decz. 9. (Hiv. Ind.) Előző napról ma­

radt 873 darab serlés, 230 darab süldő, 7 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1445 darab ser­
tés, 51 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2718 darab sertés, 281 darab süldő, 7 darab

Csütörtök, deczember 10.

malacz. Eladatott 2107 darab sertés, 65 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
611 drb sertés, 216 darab süldő, 7 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 98—101 fillér, életsulv-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
503 kgr.-lg, 90-94 fillér, életsulylevonással
——— fillér, fiatal nehéz. 300 kg.-on felül-----
----- fillérig, életsulylevonással 110—122 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg-----——
fillér, életsulylevonással 110—120 fillérig, köny-
nyü 220 lcg.-ig----------- fillér, életsulylevonással
110—120 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül —--------fil.-ig, könnyű 140—300 klgr.-ig.
-------- fillérig, életsulylevonással----------- fillér.
Belföldi süldő 84 - 96 fillérig, horvát süldő —
104—112 fillérig. Malacz----------- fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata lanyha. Az árak 
változatlanok.
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Heveny vagy idült

b uj akór-bánt alma \
agy gerv.lyfcór, börbajok, rheuma, (Izzn? fekélyek stD.) t 
a romlott Tértél származó egyéb bajoknál, mint mlrlgydaKanut1 
rheumatlemas, a ezáj, gége genyodéeol, daganatuk, 
ODoat.sla, tehetetlenség- éa mindenféle szorrelt vagy őröt - t 
bujakóros bAntalmak osotóticn, a legmegrögzöttobb a minüon 
gyógykezeléssel daczoló botogsógböl biztos ós g^ökerea gyó­

gyulást nyújtanak

Dr, Oliver vértisztitó piskótái
melyek a franozle kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 
. . „ , vannak engedélyezve,
Igen kellemes gyógyszor, melyet 60 év ó!a a Jopkiválóbb orvo­
sok használnak, min ogyotion és legjobb vértisztitó szórt ős már 

á , számos kitllntctésl)cn részesült.
Ara egy kic doboznak 25 darab tartalommal 6.60 kor., egy nagy 
doboznak 52 darab tartalommal 11— kor. Minta és prospektus 

rendelkezésre áll.
aaltlázi Török József gyógysze u tára Budapest,Klr ály 

Utoza 12. és A: drásny ut 2 f.

Polgár sbndor
megy, klr. .zabád, nyort 
OTVO.l mü- é. liMszeró.z

Budapest,
VII, Erísóbet-körut 50. s*.
Ajánlj i dúsan felszerelt raktárát 
salát gyártmányú orvosi se­
bészi éa betegápolás tár­

gyakban.
Saját ta'álmányu m. klr. era* 

badnlumzoit Poigát-íóo
sérvkötő,

haskötő, gOrceór edeni gwnml* 
hansnyx, ottfioprdiai-kóetlllékei 

mlllab&k es kozok etb. 
Valódi frencr.iai kUlónie^cssógelc 
K.Ucrguvrami flls pariéi gyárából.
Részletes képes árjegyzék 

Ingyen ée bórmeutve.

Hamisítás ellen védve
16303. ezáru alatt.



MM/ üüb.

Csütörtök, deczember 10.

1 Búza

1 
S91TM

tUU kilogramu 
éra

1 
*>

uy>

tOu Kilogramm 
ára

K.-t-M 1 IV 'P K.-tT 1 K.-ig

tinsvldékl tij 75 70 26.— 26.4576 25.55 25.95 80 26.16 26.5577 26.75 26.15 81 26.30 26.60
/ehémí egyel u] 78

75
25.95 26.30

70 25.80 26Í20
76 25.35 25,05 80 25.95 20.3077 25.55 25.90 81

peatrfdóld új 78
75

25.65 25.95
79 25.’90 26.3076 25.45 25.65 80 26.05 26.4077 25.65 25.95 81

Láneigi ÚJ 78
75

25.75 26.05
79 25.95 26 85•» 76 25.50 25.80 80 26.10 26.4577 25.70 26.05 81 26.25 26.55

f bácskai 78
75

25.80 26.15
70 26.' — 26.453 »» 25.55 25.95 80 26.15 26.5525.75 26.15 81Sj " M 1 78 25.85 26.30

egyetértés t*

Egyéb gabonanemtiek

Koza elsőrendű u)...................
,, elsőrendű 6 ... ... *** '
,, k zópininősógll uj *“ ___ '

kÖZCpillillÖKCgU ó “** — '
takarmány, clsőréndít 1 .. ..........
takarmány, másodrendű 
sörfőzésre, tlszavidóki.. "
elsőrendű....................... * **' '

,, középmlnőséSÜ ................ *'* *
Tengeri magyar..................... *" ' ' '
Repoze káposzlarepcze ... *'* *" "

Zab

100 Kilogramm
ára

16.45
16.06

17.45
17.05

16.65
16.85

17.75
17.40

' " *

Burgonya
Fehér | Rózsa

titega

Koroeától—koronáig

Dunántúli ...................................
1'clsómugyaroiBzági ... **’
Nyirsógi ...................... 1
Krdólyi................................” "**
Bánsági................................"
Pesti...................................|j

5.20- 5.SO 
5.80—5,40
6.20- 5.80 
6.20-5.80

6.20—8.80
6.80—6.40
0.20-0.80

6.60-6.80
6.60-6.80
6.40-6.00

Különféle
termények

disznózsír... .. 

szalonna .....

szilva készáru

szilvaiz készáru 

heremag ...

Faj

budapesti......... .... ...
vidéki......................
príma, lépőn szárított" vidéki “ 
vúiobí legonsz áritól 1 4 darabos
f(Isiéit........ _______J*_. ”
bosznia, 1908. évi ueance-min.

Koronánkmt

... 142 —

106
1113

1908. 
„ 1908.

szerbiai, 1908. 
„ 1908.
„ 1908.

szlavón. 1908. 
Izerbiai, 1908.

luezorna magyar 1908 . 
vörös aprón; ein A 1908 . 
,, középszerül! 1008 . 

nngvHromü 1908 .

100
I „ 85
I tisanco-min. 

„ 100 „ 85

180 
114 
124 
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A KITAGADOTT
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Felpillantottam; Winters volt! "A világos 
feleltí, volt rajta. Barna, puha kalapját idegesen 
forgatta kezében.

A fejét lehajtotta, de látni lehetett, hogy az 
arcza nagyon sápadt volt, a szeme pedig ho­
mályos, megtört a sok sírástól. A védtelen, vád 
alatt allé ember, aki látszólag nem is tudta, mi­
ben veszedelmes helyzetben van, igazán nyo­
mot nságos látványt nyújtott. Kénytelen voltam 
i hördülni, olyan fájdalmasan esett ez a látvány. 

1(1 :l tömeg szinte megbiivölten nézte, talán ép­
ben azért, mert visszariadt tőle.

A felügyelő ismét felhívta Smith tanút.
— A iclenlevő tanuk közül felismeri azt az 

embert, aki az ötven dolláros bankjegyet el­
játszotta ? — kérdezte tőle.

Minden, habozás nélkül rámutatott Win- 
tei'sro és kijelentette, hogy az volt az az ember.

fs1 'id szünet következett most; láttam, 
bogv Halton habozik ezt a kérdést Kobcrtshez 
bttezni, mert attól tartott, hogy ez majd ta- 

.iilni fogja és ezáltal lerontja a bizonyító anyag 
ói ait., erejét. He a kötelesség parancsolta és fel- 
biv;:i, miközben éles hangsulylyal kérdezte, 
V;i'ion ez-c az az ember, akivel kedden liajnal- 
hatt együtt volt és aki elvesztette a játékban a 
pénzt?

A tanti eleinte kitérően akart válaszolni, de 
"•sV látszik, hiányzott a bátorsága és halk han­
gon felelte:

— Igen.
Most Halton lassan Winters felé fordult és 

-les hangon Így szólt:
— Henri Winters! azon gyanú alatt áll, liogv

Magyar araayjiradók _. 4% 
koronáját adek 8Va°/o 

, koronajáradók _ 4<Vo 
AII.k#l, Vaakapu céll.ar .6. PV« 
!°70. nyeremény kOlce. 100 Irt 
Horv.-minV.reg.-kárt k. t'/i°/o 
M. löldtchennenU kfitv. 4°/o 
Horv.-ezlav. . . 4”/»
Tiszát szegedi nyer. kétes. 4”/. 
Horv.-ezlav.Jels. löldLkötv 4”/o 
Konv.osztr adóm.korona).4«/o 
Kgyoo. osztr. |*r. papír. 4Vr»/o 

. . , ozüzi 4V«°/o
Osztrák aranyllradék _ 4°/o 

. koronaiái adók 4% 

. áll..nőre. I860.10C0K 4»/o 

. . 1880-ból 20* - K 4%

. . 1884-061200K —
„ . . 1864-ból 100 K -
Bosz.-herc, ortz. k. 1895. 4«/o 

Taautl 1898. 4‘/i”A> 
, . . 1902. 4Vs°/n

Epést. Bzókea-lív, köles. 4»/o 
Epést Bzékos-tóv. kólca. 4°/o 
Orosz áUamkClczón doc.kZ»/«

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpL _ 4'/i°/o
Egyesült, lóv. takpl__«y.o/o

. korona ért. _ 4”/o
Klsblii. erez. lOtdh. 84 év 6<Yo

• BO1/» évre____ 6<Yn
. 60>/i évre kov. ért. 4'/»*/» 

M. agrár-Jár.-b. szólókótv 4"A>
. járadéklecy vt. 4Vi°/o 

.1 róloglevól kólca. 4Vi°/o
M. ált. takpt, r.-L 60 évre 4°/e 

, 66 óvre 4°/o 
m m 1 .66 óvre 4Vle/o

Magy. fóldhitelmt 41 évre 4»* 
e 60ÓTTO 4°/o
, 68 óvre 81/!6/#

. Bzab. ée talaljav. 4"/» 
M. Jelz. hite 10. frL-ban 4>/>e/o 

ugyanaz 60 óvre 4V»»/o 
fon'nt értékben 4”/« 
60 évre kor, é. 4«/o 

kBzs. kotr. 60 évre 4,/i"/o 
ngyanaz 50 évre 4°/e 

60 év ví. 110 Irt.
60 év 100 frank 8W0 
nyer. kótv. frL é. 4”/» 

osztr. feifltb. _ 4”/o 
. c Uynr, kótv. koré. 8”/» 
M. loszám, pzvltbk 60 évre 4<Vo 
...... 66 . 4°/e
M. tkpt kflzp. Jclzb. 41/.0/0 

. kózs.kistr. 60óTTe4V»°/o 

.kózs.kótv. 70óvre4'/»”/o 
Oraz. körn, htlelsz. kótv. 4°,’o 
0szirom.tank 60év o. é.4°/o 

• , , kor. é. 4n/o
P. hazaié. tkp.kSzs. ktv. 4>/i°/o 

... frt. é. 4°/o 
. . EX) K n, e. nykötv.

Pesti m. kereak. bank 4‘/i°,o 
• • . K. ó. 4°/o

köz3.kötv.vf.li0frt4Vi°/ft
„ kőzs. kölv. vt. 106 k. 4% 

Adrin tengerhajéi, r.-L 47i»/o
BpceU közúti vaspálya------
Háti vázul lOOmárkaért 4°c

109.59
80.76 
91.3: 
75.5C

180.-
180.—
92.
03.50

136.

011 75 
67 
97.50 

114.75
94.76 

150.50

110-
81.25 
91.76 
76

184.- 
184. 
94.— 
04.50 

140

95.25 
98.— 
98. ;■

115.2.4
05.25

154.60
213.- 217.—
255.— 260.—
255. _ 260. •
88.- 89.—
95.25 96.25
95.25 06.25
96.- 01.—
90.- 91.-
97.- 87.50

97.50 08.50
93.— 99.—
92.- 93.—

100.75 101.75
100.75 101.75
97 10 98.10
9.3.50 04.50
98.- 09.—
97.50 99.50
92.25 03.25
9-2.25 03 25
99.-- 100.-
94.75 95.75
91.80 02.80
84.35 85.35
01.50 92 50
98.2r. 09.25
99.2'» 09.25
91.50 92.50
91.50 92.50
91.50 02.50
91.50 02.50
98.25 99.25

114Í25 116Í25
117.— 119.—
99.— 101.-
92.- 93.-
92.— 93. -
98 - 09. -
93.75 99.75
08.25 09.25100.- 101.-
97.85 08.85
08.75 99.75
98.25 99.25

Í92.50 93.50
99. -• 101.-
99.— 100. -
02.25 98.2o

1C3.30 104.39
94.-- 05 -
09.50 100.50
93,— 04.—

111. —1 113.—

ilkolta. Van

Kassa-oderb.v. 1889. frt. H’/t 
» 18»« arany márka ért «% 
» 1891 ezüst ín. ért 4°/s
, 1891 arany márka ért 4°/o
, osztrák vonal írt é. 4n/o 

M. folyam-tgh. r.-t. k, ért. 4“/o

Bankok réményel.
Angol-osztrák bank____
Budapesti bankegyesaiefr.-t 
Flaő magyar Iparbank 5°'o
Fiumei hitelbank .........50/0
Bpesti giró ás pénztár-egylet 
Haroi bank dec. k. ... 5n/o 
Herma» magy. áll. váltóüzlot 
Maey. a gr. és jár. b. r.-L &°/o 
M. ált. Dilelbankd ec. k 6°/o 
M Jeltáloghüclb. drc. k. 5°/o 
Mary, kereskedelmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. az. osztAJyaorej. 6°/o 
M. lesz.-ós p-b. dec. y. 5% 
M. pénrint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. kőzp. fclib.-ja 5% 
Magyar talepltőée pare, bank 
0^2’rak-hnelint dic. v. öc,‘6 
Osztrák-magyar bank ^ 5p/o 
Peati m. keresk. bank.- Wo 
UmonDank _ w ___ 6°/

Takarékpéniürak.
Be városi takai-ékpén^tár 5®/o 
Budapeet-Erzséb-.városi ta*. 
Budaoesf-Lipótvárosi bans r.t 
Bpesii tak. soroz, záiogk. r.-t 
Fgycsült bpesti főv*ro«i tkn. 
Magy alt takarókpéozt. G°/o 
Magyar oraz. központi takpt. 
Pesti hazai első ta larekp.

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító ... 
Főnéiért) pesti bizt int 6% 
Magy. jég- és viszontb. 5% 
Nemzoti baleset biztositó 5% 
Pannónia viszontb ízt intézet

Góraalmak.
Concordia — — —
Első uudapesti
Erzsébet w
Lujza _______    __
Pesti hengermalom —. 
Pesti molnárok és sütők 
Pesti Viktoria — — — — —

Különféle vállalatok
Bpeet-szt-16rinczi téglagyár 
Egyes, tégla és cxementgy 5°/o 
Eszakm. egy. köss.-banya5®/o 
K elsőm, banya és kohómü3°/o 
Kőbányai gőz tég agyar _ 
Kőszénbánya es téglagyár —
Magyar aszfalt r.-t —____
Magyar ált kóazónb. r.-t. ő°/o 
Magyar koramia gyár — f.°/o 
Salgóf •*-•••ótarjáni k^szenhAnvan°/o

108.
98. - 

108. - 
95
99. -

285.—
40.

872.

272.50 
350.— 
423.- 
716,- 
408. 
658. 

1590.- 
464 50
975.-- 1000.—

*030.— 1050.-
840.— 350. -
614.75 615.25

1740.— 1750__
3320.— 3330__
515.- 520.—

592.— 600.—
198__ 208.—
147.- 150. —
423.— 427.—

2120.— 2130.—
578.— 583 —

1545.— 1565.—
18325.*— 16425.—

9650.— 9750,—
2.Ó5.— 260.-
290.— 300.-
210.— 225.—

2175.— 2225.—

200 
1460.- 
800.- 
278.- 
33Ő. 
855.- 
630.-

ÖG5, 
1490.- 
320. 
238. 
340.- 
375. 
65C.-

üllaki tégla és mészégető _ 
KJrő m. gazdasági gépgyár 5% 
Danuhius-hajógyar ... 5°/o 
Fegyver- ós gépgyár r.-t 6°/o
Ganz es társa vasöntő.........
£?.a<TY*rt>oJgí fómipargyárr.-t 
/Nicholson gépgyár részv-társ 
Kimamur. vasmű oec k 6°/o 
fc'chliclc-féle vasón.Ődo _. _ 
WeiUcr J. gépgyár r.-t,..! ^ 
Franklm-társulat 
Könyve» Kálmán m. r. V. **" 
Brassói cellulose gyár rv. 40/Ő 

— Bpesti ált. villamossági r». 50/0 
— Első magyar oetüfti tődé

273.60 JJIsJ magyar gyapibmosó ... 
855.— I’-Ieö m. részv -serfőzódo «. 
425.— Első m. scrtésbizlalő ...
716.60 £1»Ó magyar szálloda r.-t.
4U9.— Fiumei ri/shántoló kom.-gy. 
560.— Gscbwind-fói» szeszgyár

1635.- wHangána- mülrágyagrár 
465.50 Kőbányái po'gári eerfőzÖ

Magyar crukoripar.........40/0
Mhgya: vasúti forg. r.-t. 5% 
Magyar vilamoesági rvL fc°/o 
Nemzőik, villamos társ. ... 
Szegedi kendorfonógyár r.-t. 
Adna teagorhajózási r.-t 5»/o 
Bpesti kőAuh vasat dec. k

• , élvez, jegy 
Bpesti vili. városi vasul 6%

• ,* » élvez jegy.
Bpost-tiipcst-rákosp, vili vas 
Déli vasút doc. v w 
Dunagőzhafózási társ. ..V'öő/ö 
Kassa- derborgi vasút 5°/o
>taff\ar h. é. vasutak „„ _
Magyar nyugoti vasút _
Oaztr -masy. állarnv. dec. v, 
Pécs-fcarcsi vasul w _

Sorsjegvek.
Bazilika sorsjegy ___ ___

w osztrák fellllb.
Bécstv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium eorsj.
,Jószive sorsjegy............ ........

w osztr. fomib. “*
Magyar vöröskereszt sorsi.

,, osztr, ielülb.___
Osztrák vöröskereszt sorsi. 
Osztrák bitelint, sorsjegy _ 
Pálffy-sorsjegy____ _____

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar ▼. osztr. vert

*> t> »1
20 frankos____ I!
20 márkás _______

Tőrök aranyiira____ __ ...
Német b* bankjegy (100 mk.) 
Frsnczia bj. (VO frank) ...
Olasz bankj. (100 lira)____
Paphnibel darabonkint«. 
Román bankjegy (100 lei) 
Szerb bank). (ICOezüst dinár) 
Váltók London (100 font eL) 

német bankp. 100 m. 
olasz bankp. 100 Ura 
Páris 100 frankért

280.- 
885.- 
245.- 
315.- 

2790.- 
284.- 
210.- 
514,-» 
415.- 
370.- 
478.- 
200 - 
350.- 
280.- 
330.- 
780.- 

47C0.- 
425.- 
475.- 

2770.- 
1320.- 
3b0.- 
330.- 

1850.- 
345.— 
291.-

282 
895.— 
250.— 
320. 

2840. 
294.- 
21C. 
514.50 
420.— 
375 
485.- 
2C5 - 
870.- 
290.— 
860. 
800. 

4900. 
445.— 

? 48.5. 
j 2830. 

1860. 
370. 
835.- 

1880.- 
34S.- 
293.

1000.— 
874.— 
575.- 
344.- 258.^* 
72.— 

1S7.— 
104.50 
985* — 
850. — 
290.— 
401.— 
665. 
415.—

19.50
20.50 

484. 
208.

7.50
10.-
10.-
23.—
51.'-’ 

458.- 200_

1100 
378.-
575.50 
346.— 
259.-
75.— 

188.
105.50 
915. 
860. 
295.— 
405.
665.50 
420.—

11.35 11.43
11.27 11.33
19.10 39.16
19.10 19.16
23.43 23.51

117.071,2 117.371/s
95.45 - 95.75—
95.10— 95.40-
2.51— 2.52—

93.00- 94.20—

239.70- 240.10—
117.07V? 117.371/3
95.20 — 
95.45—

95.50-
95.75—

gyezni valója.
Ismét Wintersre néztem. Meg sem mozdult 

helyéről, csak a szemeit függesztette mintegy 
kérőén Daltonra, azután körülnézett a terem­
ben, mintha azon iparkodnék, hogy mindazt, ami 
körülötte történik, megértse. De nem felelt sem­
mit és rövid idő múlva lesütötte a szemeit és 
ismét elmerült előbbi tétlenségébe.

A felügyelő egy intésére rendőr lépett 
hozzá, aki eddig a háta mögött állt, béklyót tett 
a kezére és minden elientállás nélkül kivezette 
a teremből.

A tömeg ez alatt a jelentet alatt teljes csend­
ben várakozott. Mikor Winterst elvezették, 
megkönnyebbülten lélckzett fel, mintha valami 
istenítélet után ébredt volna fel.

Nagy erőfeszítéssel tudtam csak az önural­
mamat fen tartani és a tárgyalás befejezését 
figyelemmel kisérni.

A felügyelő előbbi hivatalos hangján beje­
lentette. hogy a bizonyítási eljárás befejezett­
nek tekinthető és felszólította az esküdteket, 
hogy mondják ki az Ítéletet.

Most már semmi kétely sem foroghatott 
fenn, hogy mi fog bekövetkezni.

Az esküdtek visszavonultak, de csak né­
hány perczig, pusztán a forma kedvéért marad­
tak benn. Azután visszajöttek és az elnökük 
kihirdette az ítéletet:

— Az esküdtek Ítélete szerint Withe Artúrt 
1908 január 10-én reggel Newyork városában 
Henri Winters előre megfontolt szándékkal ha­
lálosan megszurta.

Ez volt minden.
Az esküdteket elbocsátották, a tömeg szét­

oszlott cs a tragédia első felvonása befejező­
dött.

HETEDIK FEJEZET.
A tárgyalás berekesztése irtán azonnal el­

távoztam a tárgyalási teremből és egyenesen 
hazamentem.

Otthon egv széket toltam a kandalló elé.

rágyújtottam a pipámra és gondolkozni kezdtem 
az egész eset felett.

Ha ennél a munkánál szisztéma szerint 
akartam eljárni, akkor előbb jól meg kellett ér­
tenem az egészet és ha a vádlott ártatlanságát 
akarom bizonyítani, akkor jó és alapos érve­
ket kell felhoznom.

Tehát alaposan meggondolt logikus módot? 
kellett levezetnem ezt a tanúvallomásokból.

A rendőrség nyert ügynek tekinti a Win­
ters ellen való vádat és összes lépéseit és vád­
jait most már csak ellene fogják felállítani. Ha 
tehát meg lehet akadályozni az elitéltetését, ez 
csak egy módon lehetséges, ha más felfogást 
tudnék elfogadható érvekkel támogatni, szóval 
a gyilkost más uton-módon kell keresni, az ö 
ártatlanságát direkte bebizonyítani nem is le­
het, csakis az előbbi érvvel lehetne eredményt 
elérni.

De vájjon képes leszek-e erre a feladatra?
Az ellene szóló bizonyítékok nagyon sú­

lyosak voltak, ez félreismerhetetlen, de azért 
nem megdönthctctlcnek. Ezt éreztem és erre 
akartam építeni minden ellenérvemet.

A tények ezek voltak: Winters azon az éj­
szakán tényleg ott volt Withe házában és egyik 
bankjegy, melyet Van Buli hagyott ott. tényleg 
a birtokában volt; de azért még nem feltétlenül 
bizonyos az, hogy ő lenne Withe gyilkosa. Ak­
kor vehette el esetleg a pénzt, mialatt Withe 
aludt és nem is zavarta tovább. Ez a feltevés 
megállhat úgy a tényekkel, valamint Winters 
ártatlanságával is.

Ha ez lenne az eset, miért nem lehetne 
Winters teljesen ártatlan?

Hiszen alapjában véve csak ez a két tény­
állás, jelenléte a házban és a bankjegy volt tu­
lajdonképpen az, amit ellene felhozhatnak, ám­
bár a coroner előtt tartott tárgyalás alkalmával 
majdnem az volt a látszat, hogy Winters bű­
nössége teljesen be van bizonyítva a tanúval­
lomások által. . c

* /FoM k5v.) ■
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SZÍNHAZAK

Csötörtökön 1908 deczember 10-én ERZSÉBET-KÖRÚi- 31.TELEFON 110-22
Rerazeti Színház Vígszínház Minden este 8 órakor

„A primadona“ „Egy perc késés“
| kacagtató bohózatok.

Az úrhatnám polgár.
Énekes és tánczos vígjáték a 
elvonásban, urta Mól lére. For- 
állott» Csiky Geigóly. Zenójél 

szerzetté Szully
Horváth J 
S. Fáy Sz, 
Várady A. 
Mészáros A. 
Vízvári M. 
Horváth Z. 
Nagy J 
■R^zsati^yl 
Náday H, 
Bakó'
Gál^

Kovács 
Szőke

A tanítónő
Falusi életkép három ielvonás 

ban. irta Bródy Sándor
Személyek

tanítónő Varsányi II
reg Nagy István 

Nagyasszony 
A tanító 
Kántor
Kántorkisassxonj 
Főur 
Káplán 
Szolgabíró 
Törvény bíró 
Kray Iaa

íoordaic 
iourdainné 
Laciié 
Cleonte 
Dór/m éne 
Doranie 
Nicole 
Corielle 
Tánczmester 
Vivómester 
Filozófus 
Szabómester 
Zonemöitei 
Mufti
Sz&bólegény

Kezdete fél S órakor

bzervm^ lOelsöranguH araszt 
Tihanyi 
Venurey 
Komlóssy 
Hegedűs 
Bárdi 0. 

Tapolczai 
Balassa 
HecodUenó

Kezdete 8 órakor

Kirúlyszinhdz
Mary fönn.

Operett© 3 tolvouásban. irla Ha­
jós Sándor, zen'jót sze*zoite 

Kacsoh Pongrácz 
Személyek

Lancolot Király
Péter, barátja Páláathy
Mary Ann Polráss
Mr. Leadbelter Marosi A.

Ui. Kir. Operához
Törpe gránátos

í'tóna:
Paras tbocsület.

Melódra-; a 1 lolvonáaban 
fenéjét szerzvue Mascagni P. 
•lővegét írták largioni-Tozelt 
és Menasci, Ford : Radó Ajita 
San hízza Szamosi
Lola Szövet
Toriddu P chlcr
Alfio Mihályi
Lucia Válent

Végül
A csodaváza.

Kezdete 7 órakor.

Kitti
Lady Stewbcn 
Alico
Lord Leafles 
Parrot hadnagy

A télikerten reggeli 5 óráig ROYAL CABARET.
Jegyek elővételi díj nélkül » nappali pénztárban, Bird és Moütor 

jegyirodáiban e Kontraó dohánynagy&rudajáb&n válthatók.

Lóránt I. 
Örlcy F. 
Kosári E, 
Csiszér 
Papír

Kezdete Vs8 órakor.

Várszínház

Fővárosi Orfeum
WAÍ.DÍAHH IMG Igazgató. VI. Hagymezö-n. 17

ÉTTEREM ÉS KÁVÉHÁZ
a dnnapartl bonón fWurm-utcia sarkún).
A* újonnan átalakított PJIIV «‘'BLOCK 
étteremben naponta I U UllUUft,
Délután ée este a KRAUSE mflvészkvartett hang­

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti díszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas.
A meleg és hlden ételeknek házhoz szál­
lítása, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
úgy mint eddig, a legpontosabban éa Ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI étterem és kávéház Mária Valéria-n. 12.

«eilArtistanemzetközt

különlegesség 1■hbhbb
különlegesség

Sí előadás kezdete 8 órakor.
JeejelSrélel 10 — 1 óe S — 8 óráig e nappali pénztárnál 

PSMZTABI TELEFON : 68-36.
A télikertben reggeli 6 éráig VÖIiöS ELEK ezigányMne-

kara hangveraenyez.

TEINHARDT ÜRuLATO
Telefon 64-29- Rákóczi-ut 63. Telefon 84-33.

Ma és mindennap : Kezdete V*9 órakor.
ojdcasáfl! Zsiga nczn akar! újdonsági
őohózaf. írták QUngrer oa Tansstg-. Fordította Steinhardt G. 

Ezt követi

A nőtlen, férj
Bohózat, írták: Günter é% Tanssig-. Fordította : Sz'ke. 

Steinhardt, Gyárfás, Solti és Pápay teljesen uj m-ránszámnikkal, 
▼»íamint Vsndero's tornászok. Les Angelottl's turbillion táncosok 

és Boston and Phlladelfiaexentrlkusok fellépte.
A remek tdikertDen zone es tán ez iCj-goiig, elsőrendű at trak- 
diók. Beléptidij nincs. — Jegyekr 9—12-in 6» 8—6-ig Rákóczi­
ul 63. és Ozv. honit Józsefné riohánykülCnlcg<**ségt érud&JAban 
Andxéssy-nt 29. — Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel mérsé­

kelt hely áru elöodás. Színre kerül; A Nőtlen Férj.
Bto-nhardf failéote matránevárnaiban__________

2 zenekari fcangverseny
Pénteken, deczember 11 én és szombaton 12-án a lőv. 

vigadó nagytermében

Wiener Concertverein
Löewe Nándor és dr. Strauss Bichárd vezetése alatt
Jegyek minden estélyre Külön á 12, 10, 8,4, 3 és 2 ko­
ronáért kaphatók a »HáBSOtilA« zenemükereskedésben 

Váczi-uteza 20.

KÄ&. fényképező készülékek
saját és idegen szerkezetben. Kodakok 

' K 6 50 tői feljebb, jobb objektivekkel
is. Száraz lemezek, másoló papir és 

mindenféle vegyszerek 
mindig friss állapotban. 
Aki egy jó készüléket óhajt besze­
rezni, forduljon teljes bizalommal 
ezégünkböz, — Fizetési könnyítések 

egyezség szerint.

R. LECHNER, Wien, 30 Graben 31.
Cs. és kir. udv. fényképező készülékek gyára. — Atelier.

A Franklin-Társulat kiadásában 
most jelent meg;

A modern pedagógia utjain.
Tanulmányok.

Irta Dr. WESZELY ÖDÖN.
= Ára 8 korona. =

Kapható:
LAM PEL R. könyvkereskedése

(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál 
BUDAPEST, VI., Andráasy-út 21. 

és minden könyvkereskedésben.

ft " 200—300 nagyságban nyírott
X/flllVRn“ Jacquard szőnyeg, tartós minő- 
ví-viijvy Bégben 5 Irt 80 krért.

újdonság! Rosenberg *Qilt
női divat, szőnyeg- és vászonáruk 

nagy áruháza

Budapest, VI., Király-u.32, saroküzlet
AlepitUtott 1895.

Csütörtök, űeczember lo.

ÉLETBEVÁGÓ
Ha órája pontosan járó!

-------- NIKKELÚRA 5 KORONA.
Egyfedelű oxidált lapot gavallér-őis M •. m M M 7.— X 6 
Kgy/edeld oxidált leket» női éra M M M M M M 7.50 ,, I 
Egyfedolü ezüst női óra 9.— „ [
DaplafedelÜ ezüat női óra ■». •*, ■ •». — 11.— ,»
Onplaíedeltt ezüst iórflóra M M la.—,,
14 kar, arany egyfedelű női óra —. w — _ — 24.— , 
i4 kar. arany dopiafedelü női óra 30.— ,
Fontos járása ébresztőóra 3. — ,
Omega. Glasahütte, Sohaff hausen, Pat ©ok különlegességi { 

órák állandóan raktáron, Írásbeli jótállás mellett,

BITTER TESTVÉREK!
órás-mtihely |

Budapest, Harokkól-ntcza 4, Andrissy-nttal szemben. ™
Telefon I0—U, Alapitta to tt 1839. Telefon 16—UL,

Vidéki megbízásokra különös gondot fordítunk.
Árjegyzék Ingyen ás bérmentve.

— “villanyos

üveg-és bronzcsillárok
Lakások teljes berendezése világító testek­
kel. Régi lámpák és csillárok átalakítása 

villanyra és légszeszre.

GIERGL HENRIK VAoilutozala-Telefon 10—90.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll! 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állr.n- 
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a lcg- 
flnomsbbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 50 iillér 

bélyegben.

Rogy Imre “Sf
Ajjfjf MIK* “fiintézet és kiadóval- 

^uLvtiUk) e lalat részvénytársaság
Budapesten, VI^ Aradi-utoza 8. sz.

ggfS1®*”®®
Kb.

2 millió darab

I ÜBpBS-LBBEleZŐiBp i
készletét mélyen leszállított a#'<§)é, árak mellett eladja 

Eta
'»'S'

R
aktáron vannak karácsonyi, újévi, 

húsvéti, valamint genre kártyák a 
legváltozatosabb művészi kivitelben. Ar: 

1000 darabonként 7 korona, utánvét 
vagy az ár előzetes beküldése ellen. 

1C00 darabnál kisebb mennyiség nem szállillalik.

Krodet Ir&nczia gvj árlrnsnyu 1?
para, selyemgummi és balüélyagok fi
tuciatja kor. l*6u, 2, 8, 4, 6, 10 koionáig. 1
Egy korona hektild' HO után irnuko óh bet> 1 
mentve küldök 8 drb. legfinomabb xnintr 1 

cylij'etnőnyt dlBcrótji'» mellett. t’.
BTEU MAVEK LIPÓT Budapotit, B 

gumn iáru kUlőnlCEe nő-'ck ‘,!
VL, VáoEi-liörvt 3 ez., Auortényh&r |

HETI MŰSOR,
Deczember Nemzeti Sztntiáz M. kir. Operaház Vígszínház (Urát? Színház Magyar Színház Uránia Várszínház

ii
Péntek   — 1 Nóra Romeo és Julia Visszatérés

Jeruzsálemből Mary Ann A lulsó partról |llogyaumulfttunk —

.2
Szombat .... .............. ..................... | 'lyrano de Bcrgor j Téli rego Virr. se 

r szerele a Mary Ann A szerencse l:n
Mozg.ifénykup-

clűadás
Vizs.’nelőadAs

—

13 1 Vasárnap d* u* — — —. — —
este ■ '<*■> •

agglegények

Úrhatnám nolgár
A csavargó

Az ördög

Visszat. Joruzs,

A uollarkiraiynö

Mary Aua

A sasfiók

A holnap
- i -
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SZSE9HAZAK
Csütörtökön, 1908. deczember 10-én.

Apolló - Projektográf
TELEFON 68-39.

Cowboyok és indiánok harcza.
Müvószcsalád. — Ércz- 
hánya. — A házGrzS kutya. 
Rabszolganő. — Ili.Rickard 
(nagy kiállitásos színdarab). 
— Vándor komédiások. — 
Jól nevelt gyermekek. —
Szarvasvadásznt Gógán (saj. 
íelv.) — Átváltozó művé­
szet. — A paróka. — A 
telefon (drámai jelenet), 

Orosz késtáncz. 
KEZDETE : 5 órakor, 
vasár- ég ünnepnap 

3 órakor.

lEafígűr SsSiIídz 

fi HOLNfiP.
(Vígjáték 3 felvonásban. Irta Ha 
\ jós Sándor.

Személyek:
Az ifjv, bAró 7,. Molnár
Az ifjú baronosso Mészáros G. 
Dr. Diedrich tíarcifft T. Halmi fti 
Egyedi Ákos Törzs

Kezdető fél 8 érakor.

'. tfrdnlaszintiáz
Hogyan mulatunk
Kezdene fél ■< órakor

FOLSES CAPRICE
gazoatok: LEITHES és KELETI Firendszä : TT 8ÄND0«

Budapest, Réi?ai-nteza Í8. sz.
Az előadás kezdete fél 9 órakor

•lilo órakor : Ma U|donBég I

«CORPUS DELICT!»
Boliérat, irta: Arnold Eeoomte.

Fordította: Balyr. Rendezi: Rótt Sándor. 
Végül I 11 érakor. Végül I

«Scheiden ttmt weih»
Bo'.iózat, irta: HŐSSÉ. Rendezőt Rótt Sándor. 

Továbbá: Lugosi Jenő, Bálint Béla és Pállti Ma* 
risíra újonnan szerződtetett tagok ó* Türk Berta, 

Liánon óa Trebltsch Sándor fellöpto 
Nappali pénztár d. o. 0—1.ig ós d. n. 3—C-lg. Az első cmo. 
leli CasinO de Parisban elsőrangú láncrattractiók

— Kezirüete fé! 82 ópakoi*. —

A PABímCSOl KABAREf
OLLÖI-UT 46. szám. — Telefonszám j 113'======t_____________ _____________ ___ 84.
Igazgató WldlBohy Réssé Jórsof. Knrmo.tor Nádor DUhély, 
Révész: Ilonka, Kondor Ernő, Mogrády Olgl, Csabai Xaótt 
Eugosl Jeoö, Ellen milford, Nagy Till a, Dalnoky Imre 
Bálint Bóla, Tarján Vilmos, Báttaezóky Lajos conforoűcior j

------------- - - — ---------------------RABLÓK A BANKBAN
Aktuális tréfa, elődaja az eg ősit személyzet.

ióxscf-$<öra,t 8, Nemzeti Szinüáml Bzcmbon.
Hideg buffet. $$ Színházi vacsora.
Veszprémi KISS JANCSI rzigányprimás veze­

ti: o mollitt este S-tól nagy hangverseny!

\ BÖRZE ANKÉT. /
X Társadalmi szatíra. f

Az ulső hó (Nagy révuo.) Bordó pongyolában (bohózath 
A bízónvitvAny gyár Tréfa), i urchanyi 0' *a, VCrős Ili, 

íKökény I on, V’irae. Kabólr, Turján, Na^y. Conferencier : 
Dr. Sznlny József. Jo)yck : Ö, IS, 4 Cd 3 korért minden

Minden eato 0*/4 órakor ne óriási sllcorü műsor:

UDAPESTI CABARET
Telefon 52—88.

R0Z8ATEJ
k tfiint-.ápolásgor 2.- K
fiáéi'Sül' - é —t kölcsönöz a bőrnvk
h tn' rm * a • * :áppan hozzá - i.o K 

killlnó
fonápoló-JíJEcr,

K.. feg > -.31 IC

^cgjobl* hriéffeftttf- 

c.— K

he!ok lg m tuir td és nem cnyoti lo-‘ó ot, SŐtótszőkóro.

TANNINGENE
1 urnára óa lók - térő.

Antoo J, Czerny, Wien. xvill, Carl Lutlwlgstr ö.l.Waütlsohg 5
I! ,i • Ltyu/yiár ikban, v%rlUiiv>riákbin s tb.

Hull a haja 7 St Petroleum-hajszesz-t.
í gy eredeíi üteg irs 2 koiona. KőexcUOldésl hc'.t

Gara Gézaés ísa drogéria “p*"t’y****••«****"■

= Burányi =

szalonczukorkák
legfinomabb minőségben

1 kg, 4 K., 2 kg. 7 K.; 4 kg. 12 fC;J
utánvétel mellett bérmenve.

Finom friss teasöteroény is kapható.

Siipányi ezuhophagyáp
Nagy-Bárány Nyílra megye. J

«eÄiÄ^wu a’^z«mru*Mnz™i » uniiiHinmiMriiii^“ni

Kovács GYULA
zongoi'atermel > "

BUB AP EST,
(Gresham-palota)

V., Ferencz József-fér 5-6,
P TELEFON IIP—66

Tévedés
kikerülése végett vásároljon évszer-' 
különlegességet a 6DSEI KIBÁLY-nál

HATSOHKK IN.
Csakis • Budapest, K&róly-kÖrut 8.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL INGYEN. 
WK&f&BSL. a aSMBWB—B

&

is'<4^. darab
gyönyörűen OBlllonó karácsonyfadísz újdonság 30 fillőr 12 drb csillag* 
szeró csoda-gyertya 33 í Itór. Ü drb pyönyörü csillan vegyitva 60 fill. 
12 drb repülőgép, léghajó, hólapda. hóomborka. vegyes hangszerek, 
frcrablfa, bnrang, osecqo vagy ktilőnfóld gyümölcsök ós állatok veg7itvo 
— .50, —.70, I.— öa 2.— korona. 100 d b gyöngy, ezíncs —.50, —.70, 
f. - és 2.— korona, 12 drb gyortyatertó rogdval 20 fill 25 dib karé* 
csonyfagyerlya, színes 20 fill. Angyalkák és lepkék repülő szárnyakkal, 
drbja 16, 30 és 50 fill. Karácsonyfaharanpooskék gyönyörű angyalkák­
kal nlokelbő! drbja 50 fill, és I kor. DUKESZ MIKSA karácsonyladisa 

nnvvbtni raktára Boost. Ó-utom 8.. bz udvarban.

DÖCIIM
Basil apest,

Bákóezi-ul 18)4.
Egyedárusltása a világhírű 

amerikai

„Gß-ON”-
cipökneií.

Párja i8 és
20 kor.

Férflczipők: Kor.
tegnjabb! Amsrll.al cipők, ccólei talppal____ 13.—
tiegtmomabb boxíóiből, cagos 0.50. fdzús____ 10.—
Francia sevró, ctt’os vagy lilzős 10.— gombos II.—
Borjutör lüíÖ3, sima vagy betétes____________8.—
Posztó, barrel körül 8&o, orosz lakkal_______ 9.50
Ugyanilyen, 24 cm. magas-szara bői rel _ _ 10.— 

oroszlaikal bor ivá _____    n,_
Női cipők:

Zerge- vagy l orjubőr, tüzős vagy engog _ ... 7 — 
Legilooniabb boxbőr, rilzős v. cag. 8 50. gombos 0 — 
Francia sovró, ilízős vagy cages 10.-. gombos 10 50 ®
Fosztó, bőrrel körül 7.50, oroszlakkai_____ _ 8.—
10.000 par nőt, posztó kcmútclpő_____ _ a. - 8.—

Fíií’ücslzmiik:
Amerikai toxbőr'oői, tiszti csizm» _J 24.— 28.-
Bagariabórből, erős dnplatalppal—____ is.— 22.—
Hat nibol, tobbtelo kiállításban „ i»— 10.-
Vldéki megrendelések aznap eszközöltetnek

He:! ötösök 20 koronán fölül bó^montvo.
Meg: nőm iololö Orut kósztósfiol becserélek. 
ISO fényképpel eil*tott romoiull klAMitolt kepos nap, érleuvzikgt kivé- 

mitra Inuvuii és boimootvo küldfk. — — ••••—-

»» -

es^. 3 f.es

I $££ esetben; csakis*

7t

vásároljon, mely akkor 
valódi, ha a talpán ezen

-,Av

ml
Im®m

iijegj

látható-

Hapíiíiiő az ország minden
• e iobb üzletében.

v.-.t - •..>,• •

íiszoíiíeláruslíók forduljanak a íöfy.
Tétlen

-''’'•.V'.-r «

ffl IfST 8Hcipók
gyárához:

Engel Simon
Budapest,

i-ut 8,

■■minin m»ei—mw—B*i-wai«awi>ra-winH-‘ ininniT fiiinii—iinwii mmmmuafmmmmmammm
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A DIVATLAPOK KIRÁLYA
r>t'EKsv*....;y.«• *. -• i».vt -v-••»,,*;'aV,#*•-*v v.r „ r; . >- >,
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KEINEN EGY MUTATVÁNYTfeesÄiinÄöDBQ^r: ■

l»*W;

;"irfci Je .iá- r T, r-

-P

a világ legtökéletesebb lefelé égő gázlámpája, meglevő bármely gázlámpára azonnal felszerelhető.
4O0l° gázmegtakaritás! e—■—■■■■■■■■■ Hásmnszoros íónyhatás !

A teljes világosság: lefelé í
ÄÄ MIKLÓS TESTVÉREK

Sflrgőnyczlm: »Exelslor.« TELEPŐR: 16-37.

BUDAPEST, VI. kerület, 
Liszt Fererscz-Sér 3, az 

Ismertető prospektus ingyen és bérmentve.

Fényképező 
gépek és 
Látcsövek

részletfizetésre
kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, VII. Rákdczi-ut 26. szára.
Árjegyzék ingyen!

TISZTVISELŐI KÖLCSÖN!

Párisi világkiállítás „Grand Prix“ 1000.

KWIZDA-féle korneuburgi mariiaiáppor.
DUtetlkus szer lovak, szarvasmarhák és Juhok 

számára.
Arak: 1 dobos 1 kor. 40 fillér, fél dobos 70 fillér.
60 *v óta baeinálnto. e legtöbb tatóllókban ólrágy- 
tilaneóg (t rosea eraósitéi eseteiben, lehonekoél a 

tej javititíra *e a tej gyarapítói ára.

Valódi csak ezen védJegygyéli"1
Képes árjegyzők Ingyen és 

bérmeotve.
Főraktár: TŐBÖK ÍÓZSEP gyógyszerész,
Budapest, VL kerület, Király-utca« 12. szám ó*

VI, kerület, Aodrássy-ut 88. szám.

a Ttirtjfitin ODEO.'l
FOROTIPIfl
3ZÍZIZBO hanglemezed,
úgyszintén a páratlan szerkezetű Lindström-féle

RECORD
PARLOPHON

GRAND
MONARCH

OLYMPIA
beszélőgépek minden előkelő hangszer- és beszélő­

gép-kereskedésben kapható.

Főlerakat és vezérképviselet Magyarország részére:

Schiff és Társa
Budapest, Ferencz József-rkpt 24.

ÄST léLeJ5 kcdvez? feItéteIck mellett 6-GV.°/o kamatra 
?..,30 éYi törlewtésre engedélyeztetik, vagy tőketörlesztés nól- 
kül csupán kamat és életbiztosítási díjfizetés mellett, állami, megyei* ■ra.ok.SL

Semmi néven nevezendő levonás, u. m. kezelési költség, tartalékalap 
stb. nincs. Fennálló tisztviselői kölcsönök magasabb összegre kon­
vertáltatnak. Felvilágosítással akár személyesen, akár levélileg díjtalanul 
szolgálunk. Sürgős kölcsöntigyek soron kívül elintéztetnek. Meg­
szavazás után kamatmentes előleg folyósittatik.______________

MAGY. TISZTVISELŐK 0RS2. HITELVÄLLALATA
Budapest, VII. kerület, Rákóczi-ut 9. »

TELEFONI 69—75TELEFON 1 69-78.



Csütörtök, dcczembet 10. te OVIÉTÉ ft TÉS
Elsőrendű vadonatúj

Singer női

23

Ivlámpa
nagybani lerakat

Ivlámpa
kölcsönbeadás

minőségű belvi- 
lágltásra. Hatás 
bél- és tömör- 

szenek.

»G«
minőségű kül- 
világltásra. Bél­
és tömörszenek.

ntztmxtmtmu

Izzólámpa

Wolframlámpa
lerakat

hifi és Társa
a sehweehati ivlámpaszéngyár magyarországi leiepe

Budapest, Ferencz Jűzse! rakpart 24. sz.

Host jelent meg! lost jelent meg!

EEma
XXII. évfolyam, bbssj As 1909. évre.

mzn
Serrkesztl: I

Mikszáth Kálmán <ZíZ
---------------------------------1 n

TARTALMA I
Előszó : »rVozAth Kálmántól Szikra : Joó P sta.Lövik Károly: La Cote.HpvpsI József : (Jrandtvlrdf*. Ambrus Zoltán : Egy kis tévedés. 
Fork ne Pál : A német mérnök, Soossa Dózsát A baronica. Gárdonyi Háza: Egy ember,Krúdy Gyula • fi tins: tv.Zöldi Hérton / Az utszétt kereszt, VártűKy üyu'a t Upmnnn mellett.

Pékár Gyula : A szeret sent* Összeesküvése.
Rákosi Viktor: Réz Péter kfflőnöi történet
LŐHnoiy Gyorfly t A verdtbdli nász 
Hö'Ozoq Ferpnoit lozenko. 
Bársony István : Mese a boszor-kőmről.
Eíkszáth Kálmán: Tövlskes ldtfr>

Katóban.
Utószó; Bródy Sándortól.

Ara dlezkfltéeben 2 korona.
Kopható minden kOnyvkreskcd^sben, v. lamtnt a kiadónál
SIROEfl és WOLFIEMIÉL Budapesten, V!, AndrAssrul 10

<p m qp (gpi njp «jp

V f f f f
w mgip <ipi H|ji

m® mpi mp»
HP «dpi

07 forintért 
karikaha-

hajóst 40 forint­
ért, ccmtmlbo. 

bint 45 fozintérl, ioaiospópekot 
Cen oJcBón 5 évi jótAllá-seal 

szállítok, vidékre árjegyzék in* 
on. KH AUBZ HENRIK var- 
trópgyári raktára, Budapest 

IV. Veress PMné u. 40. ide* 
5. Vlazonldadóknak áron »cdm.

itegiiéiyisebb rinMflzefis»
zongorát.
pfanlnót,

czlmbalmot,
hegedflt

késrpéeebenl árakon a leg, 
ojabb rendire rü

bankhitel
ólján kieárólng esakia

Reményi
Prospekte» és áijegysélr tar «Ten.
Budapest, Királyik 

SS. szén.

INGYEN.
SÉRVKÖTO,

sssr
xetairt ltot b*flA»4e ti. ,
Valtoriiíii
•érvkötők

Sérvkötök

Oamtűlkarisayák,
MakdtSk

«értéitzertnl kéarHttÜMfc,

tBfiUiMűszert ár
VIL, Békéul-il a

Bíkas-kíiháraU eiembw). 
Véntől atom 4» é vflrfa. 

keraaetre tUrrallBak.

A a, kk, szibaátlo.
osztály.
jorjjdtíls
II. osztályácak

húzása
f. é. deczember

15ín 16Í 1^fl

II. osztálya sorsje­
gyek árai:

(melyek az 1. osz­
tályban játszottak.) 
Vt sorsjegy 20. — K. 
Vs » 10-K.
’A » 6— K.
’/e > 2.50 K.

H. osztályú vételár:

(uj vevők részére)

Vt sorsjegy 82.— K. 
Va » 16.— K.
’A » 8.— K.
Ve » 4.- K.

Ä XXIII. sorsjátékban rövid Idő alatt

16 millió 153.000 kor.
készpénz lesz kisorsolva.

TÖRÖKA.Jsa
bankház B.-T. Budapesten. 

Legnagyobb osztálysorsjátéknzlet.

Központ:

Szervita-tér 3/c. (Török palota.)
Váczl-körut 4. sz.
Teréz - kőrút 46.

Ííivn B*&OadalniM?ott

róediszszel, Jó aczólsodrony-
biiét’ol ..._______ 16- Irt
Erős raskoroles ágy-

tetőt ............ 5.75 frt
Lz-poera Összehajt­

ható tábort^gy -.8.— fit 
Itéziliggöayriidak ... *.50 írt 

Vrg és I ér bátorokat 
legolcsóbban szállít:

PBÖHASZKA JÁNOS
ry&ros

GrAI Zlch^ Ien6-n. 46.

Nagyon sok vizet fizetek j
Megszűnik minden háziúrnak ez a panaszé, ha a vízfogyasztást 
házában vízmérő után fizeti és vízfogyasztását szakértői ellen­
őrünk állal hetenként leolvastatja. Az ellenőrzés dija 15 koro­
nától feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfedi a hálózat, 
vagy a felszeretést hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak:

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság, Kunz F.
Vízmérők szakgyára. Saját gyártelep.

Vízfogyasztás ellenőrzési osztálya: BUDAPEST, I., BORS-UTCA 14
TELEFON ; 11—06.

Gőzeke
acef iSen-lá mpák

Cfhh «rántásoknál gősehékre külön6eeu •fkaimat**, inért nappali fényt írtnak.

Automobil - lámpák
kést, koeei. kaeatrnt, adni», asatalL udvart, keiti, tatau»

flcefylen-Idmpdk.

BÁRDI JÓZSEF
Automobil R. T, ■edepeet

yíe»!etj VI. kér- BoiUrelau O- aaáaa. 
Vtrosi Ortet I VL, Ltaat Fer.no.-t»y la.

W-ia. Mrtal htellirtefw M-M.
M.jdoyeilm: PKWMTUL

^AiJan«W Urtotita á*na« 4» bbvturtTO r

AR/J/

KiüíiJkív* • I »lir-.-.tii; ■ hüií! • tm* wrmmm. i
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B hirdetési rovatban minden eeö 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 fillérrel fizetendő

EGVETPTFtr&S ^suvöixoír, dcczemoer

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden x 
egyszeri beiktatása közönségei 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt
betűkből Bzedveőtillérrelfizeteaiő

m

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény- 

: raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6|C.

Körte,
cseniegeszöllő, alma, a leg­
finomabb mézédes szöllő 
5 kilós kosárként 3 kor. 
Vajonczkörte hardepont, 
Dili és Dechán, nemes- 
fajúval kevert 5 K. Római 
maróni, óriási példány 2 
K A legfinomabb csemege­
alma 2 K 50 fill. Narancs, 
czitrom és karfiol á 3 K. 
Malaga szőlő v. édes man­
dula á 11. K. A legfinomabb 
boszniai szilva 4.50 K. 
Tiroli mogyoró, legszebb 
5 K. Kuba és portoriko 
kávé á 13 K. Aranyjáva 
v. gyöngyzöld 13,40 K. 
óriás nagy 30 drb. 3 K. 
Szalámi a legfinomabb 
disznóhusbó! á kilója 3 K,
5 kilós postacsomagokban 
utánvét mellett Schornstein 
0. IX., Mátyás-utcza 11. 
számú raktárában. Kérem 
figyelemmel lenni ezé- 
günkre. Kontos kiszolgálás.

Kitűnő fajalma
eladó.Ötkilós postacsomag 
ára 3 korona. Megrendel­
hető Babos Gábor intéző­
nél, Zalaszabarban

Ha meg’epö és
prakti cs karácsonyi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kohn Ede és Társa 
utóda, Budapest, Város- 
ház-uteza 6, (volt Graná- 
tos-uteza) ezéghez fordul­
junk. E régi szolid ezég- 
nél előnyösen szerezhe­
tünk be arany, ezüst és 
ékszerárat.________ 29505

Kitűnő rum
és likőrök készíthetők há­
zilag kivonataimmal. Ár­
jegyzéket küld Réthy Béla 
gyógyszerész Békéscsabán.

Hurutos
bantalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthn 
Béla gyógyszerész Békéy- 
Csabán. Gyógyszertárban 
kapható. cs.

Azonnali pénz-
előleggel berakfározunk bu- 
tort, kocsikat, varrógépe­
ket. automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel* és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97-66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs* 
gákra lelkiismeretesen elő. 
készít »Sagániannldk Elő- 
Itésziléae« Rotlenbillcr- 
utcza 1. 9239

Pénzszekrények
és amerikai irodabuto* 

1 rok használtak éa újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, VII., Szegény­

ház-tér 5.

Vadászfegyver
rvtiitemény, rémben örök- 
sézböl szármáié egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
takatszerkezetű, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frf. Ejjecto* 
ros(fölténykivefő) Hammer­
les, 105 írt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frf. winchester35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görx Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
lenyképézógep, perzsa sző­
nyegek es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. 1 V/E. Egyetem* 
tér 5. szám Radónál. (Nem 
Egyetemutcza. 49082

15. év A »Kéztartás«,
amagyargazd- 
asszonyoknél- 

külözheteílen közlönye, 
Kürtliy Emilné szerkesz­
tésében, 1909. januar 1-én 
kezdi meg 15. évfolyamát. 
A »Háztartás* havonként 
3-szór szépen illusztrált 
füzetben jelenik meg és a 
háztartás minden ágára 
kiterjed. Előfizetési ára 
negyedévre 3 K, télévre 6 
K, egész évre 12 korona. 
Mutatványszámokat kívá­
natra küld a kiadóhivatal 
(Budapest. Vili., József, 
körút 31/B,

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál­
lam számviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Or- Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpest IV. Hagyar-utoza 
3. Dl. em, 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Ütmek óvni ken «
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
I tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét * h*» 
lalratok ezrei Igazolják 
diszkréten küldöm 90 fillér

Siagan építőiparos-
iskola előkészít építő, kő* 
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el- 
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vág! 
fózsof műépítész igazgató, 
Budapest, VU- kér., Baross- 
ÍV »7.___________ 291 IP
~ Parlamenti

gyorsírók állal vezetett ma- 
war, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Ha gyár Gyorsiró-Egyoalllct 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Hlarkorits Iván 1883- 
ban. Biztos állásközvelités. 
Nyitva szeptember l-lől 
lulius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Sabelsborner szak­
iskola, (vsak LlszIFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gvár- 
utcza 4) Czlmre vigy áz­
zunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépc-zégektól s más hir­
detésünket utánzó nlabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68, Beírások 
egész napon áh 28944

Síenográfia
P.ákóczl-nt 60. Magyar, 
német gyorsírás oktatás In­
gyenes gépírás tanilás az 
összes rendszerű írógépé­
ben. A »Stcnográfla« Or­
szágos Babelsberger gyors­
író és gépiró iskolában ha­
vonta uj magyar, német 
gyorsírás!, gépírás!, keres- 
kedolml és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairásl tanfolya­
mok. Okleveles gyorsírd 
éa kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A •Ka'Iiqrafla« szépírás! 
osztályában fényesen be­
volt gyakorlati módszer 
következtében mindeneset* 
bon sikeres ezcpiras-kta* 
fás. Mérsékelt tandíj. Be­
iratások naponta kizárólag 
Rákoczy-nt 60 l em Nem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású Iskolákkal, Kér­
jen tájékoztatót

27903

I BJ-y Sovány$án.*|-
Az egyedüli eredménytől 
kísért hárisser a dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai eró táp-pora. Sová­
nyak tartós, szép Ült 
testldomoket nyernek. — 
Hölgyek remek köblét. 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást.
Vérszegénység, gyenge­
ség,Idegesség ellen ésgyo 
morbajosoknek nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban,
Köszönő levelek minden 
OrSZágbÓL — Dobozon­
ként 1 frt 10 kr. Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár t Balázs fflőr B. 
Budapest, VII. István-ut 

11. lf. nmo e( 1.
Elsőrendű

SINGER

nagybani e.-eddi 
gyáit írben 75 
Koronától feljebb 

,, ... és mioden ftr-
cmoléa nélkül hév, 8-10 koron» 
sjzlotfizitisn) szállítunk 10 évi 

fótíllissil.

Láng Jakab és Fia
varrógép és kerékpár nagy- 

kereskedik
Hud a pest, Vili, Mzaef-körut 41. 
r ión-dzlot t BarosE-ter 4, fz. éa 
Budán t Mar^it-eórnt 6. Kópes 
ttrjopyzok ingyen ee bórmentve.

Ilgvttöjikfl PriTTV

Modem
tiraságí botorok
alkalmi vétele és eladási
háló-, ebédlő-, ozalón- 
uriszoba és Irodát leijei 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társi
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
L 8L eselótt Gyár-ntczs

Telefon 14-09-

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is) 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 6. II. 12/a, 
Válaszbélyeeel kérek. 7806

12 drb. Makart-
lénykép, matt vagy fényes 
5 frl. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1.50 a legszebb kivitelben
HERZ fényképésznél,
Budapest, Bákóczl-nt 16.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymező-utca 
46. szám.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cóg d- 
vállal bütiűmie hásftsságl 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokét, eaemélyek. laká­
sok űrietek feltűnés nél­
küli megfigyelését e el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozáeát, bet ós kül­
földön. Barna Ltboe Já­
nos, Budapest, Bákóeti- 
ut 6, L 15, Telefon 
1CS—66. 28587

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga lele- 
véséhezigényelttantárgyak- 
ból legjobb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
philologus, mathematikus. 
Egyenkint oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban meg­
tekinthetők. Goiteln Hen­
rik Budapest, VII,, Damja- 
nich-utcza 39. ír. em. 10.

«Fidelitas*
magánnyomozó Intézet VL, 
Nagymező-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informáczlókat

HAGY
karácsonyi és újévi 
kiállítás. Czélszertt ós 
alkalmas háziczikkekben, 
mint: nász, njévi és ka­

rácsonyi ajándékokra. 
Ugyanis : szalon, úri, játszó 
és jour asztalok, virágáll­
ványok, hintaszékek, fali 
díszei: és még sok egyéb 
tárgyak Különösen dús 
minta raktár modern asrta- 
los és kárpitos bútorokban 
sz'goru szolid árak mellett
SÁRKÁNY J.

mübut űripar oá.
VII„ Brxsébet-körnt 26. sz.
— Mübety éa raktár. —*

Jogtcdományl
é* államtudományi ezlgorv 
latokra, alapvizsgákra, állana* 
írlssgákra előkészít biztos 

•Ikerrel

Dr, Erős Vilmos
Jogi szemináriumi, 
Budapest, 

gesseléojl-utoza 18 szám»

ZalogeédtóaP
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyü­
ket, aranyat, ezüstöt ée 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmen'eaen kivit­
tek és teljes értőket ki­

fizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntea 01, szám, 

I*et>elle-Mtce8arkán

30 forint.
Varrógépek

e/y ul valód na- 
ladl tiinzor varrd- 
fóp viSraffkrinv- nyel 1 Ari lAI&lla«.
_ «»> eeeUl«
SINQSß A.

mü^én'vznét Bndapest, Mils- 
let Akácfa-atca 55. Minden­
nemű varrógépek javttiWit 
legjutányosabb árban elvéi*
Worn. Arjemók Ingyen

1

légszesz és villamos
! csillárok
legelőnyösebben szerez­
hetők be Kötésár Sándor 
bronzáru- és csiUárgyárá- 
ban, Budapest, VI, kér. 
;Dessewffy-u. 9—JL
Bőszebb és logérlékesebb

I KARÁCSAI Yl 
AJÁNDÉK

! Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet király-

■»

asszon; emlékére
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mü- 
nzeknek eredeti kéz­
iratain kivtil 59 nagy 
fejezetben megdicsőüit 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb író­
ink tollából. A mii 
számos rajzzal és mü- 
mellékletteí 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
mást! angol vászon 
diszkütésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
ára 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé- 
kére a «Petőfi társaság* 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással, több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese- 
ménytlegjelesebb íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára 16 korona, 
■Ind a kát dU*maegyszerre 
megrendelve csak 30 kor.

McgrcndeJlicló az

Erzsébet Királyné 
Albnm kiadóhivatalában
Budapest. Erzsébet-körnt 50 
Megrendelések utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes be 
kBldózo ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvtlgy- 
Bökök helyben éa vidéken 

felvétetnek.
Nyoma: ott a »Globus“ kiadóvállalat részvénytársaság körforgóié pair. ßudapast. Aradi-.

utója ö.

Zálogczédulái
Ingaknll I», brillantot, are. 
nyal, ezüstöt, ékszert éa
régiséget veszek. Kortóaz 
ékszerész, Budapest, VII. 
kér., Klréíy-utcza 05. sz. 

Telefonszára 05-48.

tieszletíizctésre
porczellán szervizek, lám­
pák. Kérésre árlap ingyen, 
Ivánkovils Károly Szegeden

fcálé% tbáfilő> walesi» 
lendMések, továbbá túl* 
Sóba, trod* bereadesésel 
tét" ée mahagóni bitterei; 
ttényogek és IflggöayBS 
Slédl angol birgnrniünráii 

eladása 6t vél da,

tPecb$l«r Kárelyné
I®* WráljMitcza 23. teám 

L emelet 268 
1 Htezteesv-ntcsa sarok.

ZálogcéiiiilÉkat
veszek. Elzálogoeitott 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 109.000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értXket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Sip inasa 8. sz.
Saját gyärtmftnyxi

vas és ráállton))!
Rézagy----------- 46.— 61
Vaságy mctrscecza! R 50 »
Gyermekésy____ 11.60 »
Bodronyápy-ketét S.50 » 
Va*- 6s rézbutorok crsnirl 

árban. 28043
WEISZ UPÖT
KlrAlv-níosa 09. estia 

TSt,EFíUí r.r—ei,

ELEKTRO ~ 
ElT&BSK

mlnilen o»irf sápban, 44- 
Undö nagy re lit ár

Laub Lápsót,
BUDAPEST, 

tie»* F«rene*-t4j IV, a,

iilpJES

LirluLOig
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